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As engedmény.
fVj'-w'irv miniszter meghozta Bécsből 

gok lótás-futás után az értékes karácsonyi 
aianenckot ! A képviselőház véderő bizottsá­
gnak tegnapi ülésén el is dicsekedett vele. 
A bécsi urak beleegyeztek nagy kegyesen, 
h »gy a magyar országgyűlés határozatot fo­
gadjon cl a magyar nyelv érdekében. E ha­
tárold szerint szabad lesz a liszli vizsga 
elméleti ré.-zét az állam nyelvén is letenni.

Ennyi az egész eredmény. Ordíts kapu, 
kiálts város ! Csak rneg ne zavarja a nem­
zet agyát ekkora dicsőség. Mert ime meg­
engedik a katona urak. hogy képviselő­
ház határozattal állami nyelvnek deklarál­
juk a magyart.

De a magok álláspontjából persze nem 
engednek a katonák. Minden megmarad úgy, 
a hogy ők azt tervezték. A mely önkéntes 
le nem le-zi a tiszti vizsgát, az szolgálni 
fog még egy második esztendeig is. Az in- 
telligcnczia ki lesz szolgáltatva a barbariz­
musnak. A magyar érzés és hazafiság oda 
I'sz dobva a német és szláv tisztek gyűlöl­
ködő bosszantásainak. A Janszkyk, Dienstl-k, 
Riistovok s a többi e fajta exisztencziák 
emelt fejjel fogják ezentúl szidhatni a ma­
gvart, mély hallgatással lógja tűrni a nem­
zetet illető ócsá lást még az intelligens osz­
tály is. mert fenyegetni lógja a második 
r- -tt'n. lő szolgálatának veszedelme, ha csak 
UiOczczanni mer.

Mert az, a mibe különös kegy gyanánt 
fe vá.y beleegyezését adta, a bárgyúk 
m. gnyugtatásara szolgáló merő komédia.

Először is, hogy mit határozzon a kép- 
viselüház és mit ne, ahhoz nincs semmi 
szava se a katonaságnak, se a hadiigymi- 
nis. rnek. Sőt még a korona is respektálni 
tartozik a ház határozatát. Eloszlathatja a 
képviselőházat, ha az nem kedve szerint 
v :ó határozatjt hozott, de meg nem má-

hatja a határozatot. S ha a minisztérium 
lugs megelégedve a határozattal, úgy szedje 
v -ze a sátorfáját és takarodjék. De uj dő­
li.:. s a mai általános hanyatlásnak kivivő 
i -.onysága lesz mindenkor, hogy a minisz- 
t ium kegy gyanánt adja beleegyezését ily 
lappáliák megszavazásához.

í.appália ez. semmi egyéb. Hiszen eddig 
is lehetett magyar nyelven vizsgázni az el- 
méieii tantárgyakból annak, a ki egyébkint 
jeléi adta, hogy a német nyelvet is érti. 
Megadlak tehát a magyar nyelven való 
vi/sgáxhatás engedelmét annak, a kinek 
nincs szüksége az engedélyre, mert neme­
iül ugv is tud. Az pedig, a ki a német 
nyelvet nem bírja, a kinek tehát legnagyobb

szüksége lenne az engedélyre, oda se bo- 
csáttalik a vizsgához.

Különben a nyelv kérdését előtérbe tolni, 
csak arra jó, hogy a kormánypárti gyönge 
lelkiismereleket megnyugtassák. Kém ez a 
lő. Kém ez a sérelmes pont. Ne akarjanak 
tehát ezen a téren látszólagos engedménye­
ket adni, hogy azután eldicsekedjenek vele, 
s eltereljék a figyelmet a főtárgyról A fő­
sévelem az, hogy az egyéves önkéntes a 
második esztendei szolgálatra is Kikénysze­
ríttessék, ha a tiszti vizsgán elbukott.

Es ezen nem segítenek.
Nem akarjuk azokat védeni, a kik léha­

ság, hetvenkedés közölt töltik el a katonás­
kodás egész idejét. De vannak igen derék 
ifjak, a kik a legjobb igyekezet mellett sem 
tudják megállani a tiszti vizsgát, s el­
buknak.

Utoljára a katonai tudományokhoz is 
egyéni dispoziczió szükséges. A ki jeles a 
mathematikában, nem képes sokszor a leg­
egyszerűbb nyelvészeti kérdésekkel megbir­
kózni, s lehet valaki kiváló historikus, a 
nélkül, hogy a haditaktika vagy várépítészet 
legegyszerűbb elemeit is el tudná sajátítani. 
Geniáiis művész, törvénytndó "lehet valaki, a 
a nélkül, hogy legjobb igyekezet mellett is 
el tudna sajátítani a katonai tudományok­
ból annyit, a mennyi a tiszti vizsgához 
megkivántatik. Uelyes-e, hogy megbüntessük 
az ilyet? Helyes-e, hogy megszakítsuk pá­
lyáját, melyen szolgálatot telt volna hazájá­
nak? Olyan kevés nálunk az igazi tehetség, 
s oly nagy szükségünk van reájuk! Szigorú 
intézkedés már az is, hogy a katonai szol­
gálat esztendeje alatt ezentúl nem élhetnek 
hivatásuknak, kénytelenek félbeszakítani ta­
nulmányaikat. Talán egész jövőjüket tesz- 
sziik tönkre, ha még egy második eszten­
dővel is megtoldjuk szolgálatukat.

Fejérváry miniszter szeret arra hivatkozni, 
hogy nem is intelligens ember, a ki a tiszti 
vizsgán elbukik. Kár pedig elfelejtenie, hogy 
egyik minisztertársa, a ki még ellenfeleinek 
is bírja tiszteletét, a ki kitűnő szolgálatokat 
tett már hazájának mint miniszter, sőt előbb 
is: a tiszti vizsgán elbukott. S ez a tény 
koránt sem az ő inlelligencziájának rová­
sára bizonyít. Ki tudja, mily fordulatot vett 
volna egész pályája, ha a második esztendő 
drákói szigora elérte volna ötét is.

Vegyük még ehhez a közönséges emberi 
gyengeség* kel, melyeknek ki vannak téve 
még annak a magasztalt közös hadsereg­
nek lisztjei is, bármily félisteneknek tartsák 
is magokat. Öle is éreznek szimpathiát és 
antipathiát. Egyszer a hízelgőt pártfogolják 
s üldözni fogják a nvilt, becsületes jeile-
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RAMEAU ORMOS.
Estedül iomiitatt ma­

gyar íordiiáa.
IRTA

GEORGES OHNET.
FORDÍTOTTA 

l'ÁI J. BÉLA.
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A festmény kicsiny méretű volt és genre-kép gyanánt 
kidolgozva. Az üreg asszony az u megszokott karszé- 
k b : melyedfen ülve az asztal mellett, lehajtott tő­
vel kötött, öleben a pamut-gombolyaggal. A hason­
latosság olyan tökéletes volt, hogy Conuhita es Ra­
meau meglepetésükben egy szót sem tudtak szó­
lam. Mozdulatlanul álltak az elhunytnak eme föl- 
tamadása előtt, elragadtatva a miiérzéstől, melyet 
ez a valódi remek támasztott bennök.

Conchita a képet szobájába helyeztette és úgy 
tet.-zett neki. mintha az, a kit reggeltől estig kere­
seti a hallgatag ház ürességében, most visszatért 
volna.

i'ái nappal ulóbb Münzel is megjött és első lá­
togatása saint-clominique-utezai hurutjainak szólt, 
lunchita hogyan fejezhette volna ki köszönetét a 
testőnek, ha nem úgy, hogy megajánlotta neki azt, 
a mii mindeddig megtagadott tőle. Maga kérte, 
k gy avnzkéntii-z ülhessen neki s a Münzet méla- 
b"s av- zát az öröm átfutó sugara derité föl. Kitiiz- 
; a munka megkezdésének idejét és Conchita 
l o.izur lepte át a festő műtermének küszöbét.

Rameau, övömmel látva a jó egyetértés helvrc- 
•‘:'asal, maga kisérte cl nejét, választotta meg a 
1 eltartást, a külső kellékeket és kísérte ligyelem- 
r" 1 a vásznon a vázlat vonalait. Azután, folyó 
munkálatainak szentelve magát, nem járt el a 
műi‘-vembe.

inzel és Conchita hosszas órákig maradtak bi­
zalmas egviittlétben. Vége felé járt a tél s a napok 
már hosszabbodni kezdtek. Mikor Rameau el-eljött 
:i nejéért, hogy hazakisérje, gyakran megesett, hogy 
Conchita és a festő már várták. Az ablaknviiáso- 
lon a bíboros ég utolsó lénye világított be a tegy- 
ver-pajzsokva. sápadt szikrát csalva ki valamely 
vértnek az aczéljából. Egy faragott szekrényen álló 
kristály-pohárban virágcsokor hervadozott, bágyatag 
szagot terjesztve. Conchita, félig eldőlve egy divá- 
non, gyászruhájának sötét körvonalaival csaknem 
bele volt olvadva az öregbedő esthomályba. Münze!, 
a zongora mellett ülve, Strausz-féle keringő! vagy 
Chopin-féle noclurnót játszott, s a belépő Kameaut 
ez a homály és ez a dallamosság fogadta.

Hazakisértc nejét, magokkal vivő estebedre a 
A vt. Legtöbbször eljött aztán Talvanne is, cs az 
t- ben a boldog bizalmasságban telt el.

Ámde Talvanne, mióta Mtinzel visszajött, boszus 
volt és ezt nem is iparkodott titkolni. Rameau, ki 
hozzá volt szokva az ilyes váltakozásokhoz, nem 
ügyelt reá, sőt arra használta tol barátjának ezt a 
lelki állapotát, hogy gúnyolódott vele. Talvanne, ki 
máskülönben olyan hamar volt készen a vissza- 
vágüsal, hagyta magára hullni a nyilakat s

met; máskor az érdemelleneknek egyéb 
speciesei fogják megnyerni kegyökel, mialatt 
félreismerik, vagy épen elnyomják a való 
tehetseget.

Ki log itt igazságot tenni *?
Nincs mód, hogy elégtételt kapjon, a kin 

a sérelem megesett.
Hiszen igaz, minden vizsgán úgy van az, 

hogy a tanár rossz akarata elbuklatliatja az 
igazi lehel séget is. De más vizsgákon csak 
az jelentkezik, a ki akar, itt pedig a vizsga 
kényszer. Más vizsgán, a ki elbukott, meg­
jelenik a vizsgán megint, itt testi és szel­
lemi fáradalmakkal egybekötött szolgálatnak 
egy egész esztendeje büntetés gyanánt 
vár reá.

Szigorú sors, önkény, sanyaruság, üldö­
zéseknek hallgatag elszenvedése, bánlalmak 
tűrése: az, a minek kiteszszük a nemzet 
inlelligencziájának liait. S mindez ok nél­
kül. Azért, mert a nemzet képviselőinek 
többségében nincs elegendő erkölcsi bátor­
ság «nem»-et mondani.

Budapest, deczember 5.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 

deczember U-ai1 d. u. t> órakor értekezletet tart.

Az ország gyűlési mérsékelt ellenzék holnap, 
decz. ti-án esti ö órakor értekezletet tart.

Az országgyűlési szabadelvű párt ma d. u. 6 
órakor Dániel Pál elnöklete Mait tartott értekezletén 
első sorban tárgyalta és Hegedűs Sándor előadó 
indokolására észrevétel nélkül elfogadta az 18S9. év 
l. negyedében viselendő közterhekről és fedezendő ál­
lami kiadásokról szóló törvényjavaslatot; úgyszintén 
észrevétel nélkül elfogadtatott Hegedűs Sándor tüzetes 
indokolására a llorvat-Szlavon-Dalinátországgal 18ö0. 
évi őt. t. ez. értelmében kötött pénzügyi egyezmény 
hatályának újabb meghosszabbításáról szóló törvényja­
vaslat, mire az értekezlet véget ért.

A szabadelvű párt körében többen mozgalmat indí­
tottak a budapesti munkásolt kérvényé ama pontjának 
párlolása végett, a mely a vasárnapi munkaszűnot 
behozataláról szól.

Fekete emberiség.
Szinte csodálkozással halljuk, hogy van 

még a humanizmus és általános művelődés­
nek oly érdeke, melyért Európa hatalmai 
önzetlen szolidaritást vallanak. Talán me- 
lancholikus gúnyt kelt is ez a gondolat, hogy 
az európai hatalmak folyton tökéletesbitte- 
tik gyilkoló szerszámaikat, melyekkel a fe­
hér emberek millióit halomra fogják mé­
szárolni, folyton emelik a terheket is, 
melyek államaikban a szabad munka 
jövedelmezőségét megsemmisítik és a pol­
gárok megélhetését nehezítik, ellenben 
meleg érdeket mutalnak az iránt, hogy 
Afrika szegény feketéit többé összefog- 
dosni és rabszolgavásárra hurczolni ne

lehessen. Újra helyén látszik itt az az in­
tés, mit lord Byron intézeti egykor Wiiber- 
forcehoz, a feketék nagy barátjához, hogy 
mentse meg előbb a nyomortól és szol­
gaságtól a fehéreket, mielőtt a feketékre 
gondolna.

Mégis vigasztaló jelenség az európai ál­
lamok találkozása egy filantróp eszmében, 
a humanizmus ily fellendülése a négerek 
érdekében, mert bebizonyítja nekünk, hogy 
az erőszak malma és a jog megvetése, mely 
ma az államéle!, külső képét annyira elékle- 
lenili, csak századunk czivilizácziójának 
felszínét zavarta meg, ellenben a mélyben 
folyton előre tör az áramlat, mely az egész 
emberiséget a jog, szabadság és művelődés 
eszményei felé ragadja. A mely téren ver­
sengő hatalmi érdek nem idéz fel bár ele­
mentáris erejű, de múló ellentétet, kormá­
nyok és népek ma is egyformán érzik a 
haladás közösségét és az emberiesség kö­
telezettségét. Ma a fekete rabszolgaság 
teljes eltörlését veszik fontolóra. Ila ez a mi 
századunk dicsőségére egyszer végre lesz 
hajtva, annál erősebbé kell válnia a köz­
érzésnek ama másik fehér rabszolgaság 
ellenében, mely nem származik ugyan köz­
vetlenül valamely törvényből, nem is em­
beri áruval folytatott adásvevés eredménye, 
de azért az általános társadalmi és gazda­
sági viszonyok nyomorult tehetetlen áldo­
zatává aljasitja a munka emberét.

Az afrikai rabszolgakereskedés kérdését 
azok a véres lázadások hozták ismét napi­
rendre, melyek a zanzibári tengerpart kö­
zelében az angol és német gyarmatosok 
ellen támadtak. A feketékkel való ember- 
kereskedés ez időszerint Afrika keleti part­
vidékére szorult. A nyugati part mentén 
már az előbbi évtizedekben teljesen meg­
szüntette azt Angliának erélyes és követ­
kezetes ellenőrzése a tengeren, valamint az 
a nagy és dicső harcz, melylyel az Egyesült 
Államok a rabszolgaságot saját területükön 
megsemmisítették. De a mohamedán álla­
mokban még mindig hasznavehető áru a 
feketebőrü ember és az arab kereskedők 
katonai szervezettel űzik a négerhajszát. 
Kivált mióta a máhdi lázadó seregei Khar- 
tumot és az egész Szudánt hatalmukba ke­
rítették, nyert uj lendületet a rabszolgake­
reskedés Afrika keleti partján. A legújabb 
időben azonban Németország afrikai gyar­
matai a zanzibári partoktól mind tovább 
terjedtek Afrika belseje felé és uj ne­
hézséggel fenyegették az arab rabszol­
gakereskedés vándorlását a tengerpart ki­
kötői felé. Közvetlenül ez oka az utolsó lá­
zadásnak németek és angolok ellen. De az

arab kereskedők, kik szították a benszülöt- 
tek között a lázongásl. csak vésztőkét siet­
tették vele. A gyávaság példája, melylyel 
Anglia Khartumot feladta cs a hős Gordont 
veszni engedte, nem talált követőre a német 
politikában, mely a mit kezei közé kerít, 
azt soha többé el nem ejti. Bismarck eré­
lyes kezdeményezése most Angliát is más 
eljárásra bírta és a zanzibári kikötők együt­
tesen elrendelt ostromlása egyszerre bevágta 
a vabszolgakereskedés minden útját Ázsia 
felé.

Ez az egy rendszabály azonban nem 
elégséges a rabszolgakereskedés teljes elfoj­
tására. Hogy a nemes feladat sikere végleg 
bizlosittassék, XIII. Leo pápa vette kezébe 
az ügyet és a hatalmak közös kongresszu­
sát hozta indítványba. Mint az angol kor­
mánynak a parlament előtt telt nyilatkoza­
taiból kitetszik, a halaknak kedvezően fo­
gadták a pápa eszméjét. A kalhoiikus egy­
ház léje valóban nem is választhatott volna 
szebb alkalmat, hogy egyházi hivatását 
abban a fényben tüntesse föl, melylyel az 
emberiség erkölcsi vezetése és a hatalmakra 
gyakorolt szellemi befolyása azt körülsugá­
rozza. Minők legyenek azok a gyakorlati 
rendszabályok, melyek a rabszolgakereske­
désnek nemcsak nyilvános, de számos titkos 
módját is meggátolják, ezt talán a kongresszu­
son is nehéz lesz tisztába hozni. Azok a javas­
latok, melyeket Lavigerie bibornok a rab­
szolgaság elleni küzdelem egyik legbuzgóbb 
előharezosa a pápa helyeslésével tett, aligha 
nyerik meg a hatalmak tetszéséi, mert ne­
hezen hozzáférhető vidékeken sok katonai 
erőfeszítést tennének szükségessé, sut rész­
ben szuverén államok irányában a nemzet­
közi jog sérelmével járnának. A mit várni 
lehet, az oly megegyezés, mely szolidáris 
kötelezettségek és következetesen alkalma­
zott rendszabályok utján a rabszolga-keres­
kedés minden életerét megköti és azt lassú, 
de biztos elhalásra kárhoztatja. Hihetjük, 
hogy még a jelen nemzedék megéri az időt, 
mikor erőszakkal összefogdosolt, vásári áru­
ként eladott rabszolgák nem lesznek többé 
földünkön.

Bizonyára ez is egyike lesz a czivilizáczió 
legfényesebb győzelmeinek.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőház ülése decz. 5-én,

A regále-kártalanitásról szóló törvényjavaslat lé­
nyegesebb elvi tartalmú ponljai már megszavazva 
lévén, a hátralevő szakaszok iránt oly kevés ér­
deklődés nyilvánult, hogy a ház mai ülését a háj*

nem terelte reá vissza, hanem komor es mogorva 
maradt.

Különösen azzal tüntetett, hogy sohasem beszélt 
az arczkepvöl. Mindjárt az első pillanattól fogva 
rossz benyomást telt reá a körülmények amaz ösz- 
szejátszása, mely Conchitát és Münzell közel hozta 
egymáshoz. Gyanakvó természete rögtön rossz kö­
vetkezményeket ismert tol ebben a bizalmasságban, 
melynek szükségkep keletkeznie kellett a festő és 
mintája közt.

Eleinte nem szólt róla, de utóbb lehetetlenné 
vált reá nézve a hallgatás, és egyszer, a mint 
Rameauval egyedül volt, hirtelen azt kérdezte 
tőle :

— Te nem jársz már néhány nap óia az arez- 
képfestésre ?

— Nem. Nem érek rá.
— llát ki kíséri el a feleségedet?
— Senki. Elég nagy ahhoz, hogy maga járjon.
Talvanne összevonta a szemöldökét és mogorva

hangon mondá.'
— Nagynak elég nagy. De nem elég idős.
— Alihoz, hogy Münzeihez járjon?
— Ahhoz, hogy naponkint bezárkózzék három 

órára valamelyik úriemberrel.
— Ostoba!
— Nem én vagyok az ostoba, hanem a világ. 

És biztosítalak, hogy senki sem találna illendőnek, 
hogy egy olyan Halai es olyan szép no, mint a 
tied, egy álló hónapig folyvást négy szem közt le­
gyen egy festővel.

— A ki nekem meghitt barátom.
— Fecsegni fognak.
— Fognak, kik? Te, te, agglegény, a ki olyan 

pletykás vagy, mint egy házmesterné ... De külön­
ben is, tudod, hogy én arra semmit sem adok! 
Lám, te folyvást a régi maradsz, azzal a te ala­
muszi ellenségeskedéseddel! És valóban rád vall, 
hogy a viiág íinvásságával hozakodol elő, hogy Mün- 
zel ellen áskálódhassál!

— Én?
— Te. Hallottad tőlem, hogy az arczkép jónak 

ígérkezik, és ez bosszant téged. Azt szeretnéd, 
hogy el legyen hibázva, mert nem te csinálod ? 
önző vagy, irigy vagy ... Bizony nagyon csúf ter­
mészeted van!

E szavak hallatára Talvannenak a vonásait olyan 
ámulat zavarta föl, hogy Rameau nem állhatta meg, 
hogy el ne nevesse magát.

— Jól tudom én, hogy te mindezt csak barát­
ságból mondod nekem; de vannak emberek, a kik 
csupa barátságból csakis kellemetlenek tudnak 
lenni... Ugyan kérlek, mit jelentsenek a te esz­
méid? Hát azt hiszed, hogy nem rád bíznám a 
feleségemet, két hétre, a legcsekélyebb utógondolai 
nélkül ?

— No bizony! Az én koromban és az én ké­
pemmel !

— De lásd, a te korod az enyém is!...
— Igen ám, de te pompás alak vagy ... Én 

pedig nevetséges vagyok.
— Épen igy tetszel nekem, mondá Rameau vi­

dáman. Azután komolyabban teve hozzá:

— Egyébiránt talán igazad is van és szükségte­
len daczolni a közvéleménynyel, ha máskép is cse­
lekedhetünk, Holnaptól íogva Rozáliával kisértetem 
Conchitát.

Talvanne egy szóval sem tett többet hozzá, de 
arcza nyugodtabb lett s megkönnyebbülten sóhajtott 
föl. Este, mikor Rameauékhoz eljött, Conchita szo­
katlan hidegséggel fogadta, s midőn ő ezen csodál­
kozott, gúnyos mosolylyal mondá:

— Okom van elégedettnek lenni önnel; úgy lát­
szik, szépen bánik el velem, mikor rólam a férjem­
mel beszél...

— Nem értem, hogy mit akar mondani.
— Nos hát, úgy látszik, önnek fogom köszönhetni, 

ha ezentúl csakis egy duenna kíséretében mehetek 
el hazulról!

— Ah, hál erről van szó ? mondá Talvanne ne­
vetve.

— Igenis erről! ön gyanakvó természetű. Rossz 
férj vált volna belőle.

— Nem is nősültem meg.
— Es ön a házastársak biztossága érdekében 

hathatósnak hiszi a felügyeletet ?
— Nem biz én! Csakis a forma kedvéért kí­

vánom.
— A mi épen engem illet, Rozáliában ugyan si­

lány kezességet kapna, mert ő a tüzbe menne ér­
tem, s inkább elárulná az egész világot, semhogy 
ellenemre legyen.

— Önnel szemben nem is szükséges más kezes­
ség, mint önmaga.

— Ah, ez a befejezés már jobb valamivel és 
jóvá teszi a kezdetei. De higyje meg nekem, hogy 
a bizalom mégis csak a legügyesebb politika.

Rameau közeledése félbeszakította őket, de Tal- 
vanneban kincs emlék maradt meg ebből a párbe­
szédből. Idegesnek, nyersnek, élesnek találta. Nyil­
ván válságos pillanathoz állott közel. Az tirt, me­
lyet életében anyja halála támasztott, semmi sem 
töltötte be. Az izgató ábrándok és veszedelmes vá­
gyakozások soraiban nem találta maga mellett a 
gyermeket, a ki csókjával ellelcdtet minden csaló­
dást és kicsi kezeivel elűz minden agyrémet. Egye­
dül volt s közte és férje közt a legkomolyabb el­
lentétek merültek löl.

A jó Talvanne, bármily kevéssé ismerte is a nő­
ket, elgondolta mindezt, s mint odaadó, figyelmes 
és okos barát a legkomolyabb veszedelmektől fél­
tette azt, a kiért habozás nélkül áldozta volna föl 
saját boldogságát.

Elégedettséggel látta, — éleiében most először — 
hogy Mtinzel rendesen eljön az ebéd idejére vagy 
estére. Maga szerint Ítélvén meg másokat is. Tal­
vanne igy okoskodott: A meddig kiállja a Rameau 
tekintetéi, addig bizonyosan nem lesz miért lennie 
magának szemrehányásl.

Ha olvasni Indult volna a festő szivében és a 
Conchitáéban, ez a bizonyossága ugyancsak meg 
lett volna zavarva.

Mtinzel, mióta Conchita a műtermébe járt, nem 
volt többé a régi. Mélabusságál élénk jókedv vál­
totta föl. Fiatalnak, nyillsziviinvk, lelkesültnek mu­
tatkozott cs Conchita meglepetéssel látóit benne

olyan embert, a kit még nem ismert. Ott ülve a 
nagy ablak világosságában, mely éles világosságot 
ömlesztett homlokára, hallgatta, hogy a festő mint 
beszél neki gyermekkoráról, családjáról, húgairól, 
agg atyjáról, a stuttgarti karnagyról, ki most arra 
használta föl szabad idejét, hogy egyházi énekeket 
irt a király névünnepére. Beszélt aztán németal­
földi, spanyolországi, olaszországi útjairól, az am- 
slerdami múzeumban vagy a Pitti-palotában a re­
mekművek szemléletében töltött egész napokról, a 
bűbájos éjjeli sétákról, melyeket gondolában tett a 
velenczei csatornákon, a langyos levegőben, a csil­
laggal behintett ég alatt, követve a zenélőkkel és 
énekesekkel teli bárkákat, melyek szerenádokra jár­
tak az egész városban, meg a szent Márk templo­
mában, a pompa közepeit, áhilatos bámulatban való 
hosszas idözésekről.

Mily kéjes figyelemmel hallgatta a fiatal asszony 
a festőt, mialatt ez szelíd, kissé éneklő hangon és 
misztikus lángra gyűlt szemmel fejezte ki művész- 
érzéseit, melyek a szent pompa műremekei közt 
meglepték, ügy érezte, mitha őt is környezné a 
magas márványpillérek árnya, elárasztaná a bolto­
zatokról aláereszkedő hűvösség, melyeken a freskók 
szentjei csillognak, áthatná az a fenséges költészet, 
melyet e százados csodák lehelnek, fölöttük lebeg­
vén, örökkévaló uralmában, az isten eszméje.

Édesen jóleső érzés volt benne: nem félni attól, 
hogy a festő ajkáról valami gúnyolódó fog elhang­
zani, mely megsemmisíti az ő bizó nyugodtságát. 
Lelki közösségben érezte magát vele. Miinzel úgy 
gondolkozik, tisztel, imád, imádkozik, mint ő. Őszin­
teségéi, mely kissé szónokias és néha naiv volt, 
drágádénak találta és összehasonlította ezt a ked­
ves jámborságot a Rameau rideg eszességével. És 
az egyiknek a tudományos biztossága borzalmasnak 
tetszett előtte a másiknak ködhomályos eszményies­
sége mellett.

Miinzel minden utógondolai nélkül túrta föl Con­
chita előtt lelkét és szivét, mint reroute Rameau 
előtt. Nem kérdezte magától, hogy minők azok az 
érzelmek, melyek magukkal ragadták. Ha azt kel­
lett volna magának megvallania, hogy szereti a ba­
rátja nejét és hogy öntudatlanul is azon iparkodik, 
hogy elcsábítsa: borzadással fordult volna cl.

Vakon haladt a gyors lejtőn, a melyen már tova 
volt ragadva, megitiasulva a szavaktól, megrésze- 
giilve az érzelmektől és nem véve észre, hogy 
mindaz, a mit mond, viszhangra talál a Conchita 
szivében. Régóta bántotta már, hogy Conchitta Tal- 
vannet tüntette ki. Mindig azon iparkodott volt, 
hogy szívesen láttassa magát, a mi sohasem sike­
rük ; és most, kegyébe Ibgadollmtk érezvén magái, 
tőle tellietőleg használta ezt fel.

Ila valaki váratlanul azt mondta volna neki: 
Hiszen te valósággal udvarolsz, elbámult volna 
rajta. Azután pedig, magába szállva s e szavak ál­
lal felvilágosítva: kénytelen lett volna számot adni 
magának lelki állapotáról. De nem volt senki, a ki 
figyelmeztette volna. Talvanne fellelt szándékkal 
vonult félve, Ramaeunak megzavarhatatlan volt a 
bizalma, és Conchita sukkal kevésbé volt nyillszivii, 1

semhogy szokott hidegségének levetkőzéscvel a hely­
zet tudatára ébresztette volna.

(Folytatása következik.)

JESS.
REGÉNY.
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Irta, EC. BIDBB HAGGABD.
Első kötet.

S mégis olyanforma bosszúságot érzett John 
ellen, mint a minővel tekintünk valakire, a ki ben­
nünket öntudatlanul megbántott. Miért volt annak 
hatalmában őt oly mélyen megsebezni? Meg min­
dig remélte, hogy John boldog lesz Bessicvcl, de 
remélte azt is, hogy e gyalázatos boerok be fogják 
venni Pretoriát, s őt agyon lövik, vagy bármi mó­
don elteszik láb alól. Nem volt neki bátorsága 
továbbélni; egéről letűnt minden napfény. Mit kezdjen 
magával az életben ? Férjhez menjen valakihez s 
azzal foglalkozzék, hogy egy sereg gyermeket föl­
neveljen ? Ez fizikai lehetetlenség lenne rá nézve. 
Nem. Európába akart menni, s beledobni magát az 
élet nagy folyamába, hogy keresztül küzd je magát 
s a kor alakjai közt helyet vívjon ki. Képessége 
megvolt ehhez, azt tudta, és most, midőn kívül állt 
a szenvedély hatáskörén, több kilátása volt a si­
kerre, mert a siker azoké, a kik nyugodtak, közö­
nyösek, mert azok az erősek is. Bessie és John 
egybekelése után nem akart a farmén maradni, a 
felől egészen tisztában volt; sőt ha csak valahogy 
elkerülheti, nem akart a lakadalom előtt sem oda 
visszatérni. Nem akarta többé látni e férfit, soha, 
soha többé! Ah, bárcsak ne is látta volna soha.

Ez elhatározáson némileg megnyugodva, fölkeli, 
hogy a zajongó táborba visszatérjen, sétáját azon­
ban még megnyujtotta egy kerülővel a heidelbergi 
ulcza felé, mert szerelt egyedül lenni, a meddig 
csak lehetséges volt. Mehetett mintegy 10 perczig, 
midőn egy kocsit pillantott meg. mely ismerősnek 
tetszett előtte s melybe három ló volt fogva, s a 
negyedik hátul oda kötve, s a melyek szintén olyan 
ismerősöknek látszottak. Sok ember vette körül a 
kocsit élénken beszélgetve. Megállolt, hogy a menet 
elvonulását bevárja, midőn egyszerre csak meglátta 
Jolin Niolt az emberek közi, s Montit a zulu le­
gényt a kocsi bakján.

Itt volt ez az ember, a kiről ép az imént fo­
gadta, hogy soha sem akarja viszontlátni: meglát­
tam eltűnt minden ereje, ugv hogy csaknem össze­
rogyott. Ennek hirtelent megjelenése csaknem ve­
szélyes bizonyítéka volt. a sorssal szemben való te­
lidéi lensvgének, s a lány érezte c perezben, hogy 
nem képes magán segíteni, hogy u csak eszköz va­
lamely felsőbb hatalom kezében, melynek akaratát 
ő csak szenvedélyének hatása által hajtotta végre s 
mely előtt az ö személyes sorsa egészen alárendelt 
jelentőségű volt. Veszélyes lan volt ez, mely mellől 
hiányzott is a bizonyíték, de a körülmények a jo­
gosultság látszatát kölcsönözték neki. S valóban a 
sors és a szabadalmait közli határvonal soha sem
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•1 egyetértés, csütörtök, DECZEMBER 6.
határozatképtelensége miatt nein lehetett a rendes 
időben megkezdeni. A kártalanítási törvényjavaslat

kaszVä'luüaiitV Vidliczkay József határozati javas­
latban kifogásolta a bnvméres államosítását. A 2-ik 
szakasznál ■ bortermelők érdekeben leplek síkra 
'módosításaikkal Szalay Imre, Szederkényi Nándor,

lására ~z. dalt f,‘l. Csatár Zsigmond a községek ugyneve- 
zeV kánlorális korcsmáltatási jogának épségben tartá­
sát kívánta. Tisza pénzügyminiszter ellenezte az összes 
“llenzéki módosításokat s csakis a Csáki/ László 
Króf azt a imniositasát tartotta elfogadhatónak, hogy 
a gv ümi »lesi mrmérésről a szakasz egy külön bekez­
désében leg ven szó. A többséé Tisza felszólalása 
értelmében "bánt el a módosításokkal. A 4-ik sza­
kasznál Szalay Károly a bortermelők érdekében azt 
a módosítást ajánlotta, hogy ha honikat 
tőkben kívánják elárusítani, 
szükségük, csakis bejelentésre, 
fogadta el. Az ülés végén 
pedált.

kis mer- 
engedélyre ne legyen 

A többség ezt se 
Éles Henrik inter*

II.
Elnök : Péchy Tamás; jegyzők : Szalhmáry György, 

Nar-v István. Madarász Józsei.
Az elnök: A ház.szabáhok 20. §-a azt mondja, 

hoav ha a ház tagjai kellő számmal meg nem jelenné­
nek és e miatt ülés nem tartathat* - a mi, fájdalom, 
ép en jelenleg az eset - akkor az elnök az ülést fel 
óránál nem hosszabb időre felfüggeszti ea lm akkor sem 
jelennének meg a képviselők, a névsort felolvasUtja. 
Ennélfogva kötelességemnek tartom, hogy az ulest 20

ülés, .I.«. bem»- 
(at;a a csanédmegyei tanitó-egvlotnek kérvényét mely­
ben kéri. hogy a tárgyalás alatt lévő vederó törvénybe 
a néphmitóknak egy évi önkéntességre és a tiszti vizs­
gára leen.iC jogosításuk bei klat tessék. Kiadat* a ház 
véderő bizottságának tárgyalás és jelentéstétel vegeit. 
Mielőtt a napirendre áttérnénk, kérnem Keil a t. ház 
tagjait, méltuztassanak pontosan megjelenni az ülés 
kezdetén, .[.lénk helyeslés) mert az ország méltán meg­
kívánhat a a t. képviselő uraktól, hogy az ulest a ki­
tűzőt: illőben mindenkor meg lehessen kezdem.

Következik napirend vagyis az állami ital­
mérési jövedékről s annak folytán adandó 
kártalanításiról szóló törvényjavaslat részle­
tes lárgyalá'U

\ j.;. ,• vakasz v. a nélkül, a 15-ik §. Szederkényi 
Káné r ...x ké.dc-- után, a melyre a pcozttgrml- 
nlazter k o!. jit • víh r ad, elfogadtat*.

Ű0‘ rose Elek, Horváth Ada i atylaris
slylárisA 1Ü-1K 

módos itá-r 
módónt.

A 21-ik 
bekezdés 
tekler, m 
foglalói a 
itii”: ■ l'dö 
li:_,t is ke: 
tnóLen a 
jogot a hí 
elégítik I
illető jára 
árhá'ialó

A 28. í

rat
Lrobő Elek, Horváth Adá i 
ant.-i.ik el. Hoivath Adám 

I fogadtat* el a lH-ik $ i-1.
■ Vart-fid? Károly javaslatára az utolsó

xelt
jv-

öz .dó fe 
stár ad! 

em mert, 
léi: szi-lvi

kmi i. :zü szöveg tétetik: »Otv “se- 
;! k .zadúlartozasok miatt vezettet k 

1 . egr> a kártalanítási összeg 
oglaL a és a küzigazgalá-i 'égte- 

> uánt az 188:1. Xl.l\ t- ez. érlel- 
nyeló intézkedik. Ha r.:; italmérési 
, | és a vételárI a nézve teljes ki- 
;ogositva van a kincstár a vevőt 

n . ekei t- kártalanítási tökót a vélel- 
erejéig fedezeteit visszatartani.»
Utolsó bekezdése Varasdy Károly javas­

lata /érint a következőleg módosul: «Az 1880. évi 
márczi.i- :u napjáig a karlalanius tárgyát képező jo­
gokra szerzet! és a 21. s szerint bejelentendő dologi 
és elsőbb ■ _•! jogok a fennálló jogszabályok szerint tté- 
lendők meg.»

A hl). 8 Bokrosé Elek indítványára akkép módosit- 
ía d:. liogv az igazsagiigyminiszternek a bírói illetőség 
me«változtatására is adatik felhatalmazás.

A többi szakaszok változatlanul, vita nélkül eltogad-
íatnak. , ...... ,..

Ki-vetkezik az állami italmoresi jovcdcli- 
s-61 sz- ió 2ü2. számú törvényjavaslat részletes tár-

Az 1. szakasznál s az azzal együttesen tárgyalt 2-ik 
szakasznál Viüliuzkay József szólott fel: Az italinó- 
ié-i jo aliamo/itasa egészén uj eszme Magyarországon, 
,i,- Euré ában is. Kétségtelen, hogy az államnak joga 
vau az i’almérés után adókat szedni, de ezen adósze­
dő gvakoriata, érvenycsitése nem kívánja azt, hogy a 
kocsmai engedélyeket az állam osztogassa. Az állam

szedheti az adókat a nélkül, hogy az ö közegei vindi­
kálják maguknak a jogot állami kocsmai engedélyeket 
osztogatni. A javaslat czélja egészen más, ez egy uj- 
nemü czentralizáczió: a korcsmái ügynek czentralizá- 
cziója az állam kezében. Ezt a dolog természete nem 
kívánja A teendő az, hogy ezen törvényjavaslat vissza- 
utasittassék a bizottsághoz a végből, hogy ez azt az 
italmérési jog államosításának elejtésével dolgozza át és 
újra mutassa bo a képviselőháznak. Elő akarja röviden 
adni nézetét arról, miképen lehetne Magyarországon a 
sulyegyent az állam megbomlott költségvetésében helyre­
állítani. .

Elnök: Az a mihez most méltóztatik kezdeni, nem 
tartozik az italmérési jogra. Nem tudom ugyan, hogy 
terjedelmesen kivánja-e a t. képviselő ur ezt indokolni.

Vidliozkay József: Engedőimet kérek, mi a tör­
vényjavaslat czélja V Czélja a deiiezit megszüntetése.

Elnök • Most méltóztalott mondani, hogy a törvény- 
javaslat czélja az, hogy az állam gyakorolja az áa mé­
rési jogot. Méltóztassék ezeket a nagy elveket a költ­
ségvetésnél fejtegetni, mert ez ide nem tartozik, (hall­
juk ! szélső baloldalon). Nekem kötelességem volt az 
észrevételt lenni, különben a t. ház bölcsessége határoz. 
(Halljuk 1 Halljuk! a szélsőbaloldalon.) lessék tehát 
folvtatni. .

VltViczkav József: Azok közé tartozik, a kik az 
előtt 10, 15, ‘ meg 20 évvel előre megjósolták, hogy 
Magyarosáé pénzügyeinek gyökeres rendezése nem 
képzelhető a fennálló rendszer alapján. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Elérkeztünk már azon pontig, hogy 
emeljük az adókat, túl azon a mértéken, a melyre Eu­
rópában bár hol emelve vannak; elérkeztünk azon pon­
tig, hogy a fennálló adórendszer megtámadja a nemzet 
töke vagyonát és elérkeztünk legújabban « törvény­
javaslatokkal azon pontig, hogy a városok jövőjét mely 
pedig lényeges tényező Magyarország jövőjének 
megállapításában, oda dobtuk áldozatul egy hibás 
fináncz-rendszernek. Nem segíthet más, mint Magyar- 
ország nemzetgazdasági teljes önállóságának visszaállí­
tása : Az önálló vámterületnek és ez alapon egy nagy­
szerű iparnak létesítése.

Határozati javaslata a következő:
Tekintve azt, hogy korcsmákat állítani az államnak 

nem hivatása; tekintve azt, hogy a szeszesitalok kimé­
réséből az állam jövedelmet húzhat a nélkül, hogy az 
italmérési jogot kizárólag csakis a kormány közegei 
adományozhassák; tekintve, hogy a korcsmákra adó- 
felügyelet joga közbiztonsági, közegészségügyi, kozerkol- 
csisépi, egy szóval rendőri tekintetben az államot kü­
lönben is illeti; tekintve végre, hogy a korcsmaipar 
természeténél lógva azon korlátozással, hogy a községét 
a korcsmák száma és a vállalkozók erkölcsi megbízha­
tóságának megbirálási joga minden esetre megilleti — 
egyébiránt szabad ipar lévén, annak helyes okát adni 
nem lehet, hogy annak adományozása a kormány kö­
zegeinek akaratából tétessék függővé, mit külömben al­
kotmányos szempontok sem engednek meg: a képvise­
lőhöz a tárgyalás alatt lévő törvényjavaslatot vissza­
utasítja a bizottsághoz a végre, hogy az italmérési jog 
államosítása eszméjének elejtésével azt többi pontjaira 
nézve a törvényjavaslat czéljához képest dolgozza át.

Csáky László °r. kéri a házat, hogy a 2. §. 
első pontjában — mely a borról ós gyümölcsborról szól 
— ezen szó «gyümölcsbor» kihagyassék 6s külön pontba 
tétessék.

Szalay Imre: / legfontosabb érdeke ezen ország­
nak :• löldmivelés érdeke ós mit latunk a törvényja­
vaslatban V Azt, hogy minden iépten-nyomon mint egy 
vörös fonalként fut rajta át a földművelők, de legin­
kább a bortermelők érdekének lábbal taposása.

Méltóztassék csuk megnézni n 2. tj-L Mi van ebben . 
Az, hogy mig régibb időben 50 liter volt az a mennyi­
ség, a mely a kis mértékben! elárusitás mértékét ké­
pezte, ez ma 100 literre emeltetik föl. És ez az, 
mire a bizottság azt mondja, hogy ebből a termelők 
megfelelő hasznot fognak bűzni. Pedig ez a fogyasztás 
megdrágítja és igy ebből a termelőknek kevesebb lesz 
a bar zna. Azonban méltóztassanak megnézni a sört és 
méltóztassanak felvenni azon nemzetgazdasági különb­
séget, a mely Magyarországon a bor- és sörtermelés 
közt van. Ugyan mondja meg a miniszterelnök, hogyan 
lehet a sörre nézve a 25 litert megállapítani, mig a 
bor kétszeres mennyiségre emeltetik. Ezt, én 
nem értem, pedig egész életemben szőlőtermeléssel fog­
lalkoztam. Es ón egész őszintén bevallom, hogy vagy 
én nem tudok semmit, vagy a miniszter urak nem tud­
nak semmit, mikoi szembe állítják a bortermelők érde­
két a Bortermelőkéivel, mert tudjuk, hogy sörterme­
lés szemben a bortermeléssel csaknem semmi, (ügy 
van! szélső balfelől.) De menjünk tovább. Itt van 
az a rettenetes tudatlanság, hogy itt egy kalap 
alá van vonva Magyarország összes bora. (Úgy 
van! szélsőbalfelöl.) Méltóztassék tekintetbe venni, le- 
het-o 100 liter tokajival egy napon csak említeni is 
akkor, mikor az asztali bor hektoliterje 6—-7 irt, mig a

tokajié 6—700 frt, vagy még ennél is több. (Úgy van !
szélsöbalfelől.) Minthogy nem tartja helyesnek, hogy mi­
dőn Magyarország legfontosabb termelési ága veszélyez­
tetve van, a mikor a szőlőtermelőknek segédkezet kel­
lene nyújtani a rekonstrukezióhoz, mikor a lillokszera 
pusztilásaí folytán a szőlőnek megmunkáltaiba csak­
nem kétszer annyiba kerül, mint az előtt, mikor nincs 
tudomásunk arról, hogy micsoda védekezési módot 
használjuk az ellen, a kormány erre is rátegye a kezét 
ós segítség helyett inkább rontson: a következő módo- 
sitványt ajánlja elfogadásra:

«Módosilvány a 2. §. III. ez. pontjához.
Folyadékok 2. §. I. 111.) után «100» helyett tétessék 

«50», ugyan a második sorban pedig (2. §. 11.) után 
következő «25» helyeit tétessék «50». (Helyeslés szélső­
baloldalon.)

BujanovloB Sándor: Majdnem minden bortermelő 
vidéknek megvannak a maga különlegességei, speczia- 
lilásai, ott vannak a főtt borok, pei senye-borok, aszu- 
szomorodni és egyéb ily specialitások, melyeket a fo­
gyasztó 100 liternél nagyobb mennyiségben nem szokott 
vásárolni, (Helyeslés balfelől.) s a melyek csak ritka ki­
vétellel csakis kereskedésben kerülnek 100 liternél na­
gyobb mennyiségben forgalomban, de azon borokat, 
melyeknek fogyasztását a fogyasztók megszokták, azon 
vidéken rendesen a termelőkiöl szokták beszerezni. Már 
most a nagy termelő ópugy mint a kis temelő azon helyzet­
ben lesz, hogy ismerősei körének, azoknak, akik o különle­
ges borokat tőle kisebb mennyiségben eddig vásárolták, 
csak akkor adhat el bort, ha egyúttal italmérési, vagy kis 
mértékben való elárusitási engedélye lesz. Ezt hátrányosnak 
tartja a nagy termelők tekintetében, de még hátrányo­
sabb ez a kistermelőre nézve. A kistermelő, kinek 
egész termése nehány hektolitert tesz ki, szintén hogy 
ha a kis mértékben való elárusitásból természetszerű­
leg folyó nagyobb árt el akarja érni, ezt csak akkor te­
heti, ha italmérési engedélylyel bír, már pedig az enge­
délynek megszerzése rá nézve, kinek egész termelése 
csekély, csak néhány hektoliter, bizonyára nagyobb 
költséggel is jár. A bortermelők érdekében csupán azt 
kivárna, hogy a bortermelők saját termésű boraikból 
100 liternél kisebb, de 25 liternél nagyobb mennyisé­
get zárt edényekben az italmérési adó lefizetése mel­
lett, de italmérési engedély nélkül is eladhassák. (He­
lyeslés balfelöl.)

Módositványa, mely a 2. ij-han foglalt általános sza­
bályhoz mint pótlék teendő, következőleg hangzik: 
«Ezen szabály alól kivétetnek a kiméréssel és kis mér­
tékben való elárusitással iparszerüen nem foglalkozó 
bortermelők, kik saját termés : boraikat 25 literi meg­
haladó mennyiségben és zárt edényekben a 17. §-ban 
megállapított italmérési adó lefizetése mellett hatósági 
engedély nélkül is eladhatják.» (Helyeslés a balol­
dalon.)

Szederkényi Nándor: A rogáte-megvállásnak szük­
sége — a mely már annyiszor elhangzott — mindig 
feudális rém emlegetésével és ama sötét korszak ma­
radványának megszüntetésével indokoltatott. De a feu 
dalis korszáknál- ezen maradványa csak részben volt 
feudális jellegű, és azon régi feudális korszak ezen 
úrbéri hasznosítás, vagy maradvány ellenében igen 
nagy nemzetgazdasági harezot indított már ez­
előtt 3 száz esztendővel. midőn a szabad tér 
melés és szabad értékesítésnek nyomait rakta 
törvénykönyveiben, midőn a szabad borméróst a jobbá 
gyök részére bizonyos időre megállapította, midőn az 
1836-iki törvény még tovább ment a szabad bormérés 
jótéteménye kiterjesztésével az ország részére, mögen 
ged vén nemcsak azt, hogy az illetők az év bizonyos 
szakában bort mérjenek, hanem megengedte azt is, hogy 
egyes bordókban és akókban szabadon bevihetiók és 
felhasználhatták a bort, még tovább ment az 1836-iki 
törvény, melynek 6. szakasza még egy nagy fontosságú 
momentumot is emel, ki és ez az, hogy ezen aluli 
mennyiségben is tehát kis mennyiségben megengedte a 
bornak bevitelét, különösen betegeskedós vagy lakoda­
lom esetén : tehát azon régi feudális korszaknak megvolt 
az érzéke a nagy nemzetgazdasági követelmények 
iránt és e tekintetben üz akkori viszonyokhoz képest 
bőségesen is intézkedik. Az 1848-diki időszak után, 
midőn az elnyomatás napjai bekövetkeztek s mikor a 
48-diki törvényekkel az úrbéri maradványok egy része 
eltörölietvén. beállott a nemzetgazdasági viszonyokban 
is az átalakulás korszaka, az akkori kormány intézke­
dett s megengedte, hogy a bor zárt edényekben, tehát 
zárt üvegekben is, szóval kis mértékben kiméretliessók. 
Az alkotmány vis.zafJlitása után a törvényhozás ezen 
intézkedést elfogadta és r.zt a bortermelők javára a ál­
talában a bor értékesítésének előnyére napjainkig is 
mindig fenlartotta. E fennállott nagy előnynyol akar 
most szakítani a törvényhozás és igy újabb, a borter­
melőkre nózye szomorú korszakot nyit meg, midőn 
mindazon vívmányokat s kedvezményeket, melyeket év­
tizedek, sőt évszázadok óta a törvényhozás a borterme­

lők számára megállapított és elfogadott, ma egy tollvo­
nással eltöröl. (Helyeslés balfelöl.)

Francziaországban, mikor a nagy katasztrófa bekö­
vetkezett, szintén nagy adóemelésekre volt szükség. Ott 
is hozzá nyúltak a fogyasztási adók, a szeszes italok, 
különösen a bor adójának reformálásához. De hogy az 
emelés ily mértékben történt volna, mint most nálunk e 
törvény által kontempláltatik, arra példa nincsen.

Francziaországban a termelő nem fizet fogyasztási 
adót, nem is a bornak mennyisége után történik a meg­
adóztatás, hanem igen is fizetik az értéknek 12«/0 at.
És ebben van ráczió. (Úgy van 1 a szélső baloldalon.) 
ebben van igazság és méltányosság. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) De kivetni a 6 frtos borra és a 200 frtos 
borra ugyanazon terhel, ez — mondhatni —■ a nemzet- 
gazdasági józanság elveinek teljes megtagadása.

És ne méltóztassék talán azt hinni, hogy nálunk 
akkor, midőn a bortermelők ilyen terhekkel bujtatnak, a 
kormány a maga kezdeményezéséből, vagy a törvény- 
hozás utján valami ellenszolgáltatásban részesíti őket és 
igyekszik kárpótolni őket azon nagy megtevheltetésért, 
mély reájuk rovatik. Nem hogy ilyesmi történnék, de 
még konstatálni kell, hogy a kormánynak a lillokszera 
ellen szénkénegezés által való védekezés czéljából még 
csak arra sincs gondja, hogy szénkéneg Magyarországon 
kapható legyen. (Wekerle Sándor pézügyminiszton állam­
titkár tagadólag int.)

A helyzet oly ijesztő mérvben rossz, hogy e terhek 
elviselhetlonek. Es ha a kormány azt hiszi, hogy a nem­
zet képes ezen adókat elviselni, majd 5—Ü esztendő 
múlva meg fogja látni ezen nézetnek szomorú követ­
kezményeit, mert 5-6 esztendőnél többre nem számítja 
már Magyarország bortermelőinek exisztencziáját. Igen 
is lesz akkor is bor, arról gondoskodik e törvényjavas­
lat ; mert hisz már jelezteték a javaslatban, hogy a 
jövő a bőrgyártásé, a szomorú mult a bortermelőé. Le­
gyen más, a mi pótolja a szükséget és simítsa el azt a 
hiányt, a mely a lillokszera állal előálló pusztulásból
bekövetkeznék. Első sorban elfogadja Vidliczkay hatá- a oiy „lervum. ..cm ....... a «,«; te-
rozati javaslatát, aztán Szalay és Bujanovicséit, de ezeket ^ jobban megszorítani annál kevésbbé volna
csak szomorú kényszerűségből ós azon kijelentéssel, J J bornál és szesznél az elfoosrimi
ho-y a mai viszonyok közt nemzetgazdasági szempont- I lie|ye8’ mer- mig 
bóf meg ezeket is hátrányosaknak tartja. (Elénk helyes- 

szélső baloldalon.)

a megadóztatást. (Egy hang a szélső baloldalon: Ez 
nem elég!) Már engedelmet kérek, valaki találhatja ezt 
kielégítőnek, vagy nem kielégítőnek, én azt hiszem, 
ezen törvény keretében többet ennél tenni semmi esetre 
sem lehel. (Helyeslés a jobboldalon.) Tehát azt mon. 
dani, hogy ez a törvény teremti a bőrgyártás iparát, 
engedelmet kérek, az igazságnak még csak látszatával 
sem lehet. (Helyeslés. Úgy vanl jobb felöl.)

Áttérve a módosításokra, az egyik módosítás az 
hogy a bornál az italmérési adótól mentes clárusitág 
100 literről 50 literre, a sörnél pedig 25 liWről W) 
literre tétessék. Azt gondolom, ez nem volna helyes. 
Hiszen épen arról az oldalról hozatott az általános vi. 
Iában szóba, hogy már az egy hektoliter mentesítése 
is sérelem az egyforma adóztatás ellen ; foly'onosan 
hangoztatták, méltóztassanak csak olvasni, hogy ez sé- 
relom az adóztatás egyenlősége ellen; hogy kiszaba­
dítja azokat, a kik nagyban vásárolhatnak, es eujtja 
azokat, a kik csak liter számra vehetnek. Ebben van 
is valami, de már akkor is megmondtam, hogy ennek 
elejét venni sikeresen, a kereskedelem tönkre tétele 
nélkül csak úgy lehet, ha az ország nagyobb községei 
legalább valaha, istentudja hány évtized múlva, - meg­
mondom őszintén, — zárt városokba tétetnek. Mert a 
nyílt városoknál ez lehetetlenség, ha csak minden tor. 
galmat és kereskedelmet meggátolni nem akarunk. (He. 
lycslés a jobboldalon.) Én tehát a bornál az egy hekto­
literre emelését nem ugyan az 50, de az 54 liternek 
szintén szükségesnek, helyesnek tartom, de nem taga. 
dóm szükségesnek azon szempontból is, mert hisz az 
már igy is — a mint az általános vitában hasonlóké­
pen hallottuk, bizonynyal sok kijátszásra fog alkalmat 
adni és még inkább, ha lejebb szállítjuk. Tehát kérem 
ez irányban a szakasz intézkedéseinek megtartását (He­
lyeslés a jobboldalon.)

A mi pedig a sört illeti, az előttem szólt képviselő 
ur is elismerte, hogy az közgazdasági fontossággal bír; 
azonfelül hozzá kell tennem, hogy Magyarországon az 
újabb időben semmiféle fogyasztási czikknek adója 
aránylag oly mérvben nem emeltetett, mint a söré; te-

T—— CT«. jióÁLÁxara:. /x
Y ,ít pniiiouu nicgullapiiva ós igy talun mégis igaza 
volt .le-: nők. Az emberiség nem szereti bevallani, 
iic meg mindig ferde-, bogy apró akaratunkat el­
lene alíiiliui jiik-e az általános törvény hatalmának.

okos leány volt. de bülcsebb lej kellett volna 
}.( '• (. mint az övé, hogy megtudja, mikor és hol 
keli nieukuzni e \ ■ rés vonalat eleiünk könyvében.

A kocsi es az emhergomoly közelebb jött, Jolin 
cgv-zerre felnézett es lathi, hogy Jess azon nagy 
-öté; szemekkel néz rá, melyik idc’inkint valóban 
jelki: tükreimk látszottak. Megfordult, mondott va- 
Imnit kis, rőinek és Montinak, ki a kocsival tovább 
ment s ö maga aztán mosolyogva, s kezét kinyújtva 
lépett .less elé. .

Hogy van .less? monda. Tehát mégis csak 
megtaláltam épen és egészségben.

A leány megfogta kezét s csaknem haragosan 
viszonzá:

— Miért jött el? Miért hagyta el Bcssiet cs bá­
tyúmat? .

— .lőttem, mert küldtek, s mert magam is kí­
vántam jönni. Vissza akartam önt vinni, mielőtt 
Pretoriái ostrom alá veszik.

— Igazán örült gondolat volt ! Hogy gondolhatta, 
hogy ismét visszatérhet! Most mindakctlen bentre­
ked fmk.

Mindesetre ugv látszik1 De lehelne még rosz- 
r-zabbul is. tette hozzá vígan.

_vem hiszem, hogy már ennél rosszabbul le­
hetne, felelt Jes-. lábával toppantva, s egészen el- 
\ esztve érzéseinek egyensúlyát, könnyekben tört ki.

.lohn Niel egyszerű lelkű ember volt és sohasem 
jutott eszébe, bogv Jcss buját másnak tulajdonítsa, 
mint a d Igék állása miatti aggodalomnak s azon 
félelemnek, hogy bizonytalan ideig bent fognak re­
kedni az ostromolt városban. Mindamellett sértve 
érezte mayát a fogadtatás által, azon hosszú és ve­
szélyes ul uián, melyet tett, a mit különben nem is 
lehet tőle ros.-z néven venni.

— Nos, .less, monda, azt hiszem, egy kissé ba­
rátságosabbon beszelhetne velem, tekintve — te­
kintve mindent. Jöjjön, ne sírjon. Mooifonteinben 
nincs semmi baj s azt hiszem, hogy egykor ismét 
vissza fogunk oda térni. Elég fáradságomba került 
ide jönni, arról biztosíthatom önt.

.less azonnal felhagyott a sírással és mosolygott, 
s könnyei (elszáradtak, mint a záporesö nyáron.

— Hogy jött kérésziül? kérdő. Beszéljen el min­
dent Niél kapitány. — John készségesen teljesítő o
kl^nilAz na"v jóság öntől, hogy életét ily módon 
koczkára tette értein- Csak azt csodálom, hogy önök 
közül senki sem látta előre e kis*let hasztalansa- 
gát. Most már mindaketten be vagyunk zárva ide 
s az elég szomorú dolog Bessienek és önnek.

— Oh! llát hallotta már, hogy jegyet váltot­
tunk? kérdő. , , ,

— Igen, egy pár órával ezelőtt kaptam levelet 
Bessietől s szivemből szerencsét kívánok mindkette­
jüknek. Azt hiszem, az öné lesz a legkedvesebb és 
legszeretelreméltóbb asszony Dél-Aírikában, s Bessie 
olyan férjet kap, a kire minden asszony büszke 
lehetne.

— Köszönöm szépen, felelt John egyszerűen; 
igen, azt hiszem, boldog ember vagyok.

— És most, monda Jcss. menjünk és keressük 
meg a kocsit. Önnek is helyet kell szereznie e bor­
zasztó táborban. Bizonyára nagyon fáradt is, és 
éhes.

Néhány perez múlva a kocsihoz értek, melyet 
Monti a mrs. Nevilie kocsija mellett állított meg s 
az első személy, a kit láttak, maga mrs. Neville 
volt. Jó, gondos nő volt ez, hozza szokva a szigorú 
élethez, úgy, hogy az olyan helyzet mint a mos­
tani, meg nem igen vette ki sodrából.

— Óh, uh, kedves Kiel kapitány, midőn Jess 
Johnt bemutatta, mily ravasznak kell önnek lenni, 
hogy ez utálatos boerokon keresztül jöhetett 1 Csak 
azt csodálom, hogy agyon nem lőtték, vagy szjara- 
bokkal agyon néni ütötték, a fenevadak. Fájdalom, 
nem sok haszna van, hogy ide jött, mert Jesst 
sohasem viheti vissza, a mig sir George Colley 
bennünket fel nem ment. De van egy haszna mégis; 
.less most a saját kocsijában hálhat, ön meg per­
sze egy katonasátorban a kocsi mellett. Talán nem 
is illik egészen, de ilyen időben nem lehet olyan 
pontosan venni. Menjen csak hamar a kormányzó­
hoz, az örülni fog. hogy látja; öt pcrezczel ezelőtt 
láttam a tábor másik végén. Majd addig a kocsit 
rendbe hozzuk.

Midőn John félóra múlva a kormányzótól vissza­
jött, nagy örömért úgy találta, hogy a «rendbeho­
zatal» épen folyamatban volt s a mi még többet 
ért, Jess a tábori tűzön egy beefsteaket készített 
számára, melyet egy kis asztalra a kocsi mellé már 
fel is tálalt. John leült egy tábori székre s jó ét- 
vágygyal lakomázott, miközben Jess felszolgált neki, 
mrs. Neville pedig fecsegett.

— .less beszéli épen, inondá, hogy ön a testvér- 
jét nőül veszi; szerencsét kívánok hozzá. Ilyen or­
szágban szüksége van a férfinak asszonyra, nem 
ugv mint Angliában, a hol hat eset közül ötben 
inkább elvágnák az emberek a nyakukat, mintsem 
meghuzasodjanak. Bessie csinos, jó leányka, 
ha nem olyan okos is, mint Jess. Mint­
hogy ön Bessienek a jegyese, senki sem ütközhetik 
meg azon, hogy Jessről gondoskodik. Az uram mind­
járt jön és segít önnek Jess ágyát a kocsiba; rakni, 
mely szerencsére elég nagy. Mi a mienkben úgy 
össze vagyunk sajtolva, hogy örülök, hogy a ked­
ves leánytól megszabadultam, ámbár természetesen 
mindketten velünk lógnak étkezni.

Jess némán hallgatta a beszédet. Ahhoz bizo­
nyára nem ragaszkodhatott, hogy a tultömött ko­
csiban maradjon; külöilben is már ott hált egy 
éjjel s az épen elég volt neki. Egyszer javasolta, 
hogy megpróbálja, ha az apáczáknál --elyet talál­
hatna, de mrs. Neville ezt az eszmét rögtön el­
vetette.

— Apáczáknál ? mondá. Esztelenség! Ha a só­
gora — legalább az lesz, ha csak a boerok mind 
a végünkre nem járnak — itt van, önről gondos­
kodni, akkor csak nem juthat eszébe önnek egy 
sereg apácza közé menni. Már az is több mint elég, 
ha azok magokról gondoskodhatnak.

A mi Johnt illeti, Ő megette a beefsteaket és nem

szólt semmit. A lettjntézkedés ug* látszik egészen 
megnyerte tetszését.

TIZENHETEDIK FEJEZET.
Február 12-ike.

John csakhamar beletalália magát a pretoriai 
tábori éleibe, mely ha az ember megszokta, nem 
volt épen rósz s az újdonság ingere mindenesetre 
meg volt benne. Ámbár liszt volt az angol hadse­
regben, mivel több ló állt rendelkezésére, s szol­
gálatát más irányban nem kívánták, beállt a «pre­
toriai karabélyosok» neve alatt ismert önkényles 
lovascsapatba hadnagyi ranggal, mihez a főparancs­
nok engedélyéi is megnyerte. Tevékeny ember 
volt s szolgálata a nap legnagyobb részében, 
néha éjjel is, egészen elfoglalta. Mikor visszatért a 
kocsihoz, a mely mellett hált, hogy veszély esetén 
Jesst védelmezhesse, a leány mindig szívesen gon­
doskodott kényelméről, a mint csak a fen forgó kö­
rülmények közt lehetséges volt. Idő folytával illőbb­
nek találták külön asztalt tartani s elválni Nevillék- 
től s igy naponkint együtt ültek reggelihez és ebéd­
hez egy kis asztal mellé, mely egy csomagoló ládá­
ból volt készítve s egy kis hevenyészett sátor alatt 
állt — csaknem úgy mint egy fiatal házaspár a 
mézes hetekben. A dolog különben meglehetősen 
kényes volt, de nem lehetett tagadni, hogy meg 
volt a maga ingere. Jess, olyan embernek mint 
John, igen kellemes társalgó volt. E hosszú 
együttlétök előtt John nem is sejtette, mily gazdag 
és eredeti szellem lakott e leányban s mily élezés tudott 
lenni, ha akart. Valódi kincses bányája volt a szá­
raz, magvas humornak, a mi Johnt annál inkább 
elbájolta, mert csakhamar észrevette, hogy ő volt 
az egyetlen ember, a ki előtt az megnyilatkozott. 
Sem barátai, sem rokonai nem is gondolták, hogy 
Jessnek humora van. Egy másik dolog, a mi idő 
jártával feltűnt Johnnak, az volt, hogy Jess egészen 
megszépült Midőn Pretoriában először találkoztak, 
a leány igen halo vány és sovány volt, de egy hó­
nap sem telt bele, hogy aránylag jól megerősödött, 
a mi megjelenésére igen előnyös volt. Halvány ar- 
czán is rózsás színezet támadt s szép szemei mé 
lyebbek és szebbek voltak, mint valaha.

— Ki gondolná, hogy ez ugyanaz a leány ? 
mondá mrs. Neville s összecsapta kezeit, a mint 
ott fecsegett, midőn Jess épen egy ürüczombot pi­
rított. Milyen nyavalyás kis teremtés volt azelőtt, 
most egészen szép leány lett, s ez olyan időben 
történik, a mikor én egész árnyékká soványodom, 
szegény leányaim pedig csaknem teljesen tönkre 
megy.

— Valószínű, hogy a folytonosan szabad légen 
tartózkodás teszi ezt, mondá John, a kinek soha­
sem jutott volna eszébe, hogy az az orvos­
ság, a mely Jessnek annyira használ, nem más, 
mint a boldogság — pedig ez volt. Jess eleinte 
küzdött magával, azután elhallgaltatta aggodalmait, 
végre pedig az a gondolata támadt: miért ne ör­
vendjen John jelenlétének, a meddig örvendhet ? 
ö nem oka, hogy ismét útjába került. 0 nem kí­
vánta Bessietől elfordítani s magának megnyerni.

(Folytatása következik.)

Kiss Albert: A fogyasztó közönség nevében óhajt 
szólani ós annak érdekében módosítást benyújtani. (He­
lyeslés a szóld baloldalon.)

A nagy fogyasztó közönség, a magyar nép egyes csa­
ládi ünnepélyek alkalmával, (Halljuk! Halljuk! a szélső 
baloldalon) á melyek jó-o, vagy nem jó, hogy vannak, 
itt nem vitatja, de melyekről népünket leszoktatni ne­
héz, vagy épen nem lehet, szokta volt igénybe venni, 
hogy az eddig fennállott gyakorlat szerint 50 liternyi 
mennyiségben vásároljon bort, azon takarékossági szem­
pontból, hogy az ünnepély költsége lehetőleg kevés le­
gyen. Ha már most az ünnepélyeket megszüntetni nem 
lehet, e nagy fogyasztó közönséget, mely 50 literrel be­
érte volna, arra kényszeríteni, hogy 100 litert vegyen, 
nem jeleni mást, mint azon ünnepélyeket, melyek el- 
törlendők volnának, még nagyobbakká tenni. Ha pedig 
valaki azt mondaná, hogy a kinek 100 liter bornak 
megvásárlása terhes, az ne tartson családi ünnepélyt, 
ki ezt mondaná, az épen a nép legszegényebb osztályát 
sújtaná legjobban, ő igazságtalannak találja. (Helyeslés 
a szélső balon.)

ív másik indok a miért módositványomat beterjesz­
tem, a szőlőműveléssel foglalkozók i rdeke. Ha a szőlő­
termelő vidékeken a megélhetés kutforrása, a szölömun- 
kálás lehetetlenné lesz téve, mi marad fenn azon nép­
nek más, mint elvándorolni o hazából. Ily helyzetet te­
remteni pedig ezen házban nem lehet senkinek szán­
déka. De azon szőlőbirtokos, kinek szőlőjét a vész 
egészben vagy részben megsemmisítette, hogy kezdjen 
bele szőlőjének újra ültetliotésébe, ha nincs meg a jö­
vőre nézve azon reménye, hogy befektetett tőkéjének 
kamata bar öt év múltával de egykor meg fog térülni.

Ha már most ezen szakasz második pontja úgy, a 
mint itt tervezve van, meghagyatik, az által ismét ne­
hezebbé tétetik azon reménynek, melyre rámutattam, 
megvalósulása s a szőlőtulajdonosok nem ültethetvén 
újból be elpusztult szőlőtelepeiket, mi természetesebb, 
minthogy azon néptől, mely szölőmunka által tartotta 
fenn magát és családját, a megélhetés azon módja 
elvétetik.

Ez ellen nem nyújt biztosítékot ezen törvényjavaslat­
nak azon intézkedése, mely által a gyártott borok, 
hason italmérési jövedékkel terheltessenek. Mit tapasz­
talunk e tekintetben ? A legcsekélyebb értékű, pl. a 
6 frtos bor is fogyasztási adó czimén 3 frt 35 krt, ital­
mérési jövedék czimén 3 frt, összesen tehát ü Irt 35 
krral van megterhelve. Ezen 6 frt 35 kr adót megbirja 
a gyártott bor 
2 frt 50 krba
vagy 2 frt 50 .................
melni, képtelenségnek tartja, s igy a bortermelő a bor­
gyártóval nem versenyezhetvén, ez is egy oly ok, mely 
a szőlőtulajdonos reményét megsemmisíti.

Szalay Imre módosít vány ában a ser elárusitási mini­
mumának 25 literről 50 literre felemelése ajánltatik, 
ezt el nem fogadhatja, mert az nemzetgazdasági szem­
pontból az árpatermelés hátrányára lenne.

Módositványa igy szól: «a 2. pontban e szavak he­
lyett a bort es az égetett szeszes lolyadékokat 100», 
ezen szavak teendők: «a bort és az égetett szeszes 
folyadékokat 50 literen felüli mennyiségben ital mérési 
övedéfc fizetése nélkül szabadon elárusíthatják. (Helyes- 
és a szélső ba'oldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök ós pénzügyminiszter: 
Mindenek előtt, bár az szorosan véve ide nem tarto­
zott, szótanom kell azokról, a mik a filloxcra által oko­
zott, bizonyára mindenki által fájdalmasan tapasztalt 
csapások folytán felliozattak, meri itt azon vád is emel­
tetett, hogy a kormány ez irányban semmit sem tesz, 
és hogy szónkéneget az országban nem is gyártanak.

A mi az elsőt illeti, az ország különböző részein évek 
óta létesittettek amerikai vesszőtelepek, tanítók alkal­
maztattak és segélyeztettek sok helyen s egy ily telep
— ha nem csalódom, — ép Eger város közelében van. 

Esedorkényi Nándor: A magunkéból tartjuk fenn 1 
Tinta. Kálmán miniszterelnök ós pénzügyminiszter:

Engedelmet kérek, a kormány engedélyezi. S ilyen te­
lep van az országban több helyen. Ez tehát minden­
esetre több a semminél. (Tetszés jobbfelől.)

A mi a másikat illeti, szénkéneg évek óta termelte­
tik, még pedig az államkincstár veszteségével árullatik. 
Meglehet, hogy egy adott momentumban, a mikor kér­
ték, nem volt készletben, de ismétlem, Nagy-Ágon 
évek óta saját kárával termeli azt az állam, mert ol­
csóbban adja el, mint a mennyibe neki kerül.

Szederkényi Nándor : Németországból hozatták 1 
Tisza Kálmán: Ha elfogyott, igenis rendelhettek 

onnan, de az, hogy nem termeltetik, ismét nem áll.
Az is mondatott itt — s erre is kénytélen vagyok 

nyilatkozni, mielőtt a módosításokra áttérnék — hogy 
hiszen lesz mit inni, mert e törvényjavaslat megveti a 
bőrgyártás alapját. Ez a törvényjavaslat, ha tesz valamit
— mindjárt reá fogok mutatni, hol és mikor — épen a 
gyártott bor ellen nyújt védelmet. Igaz, ez az egész 
törvényjavaslat gyártott borról, nem szól; ez meg is volt 
vitatva a 21-es bizottságban. En olt meg is mondottam, 
hogy a gyártott borról igy mellékesen e törvényjavaslat­
ban szólni s u mint ott némelyek kívánták, arra na­
gyobb adót kivetni nem tartom helyesnek azért, mert 
nem akartam akkor, midőn tudom, hogy függőben van­
nak az ez iránti törvényes intézkedések, igy mellékesen 
a bőrgyártást törvénybe iktatni. (Helyeslés a jobb olda­
lon.) Ez volt a főindok.

De mindenesetre gondoskodik ezen törvényjavaslat 
arról, hogy a ki gyártott bori, bor név alatt árul, ha 
rajta nem kapják, fizessen legalább annyit, mint a bor 
után. A 10. § kimondja, hogy ha valaki hamis néven 
árul italt, azzal mi történik. Tehát ha rájönnek, — a 
mire eddig nem volt büntetés, — hogy valaki gyártott 
bort árul bor helyett, az a 10. §-ban foglalt bün'etés 
alá esik.

Szalay Imre: Ráírja, hogy gyártott bor és altkor 
szabad árusítani 1

Tisza Kálmán miniszterelnök: Engedelmet kérek, 
nem szabad, csak is ezen adótétel megfizetése mel­
lett. (Helyeslés a jobb oldalon. Mozgás a szélső balol­
dalon.)

Arról azután ismét gondoskodva van, hogy minden 
szeszszel készített ital — a 20—22. §-okra utalva — 
miképen kezelendő, mint megadóztatás alá vonandó, 
meg arról is gondoskodva van, hogy ha zárt városban 
volna ilyen borgyár, ez se kerülje ki semmi szín gálátt

és szesznél az elfogadott 
nagybani elárusitási mérték a hektoliter, addig tan mel- 
tóztatnak tudni, a sörnél a 25 literes bordók azok. 
(Igaz 1 jobbfelöl 1) Ezáltal tehát épen a gyakorlatban 
levő kereskedelmi egység érintetnék. (Helyeslés jobb­
felöl.)

Azt nem tagadom, hogy sokkal igazságosabb lenne 
az, ha a bort értéke szerint lehetne italmérési adó alá 
vonni, szó sincs róla, de bocsánatot kérek, ha ezt va­
laha be akarnék hozni, akkor meg kellene engedni azt 
az igazán minden aprólékos termelési és kereskedelmi 
viszonyba való — hogy az itt megszokott szóval éljek 
— lináncz beavatkozást.

Ssederkényl Nándor: így is meg van azt 
Tisza Kálmán miniszterelnök mint pénzügyminisz­

ter: Engedelmet kérek, tessék csak meghallgatni, nem 
pedig türelmetlenül nyugodt szavaimba beleszólni, (He- 
lyeslés jobbfeiöl.) mig én a képviselő urak vádaskodá­
sait nyugodtan végig hallgattam.

Mondom, ez a mindennapi életben a termelési vi­
szonyba való oly belenyúlást tenne szükségessé, a me- 
lyet —- nem vádképen mondom — Magyarország népé­
nek természete nem tűrne meg (Igaz 1 Úgy van 1 jobb­
felöl.) és nem volna kormány, nem volna törvényhozás, 
mely ezt eszközölhetné. Ez másutt is igen nehéz, nálunk 
pedig ma bizonynyal lehetetlen lenne. (Helyeslés jobb* 
felől.) . 0 , ,, . ,

Hátra van még, hogy Bujanovics Sándor képviselő 
ur módositványáról szóljak, (Halljuk 1) ki, ha jól értet­
tem azt akarja, hogy a bortermelő saját termelésű bo­
rát 25 liternél nagyobb összegben minden engedély 
nélkül árulhassa.

Megvallom, hogy indokoltnak ezt sem tartom. Nem 
tartom pedig indokoltnak először azért, mert a ki mér 
ilyen kis eladást gyakorol s drága csemege borokat 25 
literes mennyiségben elárusít, az, azt hiszem, azon igen 
csekély engedélyilleték által érintve bizonyosan nem 
lesz. (Úgy van! a jobboldalon.) Ha valahol segíteni a 
bortermelőn indokolt lehet, akkor megvallom, egész 
máskép fognám fel ós fogom fel a dolgot. (Halljuk! 
Halljuk ') En megmondom mindjárt, habár ez az a 12. 
§_nál értékesíthető. Az tagadhatatlan, hogy egyes bor­
termelő vidékeken vannak kis termelők, a kik nem az 
egész évben, hanem csak egy hónapig, vagy hat bélig 
árulják saját termésű boraikat, nem 25 hektoliternél 
nagyobb mértékben, hanem literenként üvegekben. Ha 
a 12. §-nál, a hol meg van határozva, hogy a saját 
borukat árulók az engedélyilletéknek egy ötöd részét tar­
toznak fizetni, méltóztatik kívánni, vagy ha ez bármely 
oldalról inditványoztatik, hogy az ilyen termelőkre nézve,

azután az illető igazán alig fog 
séges az engedély azért, hogy a visszaélésekkel szem- 
ben ellenőrzés legyen gyakorolható. (Úgy van! jobbfe- 
felöl.) Én tehát azt hiszem, hogy ha ezekkel szemben 
fogunk engedni, ak' or igazán igazságosak és méltányo­
sak leszünk, a mennyiben azokon segítünk, a kiknek 
segítségre inkább van szükségünk (Úgy van 1 jobbfelöl.), 
mert a 25 literen felül elárusítók arra, hogy ezt a pár 
forintot ne fizessék rá, nem szorulnak. (Úgy van! jobb- 
felül.)

Ezeknél fogva kivéve Csáky László gr. módositványát, 
a beadott többi módosilvány mellőzését kérem. (Elénk 
helyeslés jobbfelöl.) . ..

Almásey Sándor. Tudok vidékeket, a hol pinezét 
tartani nem lehet. Ilyen az egész Alföld, a hol az, a ki 
egy-két hót alatt*» 100 liternyi, bort nem ? iszsza meg, 
a harmadik héten eczetet kénytelen inni. Vannak teáit 
gazdák és borivók az Alföldön, a kik a bortermelőkkel 
oly egyezségre léplek, hogy azon 2—3 hektolitert, » 
melyet megvettek, a termelő ne egyezerre, hanem jx 
literenkint szállítsa. Ezek a törvény uj intézkedése által 
meg vannak károsítva, mert ezentúl nem hoznatnas 
apránkint bort s mert ezek rá vannak kényszerítve 
arra, hogy ezentúl rosszabb bort is igyanak, ties 
egyikót sem tűri a magyar természet s mégis w 
kell neki vennie Ott a hol a termelőnek basznara 
volna, ott nagyon jó paizsul felhozni a magyar np 
természetét, hogy az nem tűri. Pártolja a Kiss Alom 
által beadott módositványt. (Helyeslés szélső b8l,el0^ 

Gnllner Gyv-la: A törvén) javaslat egy szakaszáéin 
sincs a pénzügyi hatóságra kimondva, hogy ha a oy 
modó bizonyos feltételeket teljesít, vagy bizonyos eioe- 
ges feltételeket igazol, akkor a pénzügyi hatóság tarw 
zik neki az engedélyt megadni; mindenüt csak Pc£ 
sive van mondva, hogy megadhatja, ha tetszik, so 
a politikai hatóság ellenzése daczára u megtag 
hatja ha tetszik, a politikai hatóság daczara 
Ha tehát azt kívánja, hogy Magyarország 
szes bortermelői is ki legyenek téve azon es6ll 
nek, hogy a pénzügyi hatóság engedélyétől, dissreai 
iától tétessék függővé, vajon az illető megkapja- 
engedélyt vagy nem, akkor mólíóztassanas a sz 
ennek tudatában elfogadni; de hogy ez helye 
lehet, azt bizonyítani is felesleges. Meri J03°lnl- , f. 
igen, de igen sok bortermelő nem fog folvamo 
akkor mi lesz a következmény ? Az, hogy nem 0 
eladhatni 25 literen túl borait, másodszor pedig a ^ 
gyasztó kénytelen lesz a bort kereskedőtől venn 
akkor az eredmény az lesz, hogy meg .lesz. , . u.,, 
bortermelő in és a borfogyasztó is és így 
lesz különösen a nehezebb fajta, a drágább 
borokat kisebb mértékben mástól vásárolni, mint
keddtől. . , , jóinakCsatár Zsigmond ajánlja, hogy a 2. §elsö bekezdés 
végéhez a következő tétessék: «Kivéve azon ko ts 
két, melyek idáig kánlorális korcsmáltatási gyakor • 
miután ezen jogaik élvezetében továbbra is m g
8Yílang Lajos előadó felszólalása után a módosítások, 
a Csáky László grófé kivételével mind elvettem 

A 3-ik szakasz észrevétel nélkül elfogadtalik.
A 4-ik §-nál Szalay Károly módosítást tesz, 

mely a 4. §-ban az 5. pont helyett e rendelkezz 
várna felvétetni: «Bortermelőknek, kik csupán ssj 
mésü boraiknak kis mértékben való elárusitásávai ifc 
lalkoznak, ily engedélyre szükségük nincsen; az 
sitás megkezdése előtt azonban, ebbeli szándékú 
illetékes királyi pónzügyigazgatóságnak Írásban n j 
leni tartoznak. (Helyeslés a szélső balon.)

A többség a módosítást elveti. u,
Holnap folytatják a tárgyalást. Megelőzőleg » » 

tárgyalt törvényjavaslat kerül vógmegszavazas aia.
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lnteroelláczió: A t. közmunka- és közlekedésügyi mi­
niszter úrhoz a Jászapáthi-ujszászi vasúti vonalon ural­
kodó áruszállítási akadályok tárgyéban. 1. Való-e és van 
„ i. miniszter urnák tudomása arról, hogy a fentjelzett 
vonalon, már hónapok óta nem továbbíthatók az iridóhá- 
zakhoz elfuvarozott áruk ? 2. Való-e és van-e tudomása 
arról, hogy az indóházakhoz elfuvarozott gabonát sem 
fedél alatt nem tartják, sőt még ponyvával sem takar­
ják be, úgy hogy a gabona az idő minden viszontagsá­
gának szabadon ki van téve, mindaddig, mig az elszál­
lítás sora reá nem kerül. 3. Való-o és van-e a t. 
miniszter urnák tudomása arról, hogv a vasút minden 
feladótól oly értelmű nyilatkozatot kíván, mely szerint 

kijelenti, hogy beleegyezik abba. hogy feladott gabo­
nám az átszállításig szababnn, — fedél és ponyva 
nélkül tároltassák és hogy bármily kár történjél, szál­
lítmányán, a vasúttól kártérítést nem fog igényelni ?
4 Ha az elősorolt bajok valók s a t. miniszter urnák 
van vagy lesz tudomása róluk, — hajlandó-e azokon 
éa pedig minél előbb segíteni V

Élaők: Az intcrpelláczió közöltéin! fog a közmunka 
<a közlekedésügyi miniszterrel.

Az ülés végződik d. n. 1 óra 45 perczkor.

A kÓBv.iselőház bizottságaiból.
A képvluelcbáz igazságügyi bizottsága Apáthy 

István elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás alá 
vette mindenekelőtt a véderőről szóló tő vény javas­
lat 14. és 15. szakaszainak az előző ülésen függőben 
bagvctl rendelkezéseit.

Fejérváry b. miniszter kiemeli, hogy midőn a há­
zat árra kérte, hogy c javaslatot az igaz-ágügyi bizott- 
sáJhoz utasítsa, csakis a javaslat büntető rendelkezé­
seire gondolt s nem hihette, hogy a bizottság az egész 
lavaslatot szándékozik tárgyalás alá venni. Van a ja­
vaslatban sok oly pont, a mely jogi szempontból egy­
általában nem bírálható meg s abból, i.ogy esetleg há­
rom különböző bizottsági jelentés feküdhetnék a ház 
asztalán, csakis zavar keletkezhetnék Széló kötelessé­
gének tartotta ezt kijelenteni, természetesen most már 
nem lehetvén szava a bizottság ama határozata ellen, 
hogv minden egyes szakasz felolvastatván, esetleg tár- 
gyaitassék. A mi a 14. §-t illeti, ebbe bo fog vétetni 
a: a rendelkezés, hogy a tizedik év lejárta előtt a kor­
mány az ujcnczjutalék fen'artása s megváltoztatása iránt 
javaslatot lesz a húz elé beterjesztendő.

Hódossy kiemeli, hogy a ház az egész javaslatot s 
nem egyes szakaszokat utasítván a bizottsághoz, a bi­
zottságnak kötelessége volt jogi szempontból az egészei 
megbírálni. Abban, hogy különböző vélemények jöhet­
nének a ház elé, semmi nehézség nincs, ez esetben a 
ház bölcsesége fog a különböző vélemények között vá­
lasztani. A ti. §-ban csorbítva van a parlament jog­
köre, úgy a létszám, mint az ujcnczjutalék megállapí­
tására nézve, az a módosítás, melyei a véderő bizott­
ság e tekintetben tegnap megszavazott, nem oszlathatja 
e! °az aggályokat, mert nem foglalja magában, hogy ha 
a további időre nézve nem jő létre megállapodás, meg­
szűnik a védtervény idevonatkozó rendelkezéseinek ha­
tálya s mert nincs kimondva, hogy ezen ujonczjutalék 
vsak tiz évre üllapittalik meg. Szóló fenntartja azon 
indítványát, hogy kimondassuk, miként a létszám s kü­
lönösen az ujcnczjutalék megállapítása csakis tiz évre 
érvényes.

Fejérváry b. miniszter válaszolja, a törvényjavaslat­
hoz csatolt indokokat részletesen kimutatja, miként fog 
alakulni az anyakönyvi létszám a tiz év folyama alatt. 
A hadi létszámra nézve a javaslatban semmi változta­
tás nincs az eddigi törvénynyel szemben s feleinlitésé- 
nek mellőzése a javaslatban nem csorbíthat semmiféle 
alkotmányi jogot. Az, hogy a jutalék jelenlegi megsza­
vazása csak tiz évre érvényes, a szakasz szövegétől 
tisztán következik s rendes viszonyok közt nem is tör­
ténhetik egyéb, mint hogy a kormány a további ujoncz 
jutalékra nézve a tizedik év letelte előtt benyújtsa ja­
vaslatát. A kormánynak egyáltalán nem volt szándéka

megtartását
Bokros felveti azon kérdést, vajon a szakasz belső 

tartalmánál fogva igényli-e azt, hogy a bizottság arra 
nézve véleményt terjeszszen a ház elé. E szakasz épen 
azon irányban, melyben itt érdemleges felszólalások 
történtek, a ház másik bizottsága által tárgyalva lévén, 
s ott uj szövegezés fogadtatván cl. Szóló csakis ez ok­
ból a nélkül, hogy a bizottság kompetcncziáját elvilat- 
hatónak tartaná, javasolja, hogy a bizottság tartózkod­
jék e szakaszra nézve a vélemény nyilvánítástól.

Oyőry Elek éppen előtte szólónak indítványa által 
látja igazolva azt, hogy e szakaszban közjogi sérelmek 
vannak, ezekre nézve pedig nyilatkozni éppen a bizott­
ság a legkompetensebb. A mi a dolog érdemét illeti, 
szóló nem tartja ugyan helyesnek az 1867-iki törvé­
nyeket, de a mi azokban fentartalott, oly kevés, hogy 
abból semmit nem szabad feladni, sut éppen annak 
fejlesztése lenne a feladat. A jelen javaslatban pedig 
határozott visszaesés foglaltatik még az 18G8-iki tör­
vénynyel szemben is, mely egyenesen a magyar had­
sereg kiegészítéséről szólt. A mit a miniszter a létszám 
biztosítására nézve mondott, czélszerü lehet hadi szem­
pontból, de a létszám megállapítására vonatkozó alkot­
mányos jognak nern felel meg. Ha magától érlelik, 
hogy a létszám megállapítása rendes időkben tiz évre 
érvényes, miért nern veszik be ezt. a törvénybe, midőn 
vannak, a kik alkotmányjogi garaneziát látnak benne. 
Ennek a kihagyása világosan elveszi az eddigi jogát is 
a törvényhozásnak.

Körösy kétségtelennek tartja, hogy c szakaszban köz­
jogi kérdés forog fenn. Ha a véderő bizotlság tett erre 
nézve indítványt, még inkább kötelessége az igazság­
ügyi bizottságnak véleményt mondani. Szóló a szakasz 
eredeti szerkezetében sem lát sérelmes dolgot, mert a 
parlamentnek joga van a kormányt javaslat benyújtá­
sára utasítani, de a világosabb szövegezés szempontjá­
ból még jobbnak tartja szóló a miniszter által felemlített 
niegtoldást.

Horváth Lajos azt tartja, hogy a Bokros által felve­
tett előzetes kérdésen már tűimen! a bizottság, a mi­
dőn a szakaszt érdemleges tárgyalás alá vette. S a leg­
nagyobb szegénységi bizonyítvány lenne a bizottság ré­
széről, ha tartózkodnék a véleményt dástól, midőn a 
ház határozata semmi tekintetben nem korlátolja. La* 
ranczia nem kereshető a személyekben, hanem csakis 
az inslitucziókban és a törvényben. Szóló erősen hiszi, 
I.ogy a miniszter szintén mondta, hogy a törvény- 
javaslatból önként következik , hogy a megállapí­
tás csak tiz évre történik, de a személyek változhat­
nak s valódi garaneziát nem nyújthatnak. A véderő fo­
kozását szóló a mai viszonyok közt nem tudná megta­
gadni, de ez nem menthet fel attól, hogy minél óvatosabban 
tegyünk a törvény megalkotásánál. Kihagyása egy előző 
törvény kifejezésének felébresztheti azon gyanút, hogy 
szándékosan, azért történt a kihagyás, mert a végre­
hajtó közegek azt végrehajtani műn akarják. A sza­
kaszból csak az következik, hogy 10 év alatt csak ö 
felsége élhet a kormány utján a kezdeményezés jogá­
val, de az nincs kimondva, hogy 10 év után mi törté­
nik. Ebből az következik, hogy 10 év után is minden 
marad úgy, a mint van, ha csak a kormányok utján 
nem tétetik inás javaslat. Az eddigi törvény ellenben 
azt mondja ki, hogy a megszavazás csak tiz évre ér­
vényes a szóló nem járulhat ahhoz, hogy a törvényho­
zás a jogát eldobja. Miután maga a minisster is azt 
mondja, hogy ez benne van a törvényben, nyugtassa 
meg az aggódókat s járuljon ahhoz, hogy az 18G8-iki, 
illetőleg 1879-iki törvény megfelelő passzusai vétesse­
nek feí s mondassák ki, hogy az ujonezjutalók meg­
állapítása tiz évre érvényes.

Fabiny miniszter úgy látja, hogy a létszámra nézve 
nem forognak fenn komoly aggodalmak, hanem azt nem 
látják tisztán kifejezve, hogy e törvény hatálya meddig 
tart. A honvédelmi miniszter állal ma beterjesztett mó­
dosításban szóló világosan kifejezve látja, hogy tiz év 
előtt e tekintetben javaslatnak kell beterjesztőim. De 
különben is az ujonczjutalék kiállítása a törvényhozás 
évi megszavazásától függvén, ha a kormány a tiz év 
letelte előtt nem terjesztené be javaslatát, a törvényho­
zás élhetne az ujonezmegtagadás jogával. Szóló tehát 
az alkotmányos garancziákat egyátalában nem találja 
caorbitottaknak a pusztán formai kérdést lát az 
egészben.

Haviár Dániel azt tartja, hogy e szakasz szerint a 
hadi létszámot úgy fel lehet emelni, a hogy az eddigi

törvény alapján nem lehetett volna. Ezt csak az zárná 
ki, ha az eddigi törvény megfelelő passzusa e javaslatba 
is felvétetnék.

Chorin előrebocsátva azt, hogy az előző ülésen a 
bizottság nem ment be e szakasz érdemleges tárgyalá­
sába, kétségtelennek tartja, hogy e szakasz, ha tartal­
maz is nlkotványjogi dispozicziókat, más, nevezetesen 
politikai szempontból is bírálat alá veendők. S midőn 
szóló Bokrossal egyetórtőleg azt mondja, hogy e sza­
kaszt, mely főleg politikai szempontból mérlegelendő, a 
nyert felvilágosítások daczára nem akarja a bizottság 
részéről vélemény-nyilvánítás tárgyává tenni, hanem 
fentartjn a házban adandó szavazatának szabadságát, 
azt tartja, egyáltalán nem vét a bizottság hatásköre 
ellen. A mi a dolog érdemét illeti, a miniszter által 
beterjesztett módosítás szerint kétségtelen, hogy a kor­
mány köteles tiz év előtt a jutalék megállapítása iránt 
javaslatot tenni, mit ha nem tenne, a törvényhozás 
megvonhatja tőle bizalmát s esetleg élhet az ujonez­
megtagadás jogával. Szóló hozzájárul Bokros javas­
latához.

Fejérváry b. miniszter hangsulyozzn, hogy az 1867-iki 
törvény garaneziái világosan fenn vannak tartva e ja­
vaslatban. Szóló is az inslitucziókban s törvényekben 
keresi a garaneziát, de az tisztán ki van mondva, hogy 
10 év előtt be kell terjeszteni a javaslatot, ennek értel­
mét pedig a rossz akarat sem forgathatja ki. Haviárnak 
válaszolja szóló, hogy e javaslat által az extensiv fej­
lesztés egyáltalán nincs czélbn véve. E szakaszban 
szóló nézete szerint is nem tisztán alkotmányjogi, ha­
nem nagy horderejű politikai kérdésről is szó van. A 
lett indítvány szerint tiz éven belül még a leszállítás 
iránt sem lehetne javaslatot tenni. E javaslat szövege 
inkább megfe'elvén a tényleges viszonyoknak, szóló 
annak fenntartását kéri.

Matx.sko, előadó csatlakozik Bokros indítványához, 
mint a mely azon nézetet emeli érvényre, melyet szóló 
már az előző ülésben, a tárgyalás kezdetén kifejezett.

Hódossy azt tartja, hogy e bizottság politikai testü­
let, mely politikai kérdések megoldása iránti vélemény- 
adásra van hivatva. A véderő bizottság bizonyára nem 
kompetensei)!) erre, mint ez a bizottság. Ha szükséges­
nek látják, hívják meg a bizottságba a miniszterelnököt 
s intézzenek hozzá kérdéseket, de n bizottságnak nyi­
latkoznia kell, mert különben abdikál. A miniszter vilá­
gosan kifejezte, hogy ezen ujonczjutalék tiz éven túl 
is fennmatad, a mig a törvényhozás másként nem álla­
podik meg. E szakaszszal teliét kiadná a parlament 
mindenkorra kezéből r. befolyást a hadsereg megállapí­
tására nézve. Nemzetünk becses joga az, a mi az 
1868-diki törvénybe be van igtalva, s a mit az 1879-ki 
törvény is fentanott s szóló ismételve kéri annak fel­
vételét, hogy az ujonczjutalék csakis tiz évre érvényes.

Chorin. tévesnek tartja azon felfogást, hogy a bi­
zottság nagy horderejű politikai kérdésekre, mszve mond­
jon véleményt oly jav ágiatoknál, melyek politikai szem­
pontból való megbirálás czéljából nem ulasilattak e 
bizottsághoz. Sem a parlamenti szokás, sem a bizottság 
tekintélye ellen nem vél, a ki azt mondja, hogy a szó­
ban forgó politikai kérdéssel szemben a ház tanácsko­
zásaira tartja fenn a képviselői felelősség súlya alatt 
adandó szavazatát.

Győri/ szegénységi bizonyítványt látna abban, 
bizottság nem mondana véleményt akkor, midőn 
van szó, meg van-e óva o szakaszban közjogunk 
nincs.

Elnök megjegyzi, hogy lehetnek a bizottságban el­
térők a vélemények, de azt, hogy a bizotlság, ha vala­
melyik nézethez járul, ab likálna, igazságosan nem lehet 
mondani.

Szivük azon indokolással, hogy egy más bizottság 
e kérdésben már mondott véleményt, nem járulhatna 
Bokros indítványához, de mert e szakasz inegbirálásá- 
nál nem vezettethetjük magunkat lőleg jogi szempon­
tok által, s mert sokkal nyomatékosabbak a politikai 
momentumok, szóló itteni szavazatával a házban adandó 
szavazatának nem akar prejudikálni s azt hiszi, az 
ellenkező nézetnek is sokkal inkább delerál a bizottság, 
ha a kérdést nem leszi itt szavazás tárgyává.

A bizottság elhatározza, hogy a ház elé nem terjeszt 
e kérdésben véleményt.

Hódossy és Győry a kisebbség nevében különvéle­
ményt jelentenek be.

Ezzel a tárgyalás folytatása holnap d. u. 5 órára ha- 
lasztatván, az ülés véget ért. (0. E.)

ha a 
arról 
vagy

hogy az ezekre nézve fennálló nemzetközi szerződés 
továbbra is érvényben marad,

Lipthay Károly a lisztre nézve megjegyzi, hogyan­
nak vámtétele a mienknél a jelen szerződésben sokkal 
alacsonyabb. A maga részéről meg van elégedve a ga­
bonára vonatkozó vámmal ia és a szerződés elfogadása 
mellett nyilatkozik.

A bizottság ezek után a szerződést úgy általánosság­
ban, mint részleteiben változatlanul elfogadván, az ülés 
véget ért. (0. É.)

adó-
VIDÉK.

* Baján, mint röviden emlilcttük, Tóth György ac 
ügyi tanácsnokot hivatali rendetlenségek miatt állásától 
felfüggesztették. Ez ügy előzményeiről még a követke­
zőket írhatjuk : Gurits Ferencz a város által házilag 
vezetett fogyasztási adó ügyének vezetője, több itteni 
nagyobb kereskedőtől és korcsmárostól fogyasztási adó­
összegeket jogosulatlanul felvett és elsikkasztott. Az 
igy elsikkasztott összeg már most is mintegy ezer­
ötszáz forintra rúg, de valószínű, hogy a to­
vábbi vizsgálat még nagyobb kárösszeget fog felderíteni. 
A hűtlen tisztviselőt elbocsátották s mert a házi pénz­
tárt is megkárosította, szigorú vizsgálatot indítottak el­
lene s Átadták a járásbíróságnak. Ez ügygyei kapcso­
latosan megindult a vizsgálat Tóth György városi adó­
ügyi tanácsnok ellen is, a ki mert nem csak a fent 
jelzett irányban, de számos más irányban is felette 
terhelő bizonyítékok merültek fel ellene, hivatalától szin­
tén felfüggesztetett. Tóth valóságos vásárt űzött a kö­
zönség és a hivatal érdekeivel. A szó szoros értelmében 
zugirászati irodát tartott, különösen oly adóügyekben, 
a melyeknek elintézésére közvetlen vagy közvetett be­
folyással birt; ingó és ingatlan vagyonnal rendelkezők­
nek szegénységi bizonyítványt szerzett és adóikat tör­
lésbe hozta, sőt a már törlésbe hozott adók elengedé­
séért is alkura lépett a felekkel.

* Veszprémin egye közigazgatási bizottsága Beze- 
rédj Viktor országgy. képviselő indítványára elhatározta, 
hogy Baross Gábor közmunka- és közlekedésügyi mi­
niszternek feliratban mond köszönetét ;i balatoni gőz­
hajózás érdekében lett intézkedéseiért.

* Kolozsvár, decz. 5. Lészay Ferencz a bánfi-hu- 
nyadi kerület képviselőjelöltje kijelenté, hogy életkorára 
és egészségére való tekintettel a jelöltséget nem fo­
gadja el.

a vaskoczkfira biz-

Si kópviseloház közgazdasági blsotteága Fáik 
Miksa p nöklnte alatt ma délután G órakor tartott ülé­
sében tárgyalás alá vette a Rvájczczal az 1888 noy. 
23-án kötött kereskedelmi szerződés beezikkelyezéséröl 
szóló törvényjavaslatot.

Emich Gusztáv előadó örömmel ismeri el, hogy a 
kormány a jelen szerződés létesítése által újból is ki­
mutatta, hogy hii maradt azon kereskedelem-politikai 
programújához, hogy a szabadabb nemzetközi forgalom 
szerződéses alapon lehetőleg tarifaszerződések utján is 
biztosittassék. Tanúsága e törekvésnek a jelen szerződés 
c az annak kiegészítését képező pótezikk és zárjegyző­
könyv, mely az eddigi kedvezményi szerződés helyébe 
négy évre terjedő és még ezon túl is évi felmondáshoz 
kötött tarifaszerződést állít, mely nemcsak a kivite­
lünkre nézve legfontosabb ezikkek vámtételét mérsékli, 
vagy legalább megköti, hanem egyszersmind a konzulá­
tusok, a kereskedelmi utazók határszéli forgalmát és a 
kikészitési eljárás ügyét is czélszertibben rendezi. A 
jelen szerződés megbirálásánál a legfőbb szempont az, 
vajon az ország sajátos közgazdasági érdekeit kielégiti-e, 
továbbá, hogy a szerződött félnek nyújtott kompenzá- 
oziók az általunk elért vívmányokkal teljes arányban 
állanak-e. Szóló mindkét szempontból helyesnek találja 
a szerződést és a jelen törvényjavaslatot, mint közgaz­
dasági érdekeinknek teljesen megfelelőt a bizottságnak 
elfogadásra ajánlja.

Wahrmann elfogadja a szerződést s csak örömét 
nyilváníthatja a felelt, hogy Olaszországon kivid most 
már Svájczczal is sikerült tarifa szörződést kötni. Kifo- . 
gása van a szerződés időtartamának rövidsége tekinte­
tében és sajnálja, hogy a lisztnél nem lehetett több 
kedvezményt elérni, kivált ha tekintetbe veszsziik, hogy 
a sajtvámnál jelentékenyen lementünk, a mely pedig a 
Svájczra nézve a legfontosabb. Hátrányt talál a szer­
ződésben a gépekre nézve is, különösen egyes hazai 
gyárakra nézve. Elismerését nyilvánítja a miniszternek 
a jelen törvényjavaslathoz mellékelt s adatokkal kime­
rítően felszerelt indokolását.

Széchényi gr. miniszter hangsúlyozza, hogy egyes 
gyárak érdekében is vannak e szerződésben vívmá­
nyok. A lisztnél is ránk nézve egy fél frankkal lejebb 
van szállítva a vám és hozzá még meg is van kötve. 
A sajtnál a közönségesebb fajtákat magunk állítjuk elő, 
a mi pedig a finomabb fajokat illeti, azokat keletre 
viszsziik s az országra nézve, ezekre nézve csekély lesz 
a svájezi verseny. A gépeknél a legfontosabbakat, a 
gazdasági gépeket kellett védenünk. Az indokolás irá­
nyában nyilvánított elismerésért szóló köszönetét mond 
VVahrmannak.

Gaál Jenő (pécskai) elismeri, hogy ily tarifaszerző­
dés mindkét részről kölcsönös előzékenységet tételez fel 
és ürömmel üdvözli a jelen szerződést. Nőm tagadja, 
hogy vannak gyönge oldalai is, ilyen különösen a lisztre 
vonatkozó vám. Bár minden érdekünk nincs is kielé­
gítve, a szerződésért adott árt szóló nem tartja túlsá­
gosnak és a törvényjavaslatot elfogadja.

Lang Lajos azt tartja, hogy egy ily szerződést nem 
egyes részleteiben, hanem egészében kell megítélni. 
Maga is óhajtott volna egyes czikkekre nézve nagyokb 
kedvezményeket, de a ki figyelemmel kíséri a mai 
vámpolitikai viszonyokat, a jelen szerződést bizonyára 
örvendetes eredménynek fogja tekinteni. Óhajtotta 
volna annak hosszabb tartamát, de elismeri azon ne­
hézségeket, melyek miatt 1892-őn túl nem lehetett azt 
kiterjeszteni.

Hegedűs Sándor nem annyira a szerződés tartamá­
val, mint az iránynyal \an megelégedve. Reméli, hogy 
a legfőbb kedvezményezési klauzula meg fogja teremni 
a jő gyümölcsöket és reményt fűz a Svajcz által kö­
tendő más szerződésekhez is.

Széchenyi gr. miniszter azokkal szemben, a mik az 
idő rövidségére nézve felliozattak, utal Svajcz helyze­
tére. Francziaország képezi ugyanis Svajczra nézve a 
legfontosabb piaczot s Francziaországgal szemben akar­
tak szabad kezet fenntartani.

Sic:mond Dezső és Ferlaky Elek szintén a szer­
ződés elfogadása mellett nyilatkoznak.

Asbóth Jánosnak a védjegyekre vonatkozó kérdésére 
Matlekovits államtitkár adta meg azt a felvilágosítást,
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Oroszország hadikészülodőseiről és ezek kapcsán 
az európai helyzetről és a béke-kilátásokról szól a 
Kölnische Zeitung legújabb számának egy berlini 
keletű vezérczikke, melyről távirataink már hirt 
adtak, s mely sokkal több érdekes és figyelemre­
méltó részletet tartalmaz, semhogy egész terjedel­
mében ne közölnők a czikket, a mely igy hangzik 

Teljesen igaza van az európai sajtó ama részének, 
mely Oroszország hadi készülődései által nem lát,■ 
az európai békét pillanatnyilag fenyegetettne 
Még a legharcziasabb pénszlávok sem kívánnak még 
legközelebb belátható időben háborút előidézni. Legke­
vésbé gondol pedig ilyenre 111. Sándor czár, mert ö 
jellemére és hajlamára békeszerelö. Mindazonáltal két­
ségtelen mindenki előtt, a ki a viszonyokkal némileg 
ismerős, hogy az orosz legfelsőbb hadvezetésnek 
összes tevékenysége a bár lassú, de legnagyobb 
szabású mozgósítás, mely oly nagyszerű há­
borúnak a lehetőségére van számítva, a mely­
hez foghatót Oroszország még sohasem ví­
vott. A tábori csapatoknak évről-évre való lassú 
összevonása a nyugati területre, hol most az eu­
rópai orosz hadseregnek mintegy kétharmada van 
együtt s nagyobbára oly szállásokban, melyeket 
csak ideigleneseknek mondhatni; a lövészcsapatok sza­
porítása, sőt, mint hírlik, megnégyszeresitése a nyugati 
területen; végre a tartalé.k-keretzászlóaljaknak elhatá­
rozott megkétszerezése és sok más hasonló rendszabály 
általánosan ismeretes és arra utal, hogy az mind a 
végből történik, hogy az orosz hadsereg az al­
kalmas pillanatban a kívánt helyen harezra 
készen álljon. Az elegendő vasúti csatlakozásban 
való hiányt és az egyéb orosz viszonyok által lehetet­
lenné tett gyors és meglepő mozgósítást azzal pótolja 
az orosz hadvezetés, hogy a mozgósítás finom munkáját 
teljes nyugalomban és kényelemben intézi el már most béke 
idején, úgy hogy a pár év múlva szükségessé váló igazi moz­
gósításra csak a «goromba» munka marad hátra. Ez 
lényegileg abban fog állni, hogy a rendkívül nagyszámú 
keretek a bőségben levő és a tudósítások szerint jól ki­
képzett legénységi anyaggal betöltessenek. Mivel minden 
egyéb már elő volna készítve, csaknem az összes vona­
tok rendelkezésre állnának arra, hogy a tartalékosokat 
a nyugati területre szállítsák, úgy hogy tényleg az orosz 
mozgósítás az orosz viszonyokhoz képest meglehetősen 
rövid ideig tartana.

Ismételjük és hangsúlyozzuk, hogy e pillanatban 
Oroszországban még a pánszláv hadipárt sem 
kívánja, a háborút, persze csak azért, mert a most 
említett s még korántsem befejezett előmunkálatokra 
még időt szerelnének nyerni s mert a Francziaor­
szággal való szövetség, melyet azokban a körökben 
óhajtanak, a közelebbi kiállítás miatt és sok más ok­
ból még meg nem valósítható és nem időszerű, s mert 
ennélfogva a kellő pillanat még korántsem érkezett el. 
Hogy vajon egyáltalában elérkezik-e ez a pillanat, és 
mikor, azt senkisom mondhatja meg előre, annyival in­
kább, mert mesterségesen is előidézhető, mivel a 
kulcsa Bulgáriában van. (A Kölnische Zeitung erre 
vonatkozólag idézi a Movoja Vremja czikkét, mely 
konstalálja, hogy Oroszország teljesen levette a kezét 
Bulgáriáról, de csak azért tartózkodik a beavatkozástól, 
mert biztosra veszi annak a pillanatnak az elérkeztél, 
mikor a szófiai kormány kénytelen lesz letenni az ural­
mat, Koburg pedig odahagyni az országot. Ennek bizo­
nyos tudatában várakozik nyugodtan Oroszország, de 
akkor aztán még egyszer erősen és fennhangon fog 
szólni és követelni fogja az összes szerződéses hatal­
maktól kötelezettségeik beváltását. A K. Z. ezután igy 
folytatja:)

Ha elérkeznék valamikor az a pillanat, midőn Orosz­
ország «erősen és fennhangon fog szólni», akkor a 
háta mögött körülbelül két millió harezra kész 
katona fog állni, hogy szavának nyomatékot adjon. 
No higyje senki, hogy 111. Sándor czár, bármilyen bé­
kés hajlamú is, habozni fogna azzal, hogy ily hangon 
szóljon. Ha rákerül a sor a bolgár válságra, akkor a 
viszonyok nyilván erősebbek lesznek a ezárnál, ki az­
tán egész jelleménél fogva nagy erővel fog rugaszkodni 
ahhoz a követeléséhez, hogy az orosz befolyás Bulgá­
riában helyreállittassék. Minden újságírónak, politikus­
nak és államférfinak, a ki becsületesen akarja a bókét, 
akarnia kell, ha nem fantaszta vagy bolond, a béke 
eszközeit is, és erősen szemmel kell tartania és ideges 
nyugtalanság és háborútól való félelem nélkül hideg­
vérrel kell szemlélnie azokat a dolgokat, melyek 
keleten lassan és ólálkodva, de már világosan 
fölismerhető körvonalakban készülnek.

Az a kérdés, vajon Ausztria-Magyarország és 
Oroszország azután valóban m:g nem egyezhet­
nek-e balkáni érdekeikre nézve egyezség utján, nem 
akadémiai doktori kérdés, hanem a legvégzetesebb 
kérdés, a minő egyáltalában van. Legkevósbbé sem 
tagadjuk e kérdés tövises voltát; nehézsége főkép 
Oroszország elméleti, sőt talán gyakorlati tel- 
hetetlenaégében is, rejlik. De azok a kultur-érdekek,

birtokok miatt egy világháborúban 
nák a döntést.

A púnszldvok ezalatt csakugyan élénken moz­
golódnak. így feltűnt nem rég Karaggorggevics Pé­
ternek, a montenegrói fejedelemnek abbáziai utazása, 
mely nem az ott időző György testvére miatt, mint 
inkbb politikai okokból történt. Czankov egy idő 
óta Péterváron van, a hol nemcsak Sándor fejede­
lem árulóival, Benderev és Grujev volt bolgár tisz­
tekkel, hanem Ignátyev tábornokkal is ismételten 
érintkezett. A bolgár áskálódások legújabb jelensége 
egy kiáltvány, melyet a bolgár menekültek brailaj 
újsága, a Pradij (igazság) tesz közzé, s mely igy 
hangzik:

«Bolgár testvérek I Ne essetek kétségbe, mert a szent 
Oroszország őrködik felettetek és Bulgária felett s 
nem sokára kiszabadít benneteket a gonosz pápista 
körmei közül. Példa erre Románia is, melynek leg­
nagyobb fórfiát, Bratianut népszerűsége daczára meg­
buktatta és eltüntette s ki épp oly önfejű volt, mint 
Sztambulov, a zsarnok, a ki sajnálatra méltó hazánkat 
Bzélmarezangoltn. Most vége van a román képviselő­
választásnak, a konzervatívak hatalomra jutnak, 
melyre Oroszország segítette őket s kikkel jó egyet­
értésben áll. így tehát nekünk, ez idő szerint a román 
határon tartózkodó bolgár menekülteknek s a sok száz 
orosz önkéntesnek sikerülni fog drága hazánk földjére 
lépni s veletek szerencsétlen hazánkat megszabadítani.» 
A proklamáczió végül azt mondja, hogy a konzervatív 
román kormány mielőbb meg fog szakítani Sztambuluv- 
val minden összeköttetést.

Ab angol alsóház tegnapi ülésében Slanhope ál­
lamtitkár kijelenté, hogy az angol csapatoknak Szu- 
alcimba való küldése a kormány saját felelőssé­
gére történ. Az egyiptomi katonai hatóságok a 
jelenlegi haderőt elégségesnek vélik, mig az itteni 
katonai tanácsadók e nézet ellen Ielszólaltak. Ennek 
következtében távirati utón kérdés intézteiéit Egyip­
tomba, Grau felt legutóbbi távirata azonban kijelenti, 
hogy a jelenlegi haderővel bizton reméli a sikert. 
— Churchill erre a ház elnapolását indítványozta, 
hogy az elhamarkodott lépés és a kirendeli haderő 
elégtelensége ellen tiltakozzék. Két és fél órai vita 
után ez indítvány 231 szavazattal 189 ellenében 
elvetletett. A vita folyamán Stanhojje sajnálatának 
adott kifejezési, hogy Churchill nem informálta előbb 
a kormányt szándékáról, hangsúlyozta, hogy az 
egyiptomi hatóságok a haderőt elégségesnek vélik 
és hogy az itteni katonai hatóságok előterjesztése 
csak tegnap este jutott kezéhez. — A felsőhöz 
tegnapi ülésében elfogadta második olvasásban az 
Írországi bérletfóldek megvásárlásáról szóló tör­
vényjavaslatot.

melyek koczkán forognak, nézetünk szerint különösen a 
nem érdekelt német államférfiaknak teszik köte­
lességükké az engesztelő és közvetítő magoktar- 
tást. Mi a békében váló osökkentetlen bizalmat, 
a melyhez egész hátározottsággol ragaszkodunk, épen 
abból a tényből merítjük, hogy egy Bismarck utól- 
éretlen államtudománya az ö egész tehetségé­
vel fáradozik a béke fentartásán és épen ezért 
előkelőén hűvös tartózkodást tanúsít a keleti kér­
déssel szemben a nélkül azonban, hogy megfeled- 
keznélc azokról a kötelességekről, melyek a né­
met-osztrák-magyar szövetségből erednek. A bé­
kében való bizalmunk azonban további megerősítést 
nyer amaz igen józan megfontolásból, hogy a legköze­
lebb érdekellek, bármily mérges képeket vágnak is ez 
idő szerint, a komoly döntés pillanatában nagyon jól 
meg fogják fontolni a dolgot, mielőtt igen kétes értékű
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— Személyi hívek. Albrecht főherczeg holnap 
Károly István főherczeg látogatására Arcoból Pólába 
utazik. — Ferencz Ferdinand estei főherczeg teg­
nap búcsúzott cl Ems városától, a hol hosszabb 
ieeig teljesítette katonai szolgálatait. — Az orose 
czári család szombaton Pétcrvárra érkezik s ott 
tölti a Sz. Gyürgv-rend ünnepét. — Bogos gróf 
párisi osztrák-magyar nagykövet hosszabb szabad­
sága után tegnapelőtt visszatéri állomáshelyére s 
már át is vette a nagykövetségi ügyek vezetését. — 
Mgr. Tarnassi a bécsi nuncziatura auditora és 
dr. Giovanni, Galimberti pápai nunczius titkára 
tegnap óta a fővárosban időznek, és pénteken 
Esztergomba utaznak. — Nelidov konstantinápolyi 
orosz nagykövet tegnap a szultánnál ebédelt.

— A király erdő-vásárlásai. Gráczból táviratoz­
zak, hogy a király Hinterradwerben 72,000 forintért 
erdőt vásárolt. Ezenkívül Eisenerzben, Hiaílauban, Rad- 
worben és Schvabel-Ahalban 1.027,000 forintért vett 
nagykiterjedésü erdőket.

— Vilmos német császár állapota a legutóbbi 
hírek szerint tetemesen javult. Erre mutat egy berlini 
távirat ama közlése is, hogy a császár tegnap gróf Bis­
marck Herbert államminisztert fogadta, a ki neki liosz- 
szabb előterjesztést tett. Az emlitett távirat azt is je­
lenti, hogy Vilmos császár ma délután fél 3 órakor is­
mét kikocsizott.

- A portagáll királyi pár viszálya. Turinból 
táviratozzál?, hogy ottani udvari körökbe érkezett leve­
lek szerint a portugál! király és neje közt komoly vi­
szályok törtek ki. Á királyné, a ki már régebb idő óta 
rossz viszonyban van a férjével, most határozottan ra­
gaszkodik ahhoz, hogy elhagyja az országot és_ Turin

Mrsr>/ta1inrihti vnnnl riacz'zn n/ívi»r£hP7. NflnnlPOnmellé Monealieribe vonul vissza nővéréhez, Napoleon 
herczeg nejéhez. A király határozottan tiltakozik ez 
ellen és Umberto királyt kérte fel közbenjáróul. Erre 
vezethetők vissza az utóbbi időben elterjedt ama hírek, 
hogy -a portugál! király a trónörökös javára trónjáról 
le akar mondani.

— Kossuth legutóbb elhunyt rokonáról. A Rutt- 
kaynó utolsó fiáról, a kinek elhunytéról pár nap elölt 
mi is megemlékeztünk, az «Amerikai Nemzetőr» ezeket 
Írja: «Honstonban (Texas állam) november hó 12-én 
éjfólután egy órakor halt meg Ruttkay Béla őrnagy, 
negyvenhét éves korában. Ruttkay tekintélyes pamut­
kereskedő s a pamut-tőzsdének igazgatója volt. Beteg­
sége már régen keletkezett. Csak néhány évvel ezelőtt 
ment Houstonba, de már rövid idő múlva sok barátot 
szerzett magának, szerencsés üzleti műveleteivel pedig 
kivívta az üzletvilág nagybecsülósét és tisztelését. Özve­
gyet s több árvát hagyott hátra.» Megemlitjiik ez alka­
lommal, hogy üzv. Ruttkaynénak három fia volt, s ezek 
közül az első Gábor húsz éves korában hajótörés alkal­
mával veszptt el, még pedig a legborzasztóbb módon. 
A hajó ugyanis, melyen utazott, a vihar alkalmával az 
oldalára fordult, úgy, hogy utasai teljes huszonnégy 
óráig biztos tudatában voltak annak, hogy nincs menek­
vésük, a mi többet közülük az Őrültségbe vitt. Legidő­
sebb fia, Lajos, a ki ügyvéd volt, nehány évvel ezelőtt 
halt meg. A középső, Béla, a ki az unió hadseregében 
vitézségével rövid idő alatt felvitte az őrnagyságig, most 
költözött el az élők sorából.

— a* orosz ozárné és a franozla nyelv. A pá­
risi «Figaro» a következő állítólag teljesen hiteles for­
rásból merített adattal bizonyítja, hogy az orosz czárné 
mennyire nagy franczia-barát. A borkii vasúti szeren­
csétlenség alkalmával ugyanis abban a pillanatban, mi­
dőn az első lökést érezték a waggonban, a czárné — 
mint a «Figaro» irja — ijedten kiáltott fel franozia 
nyelven: «Ou est l’Emp....?» (Hol van a csász 
Egy másik lökés oly erős volt, hogy a czárné nem fe- 
jezhetle be a mondatot. Csak néhány pillanattal később 
jutott ismét szóhoz s azt kérdezte: «Ou sont mes en- 
fants ?» (Hol vannak gyermekeim ?) A «Figaro» külö­
nös nyomatékkai emeli ki, hogy a czárné abban a bor­
zalmas pillanatban is francziául beszélt.

— Hirsch báró újabb alapítványai, urosz lapok 
már régebben Írták, hogy Hirsch báró az oroszországi 
zsidók száibára is akar egy alapítványt tenni. De az 
alapítvány módozatai akkoriban nőm nyerték meg az 
orosz zsidók tetszését, a kik mindent elkövettek, hogy 
a czárt rábírják az alapítvány betiltására. Mert Hirsch 
bárónak végre sikerült a tervét megvalósítani, s állító­
lag 60 millió frankot tett le az angol banknál az 
oroszországi zsidók számára építendő iskolákra. Az ala­

pítványt Günzburg báró fogja kezelni. Hirsch báró leg­
közelebb a romániai zsidók számára is szándékozik 
alapítványt tenni.

— Liechtenstein herczeg ajánlata a pápának,
Mai lapunk táviratai közt röviden megírtuk volt, hogy 
Liechtenstein uralkodó herczeg a pápának, arra az esetre 
ha a Vatikánban nem volna maradása, felajánlotta egész 
herczegségót rezidencziául és Vadúzt székhelyül. Ez a 
herczegség, mely ez esetre a pápa világi birtoka lenne, 
három négyszögmórtlöldnyi terülclü és két mezőváros, 
kilencz falu, meg öt kastély van benne. A Liechtenstein 
uralkodó család különben egyike a leggazdagabb birto­
kos családoknak Ausztriában és a közvetlen Liechten­
stein herczegségen kívül még liarminvzannvi birtokuk 
van. Összesen 104 négyszögmértiölil terület urai s bir­
tokaik közül Magyarországra is esik néhány. Vatikáni 
körökben egyébiránt sem Liechtenstein herczeg ajánla­
táról, sem á pápa igenlő válaszáról nem tudnak sem­
mit és egy mai keletű római távirat megjegyzi, hogy a 
pápa még abban az esetben sem venné igénybe magá­
nosok vendégszeretetét, ha a körülmények úgy fordul­
nak, hogy kénytelen volna a Vatikánból távozni.

— Elégtétel a balga királynénak. Megírtuk volt. 
hogy Henrielle belga királynét mily durván megsértette 
pár nap előtt nehány szoczialista zavargó, mikor a ki­
rályné a rendes sétakocsizásából éppen hazatérőben 
volt. Most azt táviratozzék Brüsszelből, hogy mikor a 
királynő tegnap Klementina lierczegnövel a Wolf-czir- 
kusz előadásán megjelent, a közönség rendkívül mele­
gen fogadta. Az előadást a montötársulat javára ren­
dezték s az egyik szünet alatt a mentőtársaság küldött­
sége tisztelgett a kiiálynénál. Ez alkalommal Henriette 
királyné röviden, de meleg szavakkal köszönetét fejezte 
ki azért, hogy a közönség ily tapintatos módon tiltako­
zott a szoczialislák durvasága ellen. A k:rúlyné egy­
szerű, de szívből jött szavai a könnyekig megindították 
a tisztelgőket, a kik közt néhány katonatiszt ;s volt.

— Megérdemelt ovácztóban részesítette a gyula- 
fehérvári polgárság Novák Ferencz odavaló polgármes­
teri. Vasárnap délután valóságos ünnepélyt rendezett a 
tiszteletére a városi közgyűlési teremben, mely alkalom­
mal a polgármester arczképét is leleplezték. Ezt az 
arczképet közadakozás utján begyült pénzen festették a 
tanácsterem számára.

— & magyar tánoz pártfogója. Esztergomból a 
következőket irja levelezőnk: A helyben állomásozó ez­
red egyik nagyreményű főhadnngyja nemrégiben azzal 
tisztelte meg nemzeti tánezunkat, bogy egy mulatság 
alkalmával a csárdást tánezolókra mulatva igy szólt •
«F.z egy rész . Izsiából.» Az Egyetértés akkor meg­
rótta a közös hadseregben uralkodó szellemet. A na­
pokban Hatcze tábornok szemlét tartott az itteni ezred 
fölött, melynek végeztével a tisztikar estélyt rendezett a 
tábornok tiszteletére. Mulatság közben a tábornok ki­
adta a rendeletet, hogy az ezred zenekara a csárdást 
játsza, miközben megtudta, hogy a tisztek közül melyik 
tudja a csárdást tánczolni. A magyar érzelmű tábornok 
személyesen kérte föl Sipos és Pajer hadnagyokat, hogy 
tánczolják el az ö kedvéért a csárdást. A két fiatal 
hadnagy nemcsak kommandóra; hanem valóságos ma­
gyaros jókedvvel járta nemzeti tánezunkat. A tábornok 
a tisztikart magaköró gyűjtve, közbe fogta a tánezolókal 
és abbeli óhajának adott kifejezést, hogy legközelebb1 
idejöveteléig a tisztek közül többen tanulják meg a 
szép magyar tánezot.

— Zajoa közgyűlést tartott e hó 2-ikán a nyitrai 
orthodox izraelita hitközség. A belügyminiszter leiratot 
intézett az elnökséghez, hogy az alapszabályok több 
pontjában módosításokat eszközöljön. Ez alkalmat az 
elnökség több tagja arra akarta felhasználni, hogy a 
hitközséget orthodox jellegétől megfoszsza s kivigye, 
hogy a czime ezentúl egyszerűen csak «Izraelita hit­
község» legyen. A deczember 2-ikára kitűzött közgyű­
lést, a bekövetkező dolgokat előre sejtvén, nem a hit­
község termében, hanem a városházán tartották inog, a 
hol szükség esetén fegyveres hatalom is állott rendel­
kezésre. A terein egészen meglelt az elégedetlen 
orthodox hívekkel, a kik leírhatatlan és fülsiketítő lár­
mát csaptak, mikor dr. Pereszlényi elnök a kritikus 
paragrafust felolvasta. Csak a kolomposok kivezettetóse 
és a rendőrkapitány többszöri beavatkozása után sike­
rült őket a kérdéses czikk felett szavazásra bírni, mely­
nek az lett az eredménye, hogy a nyitrai izraelita 
hitközség ezentúl is megmarad orthodoxnak.

— A sikkasztó főhadnagy. Megírtuk, hogy Esz­
tergomban letartóztatták Vaczi k Hugó főhadnagy élelme­
zési tisztet, a ki a rábízott kincstári pénzeket hűtlenül 
kezelte. Levelezőnk most azt táviralozla Esztergomból, 
hogy Vaczek ellen a katonai hatóság terhelő bizonyíté­
kokat szerzett s minthogy szökéstől tartanak, folytono­
san két fegyveres katonával őriztetik börtönében. A fő­
hadnagy lakásán tartott házmotozás után hire ment, 
hogy az elveszettnek mondott állami pénzt megtalálták, 
de ez valótlan. A letartóztatott főhadnagy trieszti keres­
kedőktől vásárolt összo ezukrot meg kávét, természete­
sen hitelbe. A mit igy beszerzett, azt azután esztergomi 
kereskedőknek eladta. Az esztergomi állami szállítóktól 
nagy kölcsönt csikart ki, azzal biztatván valamennyit, 
hogy az állami árlejtések alkalmával majd pártfogolja 
őket.

— A «lkkaeztó eeámtanáoeoa Kuhár Endre, ki­
nek bűnügyével ma is részletesen foglalkoztunk, a «Fel­
vidéki Lapok» elbeszélése szerint nemcsak lelkiismeret­
len hivatalnok, hanem rosszlelkü ember is volt. Kassán 
még mindenki emlékezik arra a brutális magaviseletre, 
melyet szegény felesége iráni tanúsított. Mindig rosszul 
bánt a különben szelíd és csinos asszonynyal, de ne­
vezetesen akkor kínozta ütlegekkel, ha valamely váltó 
aláírására akarta kényszeríteni; s mikor az asszony 
megsokalta a váltóaláirást, s veszélyt sejtvén, kereken 
megtagadta, hajánál fogva hurczolta végig a szo­
bákon, kirúgta az ajtón, lelökte a léposókön, s 
elzárta előle az ajtót. A szegény asszony hajléktalanná 
lett, egy krajezár nénzo sem volt, s éhen veszhetett 
volna, ha csak meg nem szánja egy becsületes hor­
dár, a ki osaládjába fogadta s eltartotta addig, 
mig könyörületes emberek számára annyi pénzt koldul­
tak, hogy a szerencsétlen nő, kinek lérjo még a hol-
— IA 4 ttínnnnlnnlnG'1 ÍV ímiját is visszatartotta, hazájába, Nagyszebenit utazha­
tott. Kuhár eljárása akkoriban általános felháborodást 
okozott, s Krausz Béla pénzügyigazgaló csak azért nem 
kívánta áthelyeztetését, mert igen ügyes hivatalnok­
nak tartotta. — Kuhár csakugyan megmutatta, hogy 
nagyon ügyes.

— Színházi botrány Pozsonyban. A pozsonyi né­
met színház tegnap díszelőadást rendezett, a király 40 
éves uralkodói jubileuma alkalmából. Ez a pozsonyi 
hazafias diákságnak nagyon szemet szúrt, hogy, mint 
nekünk táviratozzék, ma ajogászok nagy tüntetési rendez­
tek Mergl polgármester haza előtt. A megbotránykozás okául 
föképen az szolgált, hogy a tegnapi előadás alkalmával 
az osztrák néphimnuszt is játszották, és a király mell­
szobrát fekete-sárga zászlókkal vették körül. A tüntetés 
különben minden botrány nélkül folyt le. — Másik tu­
dósilónk a tüntetésről a következőket táviratozza: A 
jogász ifjúság testületileg kivonult ma este tiz óra után 
Mergl polgármester, a sziniigyi bizotlság elnökének la­
kása elé. Az ifjúság szónoka érczes hangon, mély csönd 
közepeit előadta, hogy a mull esti színházi díszelőadás 
ellenkezik a magyar alkotmánynyal és arczulülése a ma­
gyar nemzeti középületnek. A polgármesternek, úgyis mint 
a hatóság fejének, úgyis mint szinügyi elnöknek kötelessége 
lett volna ezt megakadályozni. Vagy nem akarta vagy nem 
merte, mert nem tette, első esetben hazafiallanságot, a« 
utóbbi esetben kötelességmulasztást követett el, da 
mindkét esetben méltó a nyilvános megrovásra. A szó­
nok indítványozza, hogy az ifjúság hangos «abzug»* 
ban adjon kifejezést roaszalásának. Erre a jelenle*
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vük háromszor «abzvg Mergl»-t kiáltottak, mire a 
magyar alkotmányt, a szabadságot, a hazát és a ma­
gyar királyt éltették. Végül süni abczugolás után csönd 
lett s a tömeg rázendítette a szózatot. Elvonulás köz­
ben a város nevezetesebb ulezáin a színházból jövő 
nép kíséretében ismételték a polgármester ablaka alatt 

I történteket s rendben szétoszoltak. Az impozáns tünte­
tés annak a Merglnek is szólt, a ki a magyar közmű­
velődést ezégnek nevezte s az Emkét Pozsony területé­
ről goromba válaszszal kiutasította.

— Voltaire hamvai. Parisban, mint a Bándin-ün­
nep alkalmából is irtuk, több kiv áló franczia iró és politi­
kus holttestének a pnntheonba való átszállításáról van szó.
A Figaro azt Írja, bogy a pantheon nem biztos teme­
tője a nevezetességeknek: ezt bizonyítják: Voltaire, 
Rousseau, .Mirabeau, Marat hamvai s egyúttal fölemlíti 
a következő történelmi anekdotái : 1816-ban, mikor a 
pantheont átalakították kalholikus templommá, több ke­
gyes férfi figyelmeztette .Will. Lajosi, hogy Voltaire 
hamvai nem jó helyen vannak a templom sírboltjában. 
J)e csak hagyjátok Voltaire! ott a hol van, válaszolt a 
király. Voltaimra nem lehet nagyobb büntetést szabni 
annál, hogv mindennap misét hallgasson. Meg lógja 
hallani. A királyra azonban nem hallgattak s mint 
mondják, Voltaire hamvait szélnek eresztették.

-- A bécsi Itatonaszabadltók ügyében újabb for­
dulat állott be, a mennyiben Kirchner Ferenezen kiviil 
még öt embert lógtak el a katonaszabaditás gyanúja 
miatt. Ezek közöl három, volt őrmester, a negyedik 
Seihet I liinf'haiisi háztulajdonos és volt közös hadsereg­
beli hadnagy, s az ötödik Weiss füni'hausi gyapjukeres- 
kedö. Ezenkívül hite jár, hogy egy magasrangu katonai 
méltóeáu- is bele van keveredve ez ügyben, a kit a ka­
tonai hatóság már vagy tizenkétszer kihallgatott, de 
becsületszóra egyelőre szabadlábon hagyott. Kirchner 
ellen ezenkívül még nagyobbmérvii sikkasztások gya­
núja is telmerült. Más forrásból azt ívják, hogy az ügy­
ben semmiféle magasabb katonai méltóságnak nincs 
része.

— nevezeten vadállatok. A Hoder testvérek bécsi 
kikészítő műtermében több nevezetes vadállat van ki­
tömve, melyeket Európa legnagyobb urai ejtettek el. 
Van olt a többek közt rgv fehér szarvas, melyet Vil­
mos császár lőtt a potsdami vadaskertben. Továbbá 
egy ven tengeri sas; ezt Mannswörthben ejtette el Ru­
dolf trónörökös: a sas, melynek rüpterje két méternél 
nagyobb, repülő helyzetben "van kitömve. Egy gyönyörű 
zergebakot is kitömött llodcr, mely a walesi herezegnek 
volt vadászzsákmánya. Ez az első vad volt, a melyet 
a walesi herezeg a császári vadászatokon elejtett Neu- 
bergben.

A gásvilágritáa Újvidéken. Néhány hét előtt 
megírtuk volt, hogy I (vidéken a gázvilágitást be akarják 
hozni s hogy e hó 2-ára tűzték ki életbeléptetését. 
Most arról értesít levelezőnk, hogy a gázgyár nagy viz 
tartó medenezéje, melybe nyolezezer hektoliter viz fér, 
e hó 3-án több helyen megrepedt s a viz kiömlött be­
lőle, minek következtében a gázvilágitás egyelőre lehe­
tetlenné vált. Hal hónap előtt aligha segíthetnek a ba­
jon Czövek Józse; építésznek nagy kára van e miatt.
A felháborodás a városban általános.

— Munkás sztrájk Olaszországban. Triesztből 
táviratozzak, hogy Milanóban sok nyomdász beszüntette 
a munkát. Az elégületlenek a fizetés megjavítását kö­
vetelik. — A seecoi selyemgyárban 800 munkásnő 
sztrájkol.

— Gyanús elfogatások czimü mai újdonságunk­
ban egy bécsi lap után megírtuk, hogy Triesztben for­
radalmi' iratok terjesztésének gyanúja miatt több embert 
elfogtak. Az elfogottak közt van Mmkisch Antal mé­
száros meg a szeretője, Aprile Terézia is. A «I riesler 
Ztg» most azt írja, hogy az elfogatás tulajdonképeni 
oka nem kerülhet ugyan a nyilvánosság elé, de az két­
ségtelen, hogy az egész dolog sokkal kevésbbó veszé­
lyes jellegű, mint némely lap hireszteli. A st.-justi ha­
rangé,zút el sem fogták. Ez az ember hét példányt 
talált valami röpiratból s azonnal heszolgáltatta a plé­
bánosnak, a ki a hatóságot értesítette. A «Tr. Ztg» azt 
a hirt is megezáfolja, hogy Yelenczóben egy irreden- 
dista-pártbeli embert elfogtak, a kit onnan Triesztbe 
száliitottak.

— A sztrájkoló szedők. Becsben a szedők egvre 
sztrájkolnak, s még egy nyomdában sem kezdték meg 
a munkát. E mell tt azonban teljesen nyugodtan viselik 
magukat, úgy hogy eddig a rendőrség nem volt kényte­
len közbelépni.

— Gyilkos tanítvány. Streatorban (Illinois állam) 
Bridwell tanítónő egv tanítványát testi fenyítéssel »ön­
tette. Ez annyira Iclböszilette a tanítványt, hogy a ta­
ni!' nőre ugrott, a földre teperte s addig rugdosta a kü­
lönben is gyenge nőt, inig elvérzett és meghalt. Az 
ese. nagy izgató'tsúgot keltett a városban. A fiatal gyil­
kost elfogták.

— Rabióvilág nz aí földón. A szegedi második 
kerületi esendörség valóságos hadjáratot visel az alföld 
na.y apparátussal dolgozó bönbamlái ellen. A zsivánv- 
liajsza élen Klemm Jusztin esendőrlőhadnagy áll, a ki 
a szabadkai ncgyedmillt >s lopás ügyében is újabb fo­
gással szaporította -ikeréit. Ebben az ügyben a folyvást 
tagadásban levő Mudaczki Antallal szemben kitűnő ta­
nút állító't egy Mollósi József nevű ember szemé- 
I vében, a ki azt a fontos vallomást telte, hogy 
Ma laczki, mikor nyakán érezte a csendőrséget, 1(> 
darab e?.<T lorintos bankjegyet adott át Szabó 
Vendel V.-moravi'-zai lakosnak. Klenár Antalné, a 
ki Madaczkinak bűnrészese volt, beismerte, hogy 
Madaezkiék csak azóta pénzeltek, mióta a Geiger-léle 
negyeduiiiliós lopás történt. Klem főhadnagy most Ma- 
ezonka Györgyöt, a nagy lopás egyik fötetlesét üldözi, 
a ki felöl tudomására jutott, hogy szökése óla egy Íz­
ben megfordult Szabó Vendelnél O-Moraviczáii. Legér­
dekesebb hír e lopás ügyében, hogy Csonka Bálint, a 
ki eddi" mindent tagadod, a vizsgálóbíró előtt a legap­
róbb részletekre kiterjedő beismerő vallomást tett. De nem 
e.sak a szabadkai tolvajokra, hanoin egy másik, orszá­
gosan szervezett tolvaj bandára is rájár a veszede­
lem. Ennek a bandának főhadiszállását a minap fe­
dezte fel Klemm a Bácskában. "Evek óta titokban s nagy 
ügyességgel dolgozó vásartolvajhanda ez, mely «Vizitá- 
ezió» név alatt működik az egész országban. A főezin- 
knsok már kézrekeridtek s nagymennyiségű ékszert, 
pénzt és pénzkiildeményekröl szóló postai utalványokat 
találtak náluk. Klemm főhadnagy Topolyán bukkant a 
bünbanda lé-zkére. A csandőrőrjárat a topolyai vasúti 
indóliáznál lógta cl a veszedelmes tolvajszövetség két 
vezérigazgatóját: Verner János 311 éves és Sebőn Manó 
3S éves rovott előéletű embereket, továbbá Verner Já­
nos feleségéi, Paluzsek Viktort, a ki betörés tolvajlásért 
töltött már egyszer 3 esztendő! Szamosujvárott. Az el- 
fogottak a tolvajszövetségnei: mintegy húsz tagjára rá- 
vallottak s ezek részben már kézre is kerüllek. Verner 
vallotta, hogy a dnna-pcnlelei, mágócsi, keszthelyi, 
székesfehérvári, szlavóniai diakovári, némethói, majd a 
folyó évi augusztus hónajibun a székesfehérvári, iniko- 
novszai, daruvari, nagykanizsai, siófoki, zala-apáti stb. 
vásárokon nagyobb összegeket lojiotl a banda több 
tagjának közreműködésével. Verner a vásárokról na­
gyobb mennyiségű pénzt küldözgetett haza Topolyára a 
feleségének. Lakásán igen sok lopott tárgyat találtak. 
A. banda tagjai gyakran találkozót adnak 
egymásnak Budapesten. a hol egy bizonyos, a 
vizsgálat érdekéből még meg nem nevezhető vendéglő­
ben tanácskoznak. Az országos tolvajszövetség tagjai 
közül eddig csak az említett négy hírhedt embert fog­
ták el, tie erélyes vizsgálat és nyomozás folyik a töb­
biek ellen is.

— Any agy tikossá g. Milos .1. manzedoniai lanitó, 
mint Temesvárról Írják, vasárnap este Merezifalváról 
sürgönyt kapott György nevű öescsétöl, hogy anyjukat 
meggyilkolták. A tanító a szörnyű hir vétele után rög­
tön Hotlonyba indult. Oda érvén, legelőször az éjjeli 
őrrel találkozott, a ki a gyilkosságról semmit sem tu­
dott. Anyja házához sietett, de olt minden ajtót zárva 
talált. Az éjjeli őr segítségével az ajtót betörte s ekkor 
borzadva látta, hogy a konyhában az anyja Ki éves 
cselédje átmetszett nyakkal holtan lekszik, a második 
szobában periig az öreg asszony leküdt nagy vórtoesú- 
ban. Fején több fejsze vágás látszott, melyek mind­
egyike halálos volt. A tettes Milos György volt, a ki 
reggel megölte az anyját, este Merczifalvára ment, olt 
feladta a sürgönyt teslvérbátyjálioz és azután kocsin 
Temesvárra utazott, hol a «Marokkói »-hoz czimzett 
gyárvárosi vendéglőben szállt inng. Itt levelet irt és azt

egyetértés, csütörtök, decz emtierj?.
oly meghagyással adta a kocsisának, hogy hazaérve, 
rögtön vigye el az elöljáróságnak. E levélben arról ér­
tesíti Miloa György az elöljáróságot, hogy ő követte el 
a kettős gyilkosságot, mert szorult helyzete rákénysze- 
ritette. a gyilkos azóta eltűnt s most nyomozzák.

— Időjárás Budapesten. Ma egész nap ködös ho­
mályos idő volt, e mellett a levegő érezhetően hűvös ; 
a hőmérsék reggel 7 órakor 2‘8 fok volt 762 mm. 
légnyomás mellett. Lapunk zártakor borult az ég.

Rövid hirek. Nagyváradon Lövinger Ig- 
nftez 21 éves kereskedősegéd a Széchényi fogadó­
ban agyonlőtte magát. Tettének okát nem tudják. 
— Debrecenben Paizs József és Bartos Béni 
dorbézolás közben összekaptak s Paizs egy revol­
verrel lelőtte a társát. Bartos 40—42 éves. Aligha 
éleiben marad. — Székesfehérváron Kocsis 
István felesüllii illetüségii ujonez szolgálati fegyve­
rével a kaszárnya udvarán magára lőtt, de a go­
lyó l'élreesuszott s nem ölte meg mindjárt. Mind­
azonáltal életéhez kevés a remény. Tette okát tit­
kolja. — Zürichben a minap gyilkos merényle­
tet köveitek el Niit építész ellen. Telefon .utján ki- 
hivlák a Steffen villába s mikor a kertbe lépett, 
valaki hátulról fejheütötte és életveszélyesen meg 
sebesitette. — Újvidéken, mint lapunknak Írják, 
e hó 3-án a koronás ezüst érdemkeresztlel tüntet­
ték ki Vornberger Károlv (í-dik gyalogezredben 
puskamüvest. — A trieszti apáczngyilkosságrúl 
elterjedt hírekkel szemben a «Trieszten Ztg» azt 
irja, hogy az elhunyt apácza természetes halállal 
mull ki. — Bőseiben a rendőrség elfogott egv 
Fromm nevű berlini asszonyt, a kinél több mini 
75,000 frank értékű lopott értékpapírt találtak. — 
Triesztben tegnap Feruzzi kereskedő hirtelen 
meghalt s Jurho üzlettársa ezt annyira a szivére 
vette, hogy egv óra múlva bánatában utána halt 
írásának.

= Halál a vasúti síneken. Idegrázó szerencsét­
lenség történt ma délután a helyiérdekű vasutak külső- 
soroksári-uti vonalrészén. F.gy szegény süket asszony, 
Kaltenei'ker Teréz 55 éves soroksári magánzónö vala­
hogy a sínekre tévedt s az arra robogó vonat, melynek 
mozdonvvezetője a sűrű ködben nem vette észre az 
öreg nő" alakja', elgázolta. A szerencsétlent kocsira tet­
ték, hogy kórházba szállítsák, de útközben kiadta 
lelkét.

= Életuntak. Adóm Pál lakatoslggény ma dél­
után a Barcsay-uteza 8. sz. házban háromszor mellbe 
lőtte magát. Sebei életveszélyesek. — Kratoohvil 
Eleonora, kit tegnap a Dunából kimentettek, ma dél­
után a hideg viz okozta hülés következtében meghalt a 
Szent-János kórházban.

— Egy diák öngyilkosságit kísérlete ezimen 
megírtuk ma, hogy Vojnits Bélát állítólagos mérgezés 
tünetei közt a Rókusba szállították. A fiatal embert ma 
reggel ép egészségben távozott a kórházból s visszatért 
a reáltanoda-utczai magántanintézetbe, melynek hetedik 
osztályát látogatja. Kitűnt, hogy nem marólúgot, hanem 
egyszerűen kelleténél több bort ivott egy Sándor-utczai 
vendéglőben, a hol néhány i=kola-pnjtásávai születése 
napját ülte meg. Az ilal annyira megártott neki, hogy a 
himzö-utczában összerogyott. így vitték be a IV—V. 
kerületi kapitánysághoz, hol a fiatal mentők félreismerve 
baját, mérgezést konstatáltak. F. téves diagnózis vezette 
félre a rendőrséget is. Tény az, hogy az ifjú Vojnits 
egész éjjel eszméletlenül feküdt a kórházban s a rend­
őrség, mely e miatt nem hallgathatta ki, még ma reg­
gel is abban a löszömben volt, hogy megmérgezte ma­
gát. Ezért bontotta föl a levelet is, melyet a tiu édes 
anyjához intézett Szabadkára. Az ügy további folyása 
az iskola igazgatója s nem a rendőrség elé tartozik.
= Egy örült szökevény elfogatnia. A verseozi 

rendőrség táviratilag értesítette a főkapitányságot, hogy 
a betöréseiről hires Rozsnyai-Hosenberget ma Verseezen 
letartóztatták. Rozsnyai régebben ezukrász volt Aradon, 
de utóbb a fővárosba jött és itt több vakmerő betörést 
követett el. Mielőtt elítélhették volna, megőrült s mint 
gyógyíthatatlan elmebeteget az angyalföldi országos té­
bolydába vitték. Innen mull év október havában meg­
szökött s a mai napig nem hallatott magáról. A főka­
pitány intézkedett, hogy kellő fedezet alatt Budapestre 
hozzák.

= Fűtés. A zord időszak beálltával figyelmünk is­
mét egv nagyon czélszerü fűtőkészülékre irányul, és a 
technika mai álláspontjánál jogunkban is áll, hogy egy 
ilyen iránt, tekintve hatását, tartósságát és csekély fűtő­
anyag elhasználást, a lehelő legmagasabb igényekkel 
legyünk. A sokféle kályhaszerkezetet nagyban megelő­
zik mind e tekintetekben, a .Muidmger tanár által felta­
lált kályhák, a melyek Osztrák-Magyarország számára 
való előállításával kizárólagosat) a fűtés és szellőztetés 
minden terén legjobb hírnévnek örvendő Heim II. ezég 
Döbling, Uécs mellett és Budapest Tlionetndvat lön 
meghízva, a kivel i> nevezett tanár folytonos javítások 
dolgában a legélénkebb összeköttetésben áll. Így kelet­
keztek minden állam által szabadalmazott, javítóit és 
tökéletesilell kályhák, melyek közül különösen megem­
lítjük a «Yesla-kidyliát», melynek szerkezete rosta és 
hamutartó használatát megengedik és azonkívül lehet­
ségessé teszik a fűtőanyag zajtalan utánatöltését, a mi­
nek híjával az eredeti Meidinger-kályhak is bírtak. 
K szerkezetnek következménye továbbá a kellemesebb 
alak és felszerelés, úgy hogy a Vesta kályha minden 
szalonnak díszére válik. Továbbá szeretnénk kiemelni 
egy calorifere- és egy szobakandalló szerkezetet, a me­
lyek a töltő és szabályozó kályhák elvének megtartása 
mellett a tökéletes füsimegemésztés és a legcsekélyebb 
fűtőanyag felhasználás nagy előnyét nyújtják. Az elsők 
egész házak, iskolák, kórhazak stb. fűtésére használha­
tók elönynycl, az utóbbiak ellenben szobák fűtésére 
szolgálnak, látható tűzzel liitenek, márványnyal vannak 
kirakva a most ismét sok helyütt használatba jött régi 
kandallók alakjában. A szerkezetnek valóban praktikus 
volta mellett tanúskodik az, hogy a londoni iskolaható- 
si.g más készülékekkel való sok kísérletezés után az 
utóbbi időben ilynemű kandallókból a fenti czégnél az 
oltani iskolák fűtésére tetemes mennyiséget megrendelt.

• He Tizeit kaszinó» illatszer, 2 fi t 50 kr es fr). Geister, .lúzsef-tér 14.

SZÍNHÁZ SS MŰVÉSZET.
— Hangverseny. A Krancsevios-féle vonósnégyes 

társaság ma este rendezte harmadik estéivel, ezúttal 
Thonián István zongoraművész közreműködése mel­
lett. Bevezetésül Mozart pompás derült d-duv négyesét 
játszották összevágó, de kissé száraz előadással. Néha 
pedig milyen jól esnék egy kis melegség, is. A második 
szám, Godard cselló szonátája, újdonság volt, a mit 
elég érdekes volt egyszer hallani s igy érdemes volt 
bemutatni is. lljnbban a szeneszerzök csodálatos köny- 
nvcdséggel találják meg a ezimeket müveik számára. 
Nemrégen egy cselló-hangversenyt hallottunk, a rni meg­
lehetősen ellenkezett mindavval, a mit hangverseny alatt 
értünk, ma pedig egy úgynevezett cselló szonátát tálal­
tak elénk, mely szintén igen távol állott a szonáta fo­
galmától. Nem minden darab szonáta, a minek az a 
czimu s könnyebb ezt a czimet felírni, mint egy szoná­
tát megkomponálni. Godard darabja szalondarab, a 
melynek kétségtelenül vannak szonáta-; allűrjei is,de sem- 
micselre sem zonúta, u melynek müformáját a klasszi­
kus sterzök minden kételyt kizáróan megállapították. Mint 
egyszerű darab elég tetszetős Godard szerzeménye, 
kár, hogy többet igér, mint a mennyit nyújtani képes. 
Mozart és Beethoven között nagyon rossz helyen volt, 
mert ez a kél. zeneóriás teljesen elnyomta a modern 
francziál az ö könnyed melódiáival s laza Ihemalikus 
kidolgozásával. Thomán és Bürger gondos előadásban 
mulatták be az újdonságot. Beethoven hetesének elő­
adása annyival is érdekesebb volt, mert legközelebb 
ugyanezt a remek miivet llubayék is elő fogják adni 
s igy hő alkalom lesz összehasonlításokat tenni. A luvó 
szólamokat Böhm (klarinét), Drescher (kiirt), s Franke 
(btigúsip) a nagybőgői Pintner játszották, a kik mind­
nyájan az opera zenekarának első rendű tagjai. Az 
előadás pontosan, összevágna» ment, az egyes szólamuk 
diskreten olvadlak bele az összesbe, csakhogy ez a 
gyönyörű szerzemény gondosabb s talán, hogy a kellő 
kifejezéssel éljünk, geniálisabb nuanszirozást is elviselt 
volna. Még az oz uj bur, a melyet Krancsevits, a kü­
lönben igen jeles hegedűs, a harmadik tétel után az el­

szakadt helyébe felhúzott, sem hozott több szint és me­
legséget az egészbe. — ts.

— M. klr. operahás. A babatündér ballet- 
újdonság próbái szorgalmasan folynak, szinrokeriil ez 
újdonság decz. közepe táján.

— Prevoet Henriket az opera igazgatósága már- 
eziuaig tartó vendégszereplésre szerződtette s igy az 
égető tenorista kérdés a körülményekhez képest elég 
kedvező megoldást nyert.

— A tltkoa csók czimü operettének, melynek szö­
vegét Lukácsy Sándor, zenéjét Bátor Izidor és Hegyi 
Béla Írták, holnap délelőlt 10 órakor lesz a főpróbája a 
népszínházban.

— Erkel Ferencz Jubileuma ügyében az egyetemi 
ifjúság ma déli 1 órakor gyűlést tartott, melyen egy­
hangúlag elfogadták tiágh József tanár előterjesztését a 
részvétel módozataira nézve. E szerint a rendezői tisz­
tel. az ünnepély alkalmával az egyetemi ifjúság fogja 
teljesíteni. Az egyetemi polgárok ezenkívül küldüttségi- 
leg iidvözlik az ősz mestert s díszes koszorúi nyújta­
nak át neki. K határozat keresztülvitelére egy kilenez- 
tagu bizottságot választottak.

— A Hubay-Popper-féle vonósnégyes társaság 
pénteken, deczember 7-én este 7* órakor tartja 4-dik 
kamaraestélyét a fővárosi vigadó" kistermében Walter 
Gusztáv bécsi es. kir. kamaraénekes közreműködése 
mellett a következő műsorral: l. Beethoven. Vonós né­
gyes (Cis moll). II. Beethoven. «An die ferne Geliebte» 
(Dal Cyclus) énekli Walter Gusztáv uv. III. Beethoven. 
Vonós négyes (F-dur).

— Gelsttnger Mária a. hírneves művésznő veszé­
lyes szembajban szenved, a mely miatt véglegesen meg 
kell válnia a színpadtól. Jobb szemhéján daganat tá­
madt, a mely oly hirtelen nőtt meg, hogy tegnapelőtt 
meg kellett operálni. A műtétet két klagenfurti orvos 
hajtotta végre sikeresen. Mindazonáltal még kérdéses, 
hogy a baj néhány hónap múlva nem-o fog kiújulni.

—■ A liliputi színtársulat, a mely n múlt évben 
augusztusban vendégszerepeit a német színházban, kará­
csonykor ismét eljő Budapestre vendégszerepelni.

— A betiltott Tosoa. Berlinben színre akarták 
hozni Sardou Tosca czimü drámáját, de a rendőrség 
az előadást, a darabban előreforduló borzalmas jelene­
tek miatt betiltotta.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tej elárualtására használt palaozkok meg­

jelölése tárgyában kiadott földmivelési-, ipar- és keres­
kedelemügyi miniszteri rendelet, melyet már ismertet­
tünk teljes szövegében a következő: Budapest főváros 
területén a tejnek és tejnemiieknek úgy megrendelésre, 
mint üzlethelyiségekben vagy nyilvános helyeken üveg­
palackokban való elállásánál a tej és tejnemüek pa- 
laczkjái nyakukon, maradandóing és elválaszthatatlanul, 
meg legyenek jelölve, a mérték határa egy czentiméter 
bosszú, a palaczk szájával párhuzamosan fekvő vonás 
által. A tej és tejnemüek palaczkjai 1 liter és 0.5 liter 
és 0.2 liter mérték szerint készíttessenek. Ezen palacz- 
koknál a mérték neve a vonás alatt, maradandólag és 
elválasztbatlanul fel legyen jegyezve. Az, a ki a rende­
let intézkedései ellen vét, kihágást követ el, su szabály­
ellenes mértékek elkobzásán felül az 1879. évi XL. 
t.-cz. 136. §-a alapján, száz forintig terjedhető pénz- 
büntetéssel, e kihágás ismétlése esetén pedig, ha utolsó 
büntetésének kiállása óta két év még nem telt el, 
nyolez napig terjedhető elzárással és kétszáz forintig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. E rendelet nem 
zárja ki azt, hogy a tej és tejnemüek a régi gyakorlat 
szerint hitelesített folyadékmértékekkel mérve, továbbra 
is elárusittathassanak.

— A terézvárosi iskolaszék legutóbbi ülésén 
szóba került a tanácsnak egy határozata, melyet T. J. 
tanítónő fegyelmi ügyében hozott. Az iskolaszék zokon 
vette, hogy a tanács az iskolaszék meghallgatása nél­
kül mondta ki határozatát s elhatározta, hogy a taná­
csot megkéri, hogy a tanítók fegyelmi ügyeiben, a tör­
vény s az utasítások értelmében az iskolaszék vélemé­
nyét mindig megkérdezze. Indítványt adtak bo aztán 
arra vonatkozólag is, hogy az iskolnszcki utasításokat 
revízió alá kell venni, mert annak több pontja a mai 
viszonyoknak meg nem felel.

— Községi választásik. A legtöbb adót fizető vá­
lasztók sorából választandó törvényhatósági bizottsági 
remi es és póttagokra kerületenkint beadott szavazatokat 
az e végből kiküldött szavazatösszeszámitó bizottság 
holnap, csütörtökön 10 órakor fogja összeszámítani. 
Az ülés a IV. kér. régi városház tanácstermében lesz.

— a főváros tanügyi viszonyai. Budapest fő­
város isir. tanfelügyelője, Békey Imre min. osztályta­
nácsos a lefolyt 18ti7—8-ik tanévről most állította ösz- 
sze a hivatalos statisztikát, melyet jelentéssel terjesztett 
fül a vallás- és közoktatás ügyi miniszterhez. A kimuta­
tás érdekes képet nyújt a főváros tanügyi viszonyai­
ról s közöljük belőle a következő nevezetesebb adato­
kat: A múlt 1887—8-ik tanévben Budapesten a tan­
köteles gyermekek közül elemi iskolába jár 18,656 fiú 
és 17,829 leány, ismétlő-iskolába 4026 fiú és 484 
leány, polgári iskolába 1843 liu és 3395 leány, magán 
elemi iskolába 18 liu és 287 leány, gimnáziumba és 
reáliskolába 4308 fiú, tehát összesen 6' gyer­
mek. Ezek vallás szerint igy oszolnak meg : 
29,811 romai kalholikus, 41 görög-katholikus, 180 
görög-keleti, 2580 helvét vallási), 26U7 ágostai 
vallásit, 15 unitárius és 14,612 muzes vallásu. Nem­
zetiség szerint 38407 magyar, 10,549 mimet, 66 román, 
614 lót, 109 szerb, 98 honát és 3 ruthén. Tanlcötel s 
volt összesen 60,179 s ezek közül nem járt iskolába 
10,335. Ezek közt 3118 liu és 7217 leány. A főváros 
területén volt 8 állami, 100 községi, 8 róm. kalholikus, 
2 gór. keleti, 2 beivel, 7 ágostai vallásu, 7 izraelita, 13 
magán és 9 egyleti, összesen 156 iskola és pedig 135 
elemi, 5 felső nép és 16 polgári iskola. A tanítás 148 
iskolában magyar, 4-ben német-magyar, kettőben tót- 
magyar és kettőben szerb-magyar nyelven történt. Tan- 
helyiség és tanterem volt 751. Tanított pedig 926 ké­
pesített, 3 nem képesített tanító, 788 rendes és 141 
segédtanító, 477 férfi és 452 nő.

A főváros közgyűlése.
A vízvezeték ügye került ma a közgyűlés elé, kél in- 

terpellúczió alakjában. Békey Imre aposztrofálta erólye- 
lyesnn a tanácsot ama vízvezetéki mizériák miatt, me­
lyek a VI. és Vll-dik kerületben, sőt már a József­
városban is a ragályos betegségek kutforrásaivá kezde­
nek válni. Hogy szavainak nagyobb nvomatékot 
kölcsönözzön, hozott magával mulatói abból a bi­
zonyos folyadékból, melylyel a vízvezeték a főváros 
polgárait ellátja. A polgármester válasza ismét olyan 
semmitmondó volt, mint a milyen szokott lenni, ha va­
lami inezidens nyilatkozatra bírja e végtelenségbe hú­
zódó kérdésben. Hizlalás és egyéb semmi. A közgyű­
lés tudomásul vette a választ, bár egy cseppet 
sem lelkesedett a polgármester biztatásai mellett, 
melyekben kevés a megnyugtatás arra, hogy vége lesz 
valahain a vízvezeték által teremtett, a főváros köz- 
egészségügyéi komolyan veszélyeztető bajoknak. Dr. 
Wagner Géza vizvzetóknek már közgyülósileg elha­
tározott kiterjesztését sürgette a Ferenczváros külső 
részében, hol mot a polgárok vagyoni existeneziája 
forog kérdésben minden tűzesetnél, mert nincs viz 
az oltáshoz. A polgármester válaszában megígérte, hogy 
segítve les/, a bajon. A tárgysorozat egyes pontjai vita 
nélkül mentek keresztül, csakis a kórházi építkezések­
nél sürgette egyik bizottsági tag az ellenőrzés .szigorí­
tását, a mire csakugyan nagy szükség van.

Tudósításunk a közgyűlésről a következő.
liáth Károly főpolgármester megnyitván a közgyűlést, 

bejelenti, hogy a király 3000 forintot adományozott a 
fővárosi szegények részére. Jelenti továbbá, hogy a ki­
rályné köszönő táviratot küldött a hozzá névnapja al­
kalmából intézeti üdvözletre. Teleszky István helyébe, 
ki kénytelen volt a bizottsági tagságról lemondani, mert 
az idén nincs a választók névjegyzékében, Bernnek Elek, 
Schmidt Ferencz elhunyt bizottsági tag helyébe pedig 
Spitz Gyula póttagot hívják he.

A napirend előtt Békey Imre tanfelügyelő bemutat 
egy üveg szemetes és .-árszinü vizet, mely az Andrássy-uli 
állami tanilónői kópezde épületének* vezetékéből ke­

rült. Interpelláló kérdi, van-e a polgármesternek tu­
domása, miféle vizet szolgáltat a vezeték és ha igen, 
nem lehetne-e a végleges vizmü létesítése előtt a bajon 
ideiglenesen segíteni. - Kamermayer Károly polgár- 
mester kijelenti, hogy több oh tálról is érkeztek hozza 
panaszok és interpelláczió nélkül is a holnapi tanács­
ülésben felhozta volna a tár.yat, sőt már ma megbízta 
az építési igazgatót, hogy kutassa az okot, miért ka­
punk különösen a VI., VII. és Vili. kerületben ismét 
oly rossz vizet, a mit a főorvosi jelentés is konstatál. 
Szóló elmondja ezulán a vízvezeték terveinek történe­
tét és megígéri, hogy az előmunkálatokat sürgősen lógják 
végezni és a dolgot még a tél folyamán a közgyűlés elé 
terjesztik, tigy hogy talán tavaszszal lehet az uj vizmü épí­
tésébe belefogni. Az uj vizmü 5 év alatt elkészülhet. A pilla­
natnyi baj enyhítésére küzkulakal állítottak fel és noha 
a közönség ezen kutakat nem szívesen veszi igénybe, 
számukat a jövő évben is szaporítani fogják. —- Békey 
tudomásul vette volna a választ, ha a polgármester 
megígérte volna, hogy az építési igazgató jelentését es 
a vonatkozó rendelkezéseket it közgyűlés cl í fog,a ter­
jeszteni. Újólag kérdi, nem lolietne-o ideiglenesen jobb 
állapotokat teremteni, pl. az által, hogy csalt a nap bi­
zonyos óráiban szolgáltatnak kerületenkint tiszta vizet.
— Ka.me.rmay er polgármester kijelenti, hogy a tanács 
majd holnap foglalkozik a kérdéssel és meg fogja álla­
pítani a módot, melylyel ideiglenesen is lehet segítem.
— A közgyűlés a választ tudomásul veszi.

Dr. Wagner Géza szintén a vízvezetéki bajok tár­
gyában interpellál. Elmondja, hogy 1887. év május ha­
vában a középitési bizottság javaslatba hozta, hogy a 
vízvezeték a soroksári utón a honvédmenházig ^ meg- 
hosszabbittassék. A tanács ezt elrendelte azon 54,000 
forint rovására, mely 1887. évre a vízvezeték kiterjesz­
tésére a költségvetésbe felvételeit. Egyik sürgető indokul 
erre az szolgált, hogy egy gyár — az Engel-féle petro- 
leumgyár — leégése alkalmával a tűzoltó parancsnok­
ság jelentést tett azon nagy veszélyről, melyben tűz 
esetében a soroksári-ut mentén levő gyárak azért van­
nak, mert vízvezeték a soroksári-uton nincs, a Dunához 
pedig a vasúti töltések miatt közlekedni nem lehet. (Igaz ! 
Úgy van !) Most egy és fél évvel a vízvezeték meghosszabbí­
tásának eltendelése után — ismét tűz ütvén ki, 
a hírlapokban azt olvassuk, hogy a tűzoltás rend­
kívüli nehézséggel járt, mert nincs vízvezeték és 
hordókkal kellett a vizet hozni. Habár talán az egy és 
fél év óta szunnyadozó ügyet ezen újabb 100,000 
frlnyi kárt okozott tüzeset fölébresztelte, kötelességének 
tartja szóló a közgyűlés előtt felhívni a polgármester 
figyelmét arra, hogy a soroksári utón a törvényhatóság 
támogatásával épült és folytonosan épülő gyárakban 
fekvő milliókra menő érték a vízvezeték meghosszab­
bítását a honvédmenházig, sőt azon túl legalább a ló­
versenytérig halasztliatlanná teszik. (Helyeslés.)

Karnermayer Karoly polgármester azzal a meg­
jegyzéssel, hogy a vízvezeték kiterjesztése a viz minő­
ségének rovására történik, kijelenti, hogy a kérdéses 
kiépítést" már elrendelték. A választ tudomásul veszik.

Tenczer Pál interpellálja a főpolgármestert és a 
tanácsot, miért interpretálják a törvényt rosszul és enge­
dik, hogy kiváló bizottsági tagok, mint Teleszky, Fa- 
binyi csak azért lépjenek ki, mert elmulasztották újólag 
igazolni, hogy írni és olvasni tudnak. Kívánja a válasz­
tási törvény revízióját és kéri a tanácsot, hogy ennek 
keresztülvitelére bizottságot küldjön ki. — Ráth Károly 
főpolgármester válaszolja, hogy nem az irás és olvasás 
igazolásáról van szó, hanem arról, hogy az illető felvó- 
tette-e magát a választók közé. Ha ezt elmulasztja, ter­
mészetszerűen elveszti az ebből folyó jogokat is. A mi 
a bizottság kiküldését illeti, ez nem a tanács, hanem 
esetleges indítvány alapján a közgyűlés dolga. — Ten­
czer tudomásul veszi a válasz t.

A napirend során elhatározzák, hogy a városligeti 
népligeti kioszk bérbeadására árlejtést fognak hirdetni. 
A tanács javaslatát, hogy a magyar királyi állam­
vasutaknak a rákos! rendező pályaudvar kibővítésére 
szükséges telkeket négyszögöfonkint 1 Írttal engedjék 
át azzal a kikötéssel, hogy a vasút a leheruli átjárót 
saját költségén tartozik kiépíteni, elfogadják. A kerepesi- 
uli régi vámháztelokre árlejtést fognak hirdetni. Az 
V. kér. kisdedóvó egyletnek megengedik a kórt telek- 
cserét.

A városi vasúti vállalatnak megengedik, hogy a villa­
mos próbavasul üzemét három hétre megszüntethesse.

Ezután néhány gyógyszertárengedélyezési kérvényt 
utasítanak el.

Az ellen, hogy a Királyfürdőben hidogvizgyógvintózo- 
tet rendezzenek be, senkinek sincs kifogása, valamin! a 
Hungaria-uti vízvezetéki cső tovább építése, az alföldi- 
utczának vízvezetékkel ellátása, a Kemnitzor-utcza egy 
részének csatornázása, a Podmaniczky-utcza rendezé­
sére szükséges összeg fedezete és a fogas-uteza feltöl­
tése ellen sem. Üzv. Kornberger Karóimnak, a gyep­
mesteri hivatal fönüknőjének, a macskák kiirtásáért 5U0 
frtot szavaznak meg.

Elhatározzák, Hogy a Rókus-bórházbeli napi ápolási 
dijak 99 krajezárra leszállitassanak, viszont a János- 
kórház dijai 1 írt 16 krra felemeltessenek.

A tanács az üllői-uti kórház gőzcsővezetéke ügyében, 
mely igen hamar elromlott, igazolja, hogy jóhiszemüleg 
használlak kovácsolt vasat a csövek készítésére. Miután 
a szakértők tévedtek és a rozsda igen hamar megron­
totta a vasat, most agyagcsöveket készítettek. Medrey 
Zsigmond állítja, hogy az uj kórházat igen hanyagul 
építették. Vizsgálatot kíván mindazok ellen, kik a kór­
ház építésére befolytak. Scheich Károly tudja, hogy 
Medrey indítványa keresztiilvihetetlen, de jó lesz uj 
kórház építésénél jobban figyelni és szépen megmaradni 
a régi fűtési rendszernél, mely gőzcsöromlásoknak nincs 
alávetve. Haberhuuer tanácsnok felszólalása után a 
közgyűlés tudomásul veszi az igazoló jelentést.

Az 1889. évi kültelki fogyasztási adó megváltására 
65,000 frtot ajánlanak fel azzal a megjegyzéssel, hogy 
ezen összegei mindenesetre a felektől be is kell haj­
tani, mert a főváros nem hajlandó az állam érdekében 
a megváltási összegre ráfizetni.

A selyemtenyésztésnek a fővárosban váló meghonosí­
tása tárgyában a közgyűlés utasítja a tanácsot, hogy 
szederfákat tenyésztéssé» és engedje meg, hogy tiz éven 
belül bárki is ingyen szoedhesse a szederfaleveleket. 
Elhatározzák továbbá, hogy majd gubóbeváltási hivatal 
illetőleg állómás felállítása és egy selyemtenyésztési 
feliig velő kiküldése iránt a kereskedelmi miniszterhez 
fognak folyamodni azon megjegyzéssel, hogy a fővá­
ros a gubóbeváltási állomás épületét saját költségén 
fogja építeni.

A közgyűlést holnap folytatják.

EGYLETEK, TÁRSULATOK,
— Az orez. erkólosnemesltö egyesület Pécliy 

Tamás elnöklete alatt ma délután ülést tartott. Az elnök 
részvéttel emlékezett meg Trelort Ágostonról, a ki ke­
véssel halála elült fogadta el az egyesület elnöki tisztét. 
Majd Bánlfy Béla gróf alelnökröí és Batthyány Lajos 
grófnőről emlékezett meg, a kik az egyesületet buzgón 
támogatták. — Elhatározták, hogy a vallás- és közokta­
tásügyi minisztert, Csáky Albin grófot fogják felkérni az 
elnöki tisztre Pécliy Tamás elnök kérdést intézett a 
a miniszterhez, hajlandó lenne-e elfogadni az elnökséget, 
mire Csáky gróf kijelentette, hogy készséggel teszi azt, 
annál is inkább, mivel a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszternek az erkölcsnemesités is feladata körébe "tarto­
zik. József löherczegel irásbelileg fogják fölkérni, hogy 
a védnökséget elfogadja. — Gyulay Béla dr. jegyző tett 
ezután jelentést az egyesület működéséről, majd Irányi 
Dániel jelentette, hogy újabban Liptóinegyében és Kas­
sán erkölcsnenifisitö egyesületeket létesített. — Az igaz­
gató választmány Irányi Dánielnek jegyzőkönyvileg is 
köszönetét szavazott. A pénztári jelentés szerint az egye­
sület vagyona 2473 Irt 23 krra mg. Elhatározták végül, 
hogy jut.ilmat fognak kitűzni azok számúra, a kik több 
mértékletességet terjesztő egyletei alakítottak.

— A magyar földtani társulat ma délután 
Szabó József elnöklete alatt szűkülést tartott. Az elnök 
mély részvéttel emlékezett meg llerrich Karoly minisz­
teri tanácsosnak, a társulat tagjának elhunytéról. Az 
első értekező dr. tichafarzik Ferencz a Bakonyból geo­
lógiáról szólva, a szakértőkre becsesei bíró több adatot 
említőit fel. Ezután Pelrik Lajos ismertette a Seger-íéle 
berlini porezellánt, a mely az eddig szokottnál alacso­
nyabb hőfok melleit gyártalik. Végül dr. Wartha Vin- 
oze a czölöpépilményi korszakból származó érdekes 
tárgyakat mulatott be a neuchateli tó környékéről.

— A butiapeatl filológiai társaiét ma délután 
Tewrewk Emil elnöklete alatt felolvasó-ülést tartott. 
Első felolvasó: Kalmár Elek volt, ki: «Idegen szók

írásán czimü felolvasásában bírálván az akadémia ide­
vágó helyes Írási szabályait, szemlét tart a lapok felett 
és konstatálja, hogy ezeknek és az Íróknak túlnyomó 
nagy száma a magyaros Írást követi. Utána Solymossy 
Sándor «A karácsonyi myszteriumokróln sarjadt ki. Az 
utolsó felolvasó dr. Némethy Géza a hazai klasszika 
filológiának a külföldhöz való viszonyáról szólt.

— A soproni irodalmi éa művészeti kör által 
hirdetett pályázatról a pályabirák megtették jelentései- 
két. Beérkezett hat felolvasásra szánt értekezés. Ezek 
közül azonban a bírálóbizottság egyet sem tartott meg- 
jutalmazandónak. A nap, mint a világosság és élelfor- 
rása ez. munkát a bizottság átdolgozással használható- 
nak Ítélte. A költeményeket biraló-bizottsúg jelentése 
szerint beérkezett busz költemény, ezek közöl a bízott- 
ság a Nárcziss czimüt szavazattöbbséggel a kitűzött ioq 
frank díjra érdemesnek találta. A jeligés levél felbontat- 
ván, Wähler Aladár tir (m. k. bányaesküdt uraviczán) 
neve tűnt elő. A zenemüveket bíráló bizottság jelenté­
séből kitűnik, hogy tizenkét pályamű érkézéit be ég 
ezek közül a bizottság a 100 frank jutalmat a 111.’az. 
«Kinek . . . minek» jeligét viselő «Egy gondolat bánt 
engemet» czimü pályaműnek kiadni ajánlotta. A tanács 
magáévá tevén a bírálók Ítéletét, a jeligés levél felbon­
tatod és abból Lányi Ernő (Budapest) neve tűnt elő. A 
biráló-bizottságok jelentéseit a Sopron czimü lap egész 
terjedelmükben fogja közölni.

— A szabolcsmegyet kör decz. 7-én, este 7 óra­
kor a dunaparti régi Kommer-féle vendéglőben közgyűlést 
s társas estélyt tart, melyen a kör saját zenekara is 
közreműködik.

— Az orazágoa magyar lskolaegyesület fel-
iigyelöbizottsága decz. 7-én délután $5 órakor az uj 
városház társalgó-termében ülést tart. ‘

— A józsefvárosi IV. magyar aaztaltáreaeig 
decz. 8-kán este 7 órakor a József-utcza 76.az. a. lévő 
vendéglő helyiségében 12 szegény gyermeket fog ellátni 
téli ruhával.

— Az orvost kamarák ügyében a magyar orvo­
sok és természettudósok orsz. központi választmánya 
által kiküldött bizottság dr. Gebhardt Lajos tiszti főor­
vos elnöklete alatt a munkálatokat már befejezte e azt 
a választmány elé terjesztette, mely indokolt kérvény kí­
séretében terjeszti fel a kormányhoz.

—• A népnevelők egyesületének decz. 8-dikán 
szombaton délelőtt 10 órakor tisztújító közgyűlése lesz 
a gróf Károlyi-utezai községi iskola tanácstermében.

— A magyar gazdasszonyok országos egylete 
deczemberi választmányi ülését tegnap tartotta Damjanich 
Jánosné elnök és Hollán Ernőné alelnök vezetése mel­
lett. A folyó ügyek elintézése után Mayer György titkár 
jelentést tett az egylet által rendezett lestészeti sorsjá­
ték eddig elért eredményéről, e konstatálta, hogy a kö­
zönség megmagyarázhatatlan közönynyel nézi a jóté­
kony vállalatot, ámbár épen az idén oly nagy ezámu és 
értékes nyereménytárgyak érkeztek, hogy az egylet a 
kereskedelmi múzeumban érdekes kiállítást rendezett A 
müfestészeli sorsjáték kiállítása mindennap d. e. 11 
órától d. u. 4 óráig nyitva van, s 20 krajezérért meg­
tekinthető. A kinek sorsjegye van, az egy izben ingyen 
megnézheti a kiállítást.

— A budapesti önkéntes mentő-egyesületnek
november hónapban összesen 617 esete volt Ezek kö­
zül a nappali esetek száma 441, az éjjeli eseteké 186. 
Allűrre 6 esetben vonult ki az őrség. A rendőrség 441 
esetben, a hatóságok 50 : magánfelek 372 esetben vet­
ték igénybe az egyesületet. Az öngyilkossági kísérletek 
közül, melyeknél az egyesület tagjai első segélyt nyúj­
tottak, 13 mérgezés, 5 lövés, 2 szúrás, 2 vizbeugrás, 1 
akasztás és 6 magasból való leugrás által történt Ez 
évben összesen 7445 esetben vették igénybe az egye­
sületet.

— Az esztergomi tűzoltó-egyesület, mint ne­
künk Írják, e hó 3-án tartott rendkívüli közgyűlésén 
szolgálati éremmel tüntette ki azokat a tűzoltókat, a 
kik az egylet fennállása óta a vagyonbiztonság megvé­
dése terén kiváló érdemeket szereztek. Kitüntetést kap­
lak : Dóczi Ferencz főparancsnok, Beszédes Imre, 
Lniszky János, Nagy Béni, Cziglényi Lajos, Suiter Pál, 
Rauch József, ifj- Both Ferencz, Deutsch Adolf, Ki- 
czinger József, Vaniesek Rezső, Hajnali Gyula, Kreh- 
nyák Ferencz, Rottár Márk, ifj. Szerencsés Mihály, Tóth 
Ferencz, Midlev Gusztáv, Porubszki József. A kitüntet- 
leket a város polgármestere Helcz Antal diszitette fel a 
városháza nagytermében. Az egyesület főparancsnoka, 
Dóczi Ferencz, az iparos ifjak egyletének helyiségében 
száz teritékü bankettet adott, melyen Kruplanicz Kál­
mán alispán mondta az első toasztot a királyra. Ezután 
még sokan szólották.

— Magyar egylet Berlinben czim alatt e napok­
ban uj egylet alakul a német birodalom fővárosában. 
Az újon alakult egylet alapszabályai hazafias szellem­
mel kidolgozva, czélul tűzi ki tagjainak idegen földön 
is egy talpalatnyi szülőföldet nyújtani, hol időnkint ma­
gyar magyarok között otthon érezhesse magát. Czimere 
a haza czimere, hivatalos és érintkezési nyelve a ma­
gyar. Törekvése szorosabban összefűzni a Berlinben le­
telepedő magyarokat, kik ily társadalmi kötelék nélkül 
izolálva, a nagyvárosi élet ösvényében elidegenesednek. 
Kebelébe fogadja tanulmányaikat itt végző vagy tökéle­
tesítő egyetemi és egyetemet hallgatókat, üzleti érdek­
ből itten tartózkodó kereskedőket, iparosokat stbket éi 
a mennyiben lehetséges, támogatni fogja a törekvő ma­
gyarságot elérendő czélja körül. A szorgalom és nemes 
törekvés buzdítása végett, az uj egylet alapszabályai ér­
telmében évenkint több 50 márknyi tiszteletdijat oszt 
ki oly egyetemi hallgató és iparos tag között, kik az 
egyletben legalább egyszer közérdekű felolvasást ma­
gyar nyelvben tartottak. Hozzájárul e hazafias ügyhöz 
dr. Horváth József, a már régen (ónálló berlini magyar 
egyletnek sok éven á! volt elnöke, a mennyiben egy 
ezer márkás alapítványt tett, melynek öt százalékos ka­
matjából évenkint egy szorgalmas egyetemi hallgató, 
valamint egy tehetséges magyar kézmüiparos egyleti tag 
jutalmazandó. Tisztviselő-jelöltek a következők : elnök 
Szlimák Lajos tanár, Lautenberg színházigazgató, titkár 
Pataki Vilmos mérnök, Rónai hirlapiró, pénztáros Ju­
hász Ferencz kereskedő.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Szélhámos kereskedő. Ötvös J. Nándor keres­

kedőt csalás és hamis tanuszerzés büntette miatt he­
lyezte vád alá a törvényszék, és ma tartotta meg 
ügyében a végtárgyalást. A csalás miatt emelt vádat a 
panaszos visszavonta, miért is a törvényszék e vád 
alól fölmentette, ellenben hamis tanuazerzéa miatt 
másfél évi börtönre Ítélte.

— Az oroszlánl pánszlávok bűnügyében ma dél­
előtt hirdették ki a komáromi törvényszék Ítéletét. At 
Ítélet, mint nekünk táviratozzák, Czabek jegyzőt rágal­
mazás miatt egy hónapi fogságra és 150 forint 
pénzbüntetéssel sújtja. A többi vádlottak közül Bosak 
nyolez hónapi, — Palenik, Babirak, Batolk«, Major, 
Huhada .1., Ilulmda P., Kostyál és Viczena András egy- 
egy hónapi, — Varga, Viczena J., Habakuk, Huhada 
A., Petrán Anna, Hlotyak és Varga két-két hónapi, 
— I.ii skó és Sulik öt-öt hónapi, továbbá Bossak J., 
Csulik P., Gsulik J., Petrán, Sírba, Hlavitskaés Hrcsma 
három-három heti fogságbüntetésf kapott. Az elitél­
tek tartoznak a 788 forint perkí'dtséget megfizetni. Tom 
hankát a törvényszék a rágalmazás vádja alól fel­
mentette. Gzabek jegyző és a küzvádló felebbeztek az 
Ítélet ellen.

— Doda Traján sajtópöre. Aradról táviratozzák 
mai kelettel: A Doda-féle sajtóperben váratlan fordulat 
állt be. Doda sajtópörét, melynek tárgyalását az aram 
kir. törvényszék f. hó 12-ére tűzte ki, bizonytalan 
időre elhalasztották. Doda Traján ugyanis jogi képvi­
selője által beadványt intézeti az aradi kir. törvényszék­
hez, mint sajtóbirósághoz, melyben előadja, hogv ugyanaz 
a betegség, mely őt az első sajtótárgyaláson voló meg­
jelenésben akadályozta, ma is képtelenné teszi öt a ideg 
jelenésre; másodszor jogtalannak tartja a megidézést satu» 
fenyegetést, hogy esetleg karhatalommal is elövezell.eto, 
ama szempon hói, mert ü akkor, mikor az inkriminált 
sajldiigyi vétségei elkövette, tényleg megválasztott or­
szággyűlési képviselő volt és igy öt altkor az immunitás 
védte, ennélfogva tartozott volna az aradi kir. törvény­
szék az iljárás megindítása elölt az immunitás feli'?* 
gesztését az országgyűlésnél kérelmezni. A törvényszék 
tegnap kapta az előterjesztést s nyomban ie is tár­
gyalta. A törvényszék Doda Traán eleü kifogá­
sává t. i. a betegségre nézve elhatározta, hogy a °ajió- 
ügvi tárgyalást bizonytalan időre elhalasztja « 
megkeresi a karánsebesi törvényszéket, hogy a «dión 
egészségi állapotát vizsgáltassa meg s arról jelentést
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fonl !;ön. Ha a karánsebesi törvényszék kiküldöttjének 
véleményé olyan lesz, mely a vádlott megjelenését le­
hetőnek tartja, akkor a tárgyalás mindenesetre megtar­
tató a legközelebbi időben. a mi Doda Traján- 
nak ama kifogását illeti, hogy ő mint képviselő, 
követte el az inkriminált sajtóiigyi vétséget s igy az ö 
immunitásának felfüggesztését kellelt volna a lörvény- 
Ezéktul kérelmeznie : ezt a törvényszék nem fogadta el, 
mert az <• részbeni kifogást a vádlottnak az első sajtó- 
ügyi tárgyalás megkezdésekor kellett volna előadnia. A 
törvényszék e ha ározatáról nyomban értesítette a vád­
lottat és karánsebesi törvényszéket.

A gőzsikló áldozata.
— decz. 5.

Néhány hét múlva kerek egy esztendeje lesz, hogy 
Jágácsi Péterffy József miniszteri tanügyi biztos a 
budai gözdklónál holtra zúzta magát. A hosszas vizs 
gálát során bebizonyult, hogy a szerencsétlen esetet 
vétkes gondatlanság okozta, mely Anda Mihály kocsi- 
vezetőt és Lejthényi Ferencz gözsiklói vezérigazgatót 
terheli. Ezért ma Anda Mihály közveszélyes cselekmény 
vétsége, Lejthényi Ferencz testi épség elleni kihágás 
miatt került a budapesti törvényszék büntető osztá­
lya elé.

A törvényszék Jenny Antal elnöklete alatt Cseke 
és Súly szavazó birákból alakult, a vádhatóságot dr. 
Kóaa Zsigmond kir. alügyész képviselte. Anda 
Mihály és Lejthényi Feienez vádlottakat Gom­
bár Tivadar és Áiémeth ügyvédek védték. Mi­
után az elnök röviden ismertette a már több ízben 
elm ndott tényállási, Gombár Tivadar védő illetékes­
sé i kifogást emelt a törvényszék ellen, azt hozván fel 
okul, hogy a kihágási ügy a járásbíróság illetékessége 
ala tartozik. Jenny Antal tin ó megjegyzi, hogy ha a 
kiíiágási ügy összefügg-eben áll egy a törvényszék ille- 
tékessége alá tartozó ügygiel, akkor a törvényszék ille­
tékes mind a kettőnek elbírálására. A védő ezután 
Haupt vizsgálóbíró kihallgatásul kérte, mert védencze 
a vizsgálat folyamán aláírta a kihallgatás! jegyző­
könyvei, a nélkül, hogy azt előtte felolvasták volna.
A törvényszék a védő kérését mellőzte, mert a kihall­
gatás jegyzőkönyv közokirat s igy minden addig hite­
les, inig annak ellenkezője be nem bizonyitlatott. A 
védő e határozat ellen fölebbezést jelentett be. Lej- 
thényi Ferencz ezután az általános kérdésekre el­
mondta, hogy 63 éves, nős, r. kath., vez rigazgatő a 
hegyi álva-re-zvénvtársaságnál. Anda Mihály vádlott 
3-i "-"vés", nős, ezelőtt kocsivezetü volt a güzsólónál, 
most fütő.

Az elhunyt özvegyének szül. Müller Annának vallo­
mása szerint férje a szerencsétlenség után elbeszélte, 
hogy a hegypályahoz érve, megáérdezte a kalauzt, le­
het-e még beszállni. A kocsivezető igennel felelt, mire 
C be akart lépni a kocsiba. Mikor lei lábával már a 
ko-siban volt, a kocsi megindult. 0 vissza akart lépni, 
Huszár Józse: kalauz pedig beakarta tolni, de egyik se 
sikerült, a kocsi egyideig magával vitte, aztán hanyatt 
esett és lezuhant. — Majd a haldokló Jágócsi Péterfly 
Józsefnek a rendőri közegek előtt lett vallomása került 
felolvasásra. Azt vallotta, hogy a kocsi vezető a hibás, s 
kéii szigorú megbüntetését. A jegyzőkönyvet a haldokló 
helvett neje, Müller Anna irta ala.

Ánda Mihály vádlott beismeri, hogy csak elindí­
tás után kérdezte, hogy vaijon rendben van-e min­
den V Egész vallomásával azt bizonyltja, hogy a sikló- 
vállalatnál való alkalmaztatása idején teljesen tapaszta­
latlan volt. A gondatlanság és mulasztás vádját kaLuz- 
társára, Levotkai nyakába szeretné tolni. Azt mondja, 
hogv neki lett volna kötelessége a «mehet!» vezény­
szót megadni. Azt beismeri, hogy a második jelzést el­
mulasztotta.

Huszár József tanú szintén kalauz a gőzsiklónál, s 
fenn volt a várban, mikor a szerencsétlenség történt. 
Anda Mihály, — úgymond — megindittatta a vonatot 
az első jelre, pedig kötelessége leit volna a második 
jelzést is bevárni. Lerotkai Já -os kocsivczclö azt 
vallja, hogy Anda Mihályival az also csarnokban volt 
a ekkor a várban levő Huszár arra kérte, hogy váltaná 
fel. A kocsiba lépett, mikor az már megindult, a kezén 
sérülést is szenvedett. Tagadja, hogy mulasztást köve­
tett eL

Lemle Károly volt pénztáros a kérdéses időben 
szolgálatban volt s az ablakból látta, hogy szabályta­
lanság történt. Kiszólt Andáho/,, hogy állíttassa meg a 
vonalot a néhány perez múlva a pálya közepén meg is 
állt a vonat. Ekkor azonban már megtörtént a szeren­
csétlen-ég. — Elnök: Ott volt akkor az igazgató ur ? 
— Tana . Igen, én figyelmeztettem, hogv naj van. — 
Elnök: Hallotta ön a felülről jövő jelzést ? — Tanú•: 
Határozottan nein allithaiom. — Elnök : Mikor ön az 
ablakból kinézett, Anda hol állt ? — l'anu,: A szó­
csőnél. — Kalocsa Furen- z gépész, a kit ezután ta­
nukép kihallgattak, nem hallotta a másod,k csön­
getést.

Lejthényi Ferencz vezérigazgató vallomása szerint 
min-iig pontosan teljesítette a maga kötelességet. Annát 
különösen figyelmeztette, hogy vigyázzon á jelzősekre. 
Távolléte alatt a pénztáros gyakorolta az ellenőrzést. — 
Elnök : Gondoskotiuil-e, hogy a jelzési és szolgálati 
szabályok a kalauzoknak kiadassanak ? — I ádlott : 
Szóval adtam meg nek-k a kellő utasításokat. A sikló­
nál tudatlanságból senki sem hibázhat. Itt csakis gon­
datlanságról, feledékenységről lehet szó. Anda jól jelzett 
min-iig, meg voltain vele elégedve.

Kihallgattuk még Lemle Kálmánt és Schneider lgnáez 
főpénztárosi, a kik azt vallottak, hogy az újonnan alkal­
mazott koesivezetuk legalább három napig próba szol­
gálaton voltak s ez idő alatt a régibb kalauzok tanit- 
gatiák őket.

A törvényszék a késő délutáni órákban hozott Ítéle­
tet. Kósa Z-igmond dr. közvádló mind a két vádlott 
irányában lentartotta vádját. — Gombár livadai és 
Németh Imre dr. védöbeszedeinek meghallgatása után 
a törvényszék Lejthényi Ferencz vezérigazgatót a 
testi épség elleni kihágás vádja alól fölmentette, 
Anda Mihály ko- sivezetöt pedig közveszélyti cselek­
mény vétsége miatt 8 havi börtönre Ítélte. Kósa 
Zsigmond dr. közvádló és Anda Mihály főllebbezést je­
lentettek be.

MULilTSüöOK.
— A Jurlsta-bál rendező bizottságának második 

társasvacsorája decz. 8-án este nyolez órakor lesz a 
váczi utezai «nemzeti szálló» földszinti éttermében.

— A fővárosi Iparosok köre, az iparte-tülefek 
elöljáróságainak tiszteletére szombaton, f. évi deczem- 
ber hó 8-ikán este 7 órakor saját helyiségében férfi­
estélyt rendez.

EÁ2A35Á ifi

Földessy Emil kegyes tanitórendi áldozár, gimná­
ziumi tanár Debreczenben élete 45-dik évében meg­
halt. A boldogult 23 évig szolgálta az egyházat ős a 
tanügyet.

Fruzsina! Pruzslnazky Miklós Liptóvármegyo fő­
számvevője tegnaji Liptó-Szent-Miklósom 39 éves korá­
ban jobblétre szenderült. A korán elhunyt veje volt 
Lavotta János Liptómegye nagybirtokosának és sógora 
dr.^Podhorányi kir. táblai bírónak, 
jpözv. Schrlkker Sándornó, szül. Németh Lujza, 
élete,, 72-ikjyévében, Győrött deczember 2-án meghalt.

Calogera Márk az egyesített spalatoi és macarseai 
egyházmegyék püspöke tegnap meghalt. Huszonhét évig 
állott az egyházmegye élén s egész Dalmácziában nagy 
népszerűségnek örvendett.

A közönség köréből. 
TÖRLEY «FÓZS. és Tsa
értesíti t. vevőit és a t. közönséget, miszerint nz idei briisz- 
szeli világkiállításon TALI N .11 A N" pezsgőjük nyerte el 

egyedül a legnagyobb kitüntetést, a
fSjr- D I 8 Z O K L E VELET
és hogy ezen páratlan finomságú és kimeríthetetlen mony- 
nyiségü pezsgőborok szétküldését e hónapban már megkez­
dette. Főraktár Budapest részére Szenen Ede urnái, 
Dóróltyii-utczában és Andrássy utón. — Budafok, (Promon- 
tor) november havában. 8246

ISég-y m*ai»y érem.

&

o-
sp

Csakis kitűnő csokoládé képes a fogyasztót folytonos 
használat után állandóan kielégíteni. Minden hamisításra 
ezélzó keverék mellőzése; továbbá a nyers termények 
megválasztásánál és feldolgozásánál tanúsított gondosság, 
valamint bel- és külföldi összes csokoládéfélékhez arányí­
tott olcsóság a i-CHOKOLÁDK KÜFFERLE» jó hírnevét 
megállapították. 7997
Kapható a finomabb fűszer - kereskedésekben.

ÖCASXON
WADLSTEINER F. nádor-utcza 13. sz. 
alatti üveg és porczellán kézműipar 
raktárában régibb minták tetemesen a gyári 
áron alul adatnak el. 8379

Ausztria rögtön fényesítő fénymáz
túléri az eddigi hasonló készítményeket,

czipök, csizmák, lószerszámok stb.
iiClküliiz.lictlcii, ugyanez a liűrnek egy mély fe-
hete tllkür fényt áil, nedvesség elül óvja, gyorsan sva- 
rád, és nem lest, igy tehát lótulajJonosoknak nagyon 

Védjegy. értékes, miután a lószerszám rondnsen fényes marad, 
réteg nélkül Kefe nélkülözve Arak egy naay Uvea 50, egy kicsiny 25 kr. 
Főraktár Hudapcsten: Nemein Nitiielornftl hatvani-utezn. 8H08

Czéiszerit karácsonyi ajándékul ajánljuk
a tómogasank a honi ipart. védjegygyei ellátott 
ESERNYŐINKET és különösen figyelmeztetünk mindkét 
favorit nemre Páratlan és - Szól ellőni construction 
RANZENBERGER TESTVÉREK csakis váczi-utcz.a a 
korona kávéházzal szemközt. 8859

A hivatalos lap decz. 5-ki számából.
Rendjelviselési engedély. Ö felsége megengedte, 

hogy Stylles Jakab cs. kir. főlovász a porosz királyi 
IV. oszt. korona-rendet, — Heitmayer József abrak­
mester pedig a román királyi koronás arany érmet — 
elfogadhassák és viselhessék.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter : tíékey Imre miniszteri osztálytanácsost és fő­
városi népoktatási m. kir. tanfelügyelőt, az országos 
közoktatási tanács váltakozó tagjává, — a kassai kir. 
törvényszék elnöke- ifj. Münster Tivadar kassai kir. 
törvényszéki díjtalan joggyakornokol, ugyanezen kir. 
törvényszékhez segélydijas joggyakornokká, — a kassai 
Kir. törvényszék elnöke: Dat/có János kassai kir. já­
rásbíróság! segálydijas joggyakornokot a kassai kir. tör­
vényszékhez áthelyezte, és a kassai kir. járásbíróság­
hoz segélydijas joggyakornokká: Mikita Emil kassai kir. 
törvényszéki díjtalan joggyakornokol nevezte ki.

— Eljegyzés. Weisz Sámuel termény-nagykeres­
kedő e hó 2-án eljegyezte Kanitzer Bertát gróf Ká­
rolyi Sán ior nagybérlője, Kanitzer Adollnak leányát 
Hódmező-Vásárhelyen.

GYASZBOVAT.
Öiv. fltrlegl Ferenczné elhunytáról a következő 

gyász.apot vettük : Bordás Istvánná szül. Striegl Her­
mina férjével, Borbán Istvánnal és unokái: József, Sán­
dor és Gyula, valamint rokonai nevében mélyen szo­
morodott szívvel jelentik a felejthetetlen édesanyának, 
anyósnak és nagyanyának özv. Striegl Ferenczné szül. 
Wizinger Anna asszonynak, a halotti szentségek ájtatos 
felvétele után, élete 78-ik évében, folyó évi deczember 
3-án esti 5$ órakor történt gyászos elhunytál. A boldo­
godnak hült tetemei deczember hó 5-én délután 2$ 
urakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint 
örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent miseáldo­
zat folyó hú 6-án reggel 9 órakor fog a róm. kath. 
temjilomban a mindenhatónak bemutattatni. Mező-lur, 
1888. decz. 3. Béke poraira!

Gróf Ráday Pál liült tetemeit ma délután helyez­
ték örök nyugalomra, az elhunytnak Sándor-utczai la­
kásáról nagy gyászközönség jelenlétében. Szász Károly 
ref. püspök beszédet tartott, melyben az ősök érdemeire 
hivatkozva, sajnálatát fejezte ki, hogy a most ravatalon 
fekvő Káday nem tehetett még a haza, egyház, nemzet 
irodalom és közművelődés érdekében annyit, mennyit 
nagynevű elődei tettek. Ezután a koporsót kivitlék Pé- 
czelre, hol a családi sírboltban helyezték őrök nyuga­
lomra.

TÁVIRATO IL
Zágráb, decz. 5. (0. É.) A tartomány gyűlés mai 

ülésében lolytatták Zágráb városának a regáletürvény 
ügyében beterjesztett kérvényének tárgyalását. Stilrcse- 
vics, Pisatics képviselők a törvényjavaslat ellen szó­
lották; Jliskatovics hosszabb beszédben czáfolja 
Vrbanies állításait és a bizottság javaslatát ajánlja elfo­
gadásra. \rbanics a saját javaslata mellett emel szót. 
Ezután Kimen-üéderváry gróf bán tartalmas beszéd­
ben kimuta’ja Vrbanies érveinek tarthatatlanságát, majd 
Pisatics-c.-al polemizál s végül a bizottság javaslatát 
ajánlja elfogadásra. Eqersdorfer előadó kiemeli, hogy 
Klmen-Héderváry gról bán beszédjében az egész 
vitát felölelte s rendre czáfolta a bizottság ja­
vaslata ellen felhozott érveket. Ajánlja, hogy a bizott­
ság javaslatát fogadják el. A bizottság javaslatát ezután 
nagy szótöbbs, ggel elfogadták. — Spevce képvi­
selő az iránt interpellál, hogy vajon hajlandó-e a kor­
mány elégtételt s. erezni Zi'idl képviselőnek, kit egy 
vendéglőben egy katonatiszt, kardjával súlyosan meg­
sebesített. Amrus. némely állítólagos kiegyezés elleni 
sérelmekről interpellál. A bán ez utóbbira azonnal vá­
laszolt, kijelentvén, hogy a kormány a kiegyezési tör­
vényt mindenkor lelkiismeretesen interpretálja. Alarko- 
vics (függetlenségi) kérdi: miként történhetett az, 
hogy Kőrös város polgármesterét pusztán azon ok­
ból, mivel a bellovári hadgyakorlatok alkalmával ö 
felségét hódolattal üdvözölte, felfüggesztették állásá­
tól. Kimen Hederváry gr. horvát bán válaszában kije­
lenté, hogy ö felsége utazási programmját nem ö álla­
pit otta meg, a körösi polgármesternek állásától való 
felfüggesztését nem azért rendelték el, mert ez a királyt 
üdvözölte, de azért, mert lölebbvalójának megragadta az 
engedelmességet. A tartománygyiilés a bán válaszait 
tudomásul veszi. — Délutáni öt órakor folytatták az 
ülést. Stankovic8 és Klein osztályfőnökök vála­
szolnak néhány régibb keletű Interpol! áczióra. Ez­
után felolvasták Kn sztics a tarlománygyidés volt elnöke 
nővérének kérvényét, melyben a tartománygyülést arra 
kéri, hogy elhunyt fivére gazdag könyvtárát vásárolják 
míg. A tartománvgyülés Pavics, Spevic és Vrbanies 
képviselőkből álló bizottságot küld ki a könyvtár meg- 
tekintésére azon utasítással, hogy annak idején a tar- 
tománygyülésnek jelentést tegyenek. A jegyzőkönyv hi­
telesítése után az ülést bizonytalan időre elhalasztot­
ták. Stankovica Milán ellenzéki képviselő mandátumáról 
lemondott.

Zágráb, decz. 5. (0. E.) A veljumi kerületben ma 
tartott pótválasztáson Majstorovics nemzetipártit válasz­
tották meg tartománygyülési képviselővé.

Becs, decz. f>. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A király uralkodói jubileuma al­
kalmából valamennyi barátságos udvartól 
és uralkodóimtól tidvüzlőiralok érkeztek. A 
már említetteken kívül ily üdvözlő levél ér­
kezett Sándor czártól és a czár családjától, 
Viktoria angol királynétól, a török szultán­

tól. Valamennyi üdvözlő levélre egyformán 
meleg hangon ivott választ küldöttek.

os, decz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)
A sztrájkoló szedők vasárnapra egybehívott gyűlését 
hatóságilag betiltották.

cs, decz. 6j (Az Egyetértés tudósítójának táv­
iraté.) Schwarcz Károly Jakab építési vállalkozó fia ma 
este lakásán meglőtte magát, közvetlen mielőtt vacso­
rához hívták volna. Midőn az ajtót rátörték csak ennyit 
tudott mondani: «Meglőttem magamat.» Az ok idült 
idegbántaloin.

Berlin, decz. 5. A «Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung» Bismarck herczeg birodalmi kanezellár 
köszönő levelét közli, melyet a theologia tudorává 
történt kineveztetése alkalmából a giesseni theolo- 
giai fakultás dékánjához intézett. A herczeg a le­
vélben a következőket mondja: A giesseni egye­
tem, szem előtt tartva, hogy Lajos tartománygróf 
állal mily szellemben alapittatott, mindenkor képvi­
selője volt a türelmosségnek a theologiai téren. A 
kitüntetést, melyben részesültem, annak köszönhe­
tem, hogy a türelmes, praktikus kereszténység mel­
lett szállottam síkra. A ki tudatában van saját 
gyarlóságának, az abban a mérvben, a mint az idő 
és a tapasztalat mindjobban megismertetik vele az 
embereket és a dolgokat, folyton türelmesebbé vá­
lik mások véleménye iránt.

Hamburg, decz. 5. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Geffcken elmebeli álla­
potára vonatkozólag, a ki most júniusban 
több hétig itt volt és gyógyittatta magát, 
tegnap a törvényszék kihallgatta azt az or­
vost, a ki GefTckent gyógyította. Az orvos 
úgy nyilatkozott, hogy állapotában már 
akkor is nagyfokú izgatottságot és idegessé­
get észlelt. (N. Fr. Pr.)

Stuttgart, decz. 5. Vilmos herczeg az ország­
gyűlést pénteken trónbeszéddel fogja bezárni, me­
lyet mint a király meghatalmazottja fog felolvasni.
Á két kamara mai ülésében Mittnacht miniszter 
nyilatkozott az alkotmány módosítása, különösen 
a felsíihúznak tervezett összeállítása tekintetében.
A miniszter kijelenté, hogy a kormány február­
ban tájékozást szerezni óhajtván, elöleges meg­
beszéléseket folytatott a két kamara bizalmi 
férliaival. A kormány késznek nyilatkozott meg­
egyezést létesíteni azon irányban, hogy a ne­
messég, papság és az egyetem képviselői a főn rak 
házába felvétessenek, és hogy ezek helyébe a kép- 
viselöházba más elem jutna. De a kormány az a 
javaslata, hogy a legtöbb adót fizetők 22 képviselőt 
válaszszanak, mí g pedig úgy, hogy minden 1000 lé­
lekre egy képviselő essék, nem találkozott a bi­
zalmi férfiak helyeslésével. Ezek azt indítványozták, 
hogy a legtöbb adót fizetők 17 képviselőt válasz­
szanak, oly formán, hogy minden 500 lélekre egy 
képviselő essék. Az ez ügyben megindított kutatá­
sok azonban kedvezőtlenül ütöttek ki, a mennyiben 
kiderült, hogy a vagyon a különböző hivatásu osz­
tályok között nagyon aránytalanul van megoszolva, 
minélfogva a kormány a maga részéről nem csat­
lakozhatott a javaslathoz.

Pária. decz. 5. A képviselőház bizottsága Wil­
son mentelmi jogának felfüggesztését javasolja. A 
pénzügyminiszter által benyújtott jövedelmi adó­
törvényjavaslat előzetes tárgyalására kiküldött bi­
zottság túlnyomó többsége ellenzi a törvényjavas­
latot.

Paris, decz. 5. A képviselőház mai ülésében meg­
szavazta a szépmüvészetek költségvetését és elfogadta 
a vallásügyi költségvetés első öt czikkét. A püspöksé­
gek számának csökkentését ezélzó módositvúnyt a ház 
elvetette. Az igazságügyi miniszter kijelenté, hogy 
a kormány pártolja az egyháznak az államtól való el­
választását, de a mig a konkordátum fennáll, végre kell 
azt hajtani. A tárgyalást a kamara holnapi ülésében 
folytatja.

London, decz. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Angol ország tuniszi diplomácziai képviselője 
értesítette az ottani franczia főrezidenst, hogy az an­
gol kabinet a vegyes bíróságot, mely hivatva volna 
Tuniszban a földtulajdonra vonatkozó peres kérdé­
seket elbírálni, nem ismeri el, mert az ily bírósá­
gok felállítása a tuniszi bejjel kötött szerződésekkel 
ellenkezik.

London, decz. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Sznakimbéil érkező hírek szerint a város helyzete 
veszélyessé kezd válni és a városnak még 5000 
főnyi újabb angol csapatra van szüksége.

Madrid, decz. 5. A képviselőház tegnapi ülését, 
minthogy nem volt elegendő számú képviselő jelen, 
fel kellett oszlatni. Hire jár, hogy miniszterválság 
ütött ki és pedig hogy a hadügyminiszter nyilvánította 
volna azt a szándékát, hogy lemond. Kormánykö­
rökben azonban tagadják, hogy válság volna.

Róma, decz. 6. (Az Egyetértés távirata.) Az itt -ni 
Oberdank-ünnepély alkalmával Negroni fog elnökölni 
Az irredentisták egy része azt akarja, hogy az ünnepélyt 
20-ika helyett vasárnap, 23-án tartsák meg, hogy a 
munkások is résztvehessenek benne.

Róma, decz. 5. Biztos forrásból nyert értesülés 
szerint a legközelebbi konzisztorium ama nehézsé 
gek következtében, melyek a püspökök kinevezteté 
sét illetőleg egyrészről Francziaország, másrészről 
Oroszország és a vatikán közt felmerültek, mar- 
cziusig el fog halasztatni. Az elhalasztást úgy a bi 
homokok, mint a püspökök kinevezését illetőleg bi 
zonvosnak mondják.

Szófia, decz. f). (Az Egyetértés tudósitó 
jának távirata.) Hire jár, hogy a dunai ál 
lamokban egy Demetrius nevű egylet ala 
kuli, melynek orosz-barát, szerb, maczedó 
niai, bolgár és albán tagjai orosz pénz se 
gélyével az orosz propaganda érdekében 
működnek a Balkán-félszigeten.

Szófia, decz. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Corr. A szobranye az álló hadsereg újjászervezésé­
ről szóló törvényjavaslatot, mely szerint az eddigi 
négy druzsinás 12 ezred helyett 24 három druzsi 
nás ezred állittalik föl, elfogadta. Egy druzsina 
békelétszáma 400, hadilétszáma 800 emberből fog 
állni. Mondják, hogy a tüzérséget és lovasságot is 
szaporítani fogják.

Belgrád, decz. 5. (Az Egyetértés tudó 
silójának távirata.) A haladó pártiak lapja 
ma több választókerületből táviratokat kö 
zöl, melyek az egyesült ellenzéknek a pro 
gresszisták elkn elkövetett durva kihágásai 
ról és a királyi biztosoknak az indirekt vá 
lasztások alkalmával tanúsított részrehajló 
sáról tanúskodnak. Az ellenzéki lapok ellen 
ben mintaszerű rendről beszélnek és hálál 
kodnak a királynak a választások fölött 
vah'i ellenőrzés életbeléptetéséért. A radiká 
lisok. a kik a legutóbbi választáson 139 
szótöbbséget kaptak, most legalább 200-ra 
számítanak. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, decz. ő. (Az Egyetértés tu 
dósitójának távirata.) A haladópárta Vidjelo 
ban a radikálisok terrorizmusáról panasz

kotlik, melyet a királyi biztosok szó nélkül 
tűrnek. A radikális Odjek teljesen meg van 
elégedve a választások lefolyásával.

Belgrád, decz. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A deczember 3-án kezdődött indirekt válasz­
tások egészen rendben folynak s a legradikálisabb 
kerületekben sem voltak még kihágások.

Belgrád, decz. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Raska határváros sürgősen katonaságot kért, 
mert áss arnauták betörésétől fél: A kormány ál­
landó helyőrséggel látta el a rettegő várost.

Athén, decz. 5. A képviselőház befejezte a 
kormány pénzügyi politikájának tárgyalását és 85 
szóval 54 ellenében bizalmat szavazott a kor­
mánynak.

KÖZGAZDASÁG.
Béos, decz. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Naschauer a bécsi gabona- és liszttőzsde 
elnöki- erélyesen felelt a franczia kereskedelmi minisz­
ternek, a ki a bécsi gabona- és magvásárról kiesiny- 
lŐen nyilatkozott. Levelét a szokásos frázissal: «tartozott 
tisztelettel» fejezte be.

Berlin, decz. 5. (Az Egyetértés távirata.) A szo- 
cziáldemokraták a birodalmi gyűlésben beterjesztették a 
gabona és lisztvám megszüntetésére vonatkozó 
javaslatokat.

Pétervár, decz. 5. (Az Egyetértés távirata ) Pol- 
Corr. A kamui hajózásra vonatkozó angol­
perzsa egyezmény hire úgy a pétervári kormánykö­
röket mint az orosz kereskedői köröket nagyon kelle­
metlenül érintette. Habár a Karunon formaszerint bár­
mely nemzetnek hajói közlekedhetnek, úgy a fentemli- 
tett egyezmény mégis azt jelenti, hogy a nevezett folyó 
Angolországé, mert csak ez képes e fontos vízi utat 
árulorgalma számára kellően kihasználni. Angolország 
kényelmes, biztos és olcsó utat kapott, a melyen áruit 
a Perzsa-öbölből Perzsia belsejébe sokkal rövidebb idő 
alatt szállíthatja, mint az oroszok az ö czikkeiket. Pé- 
tervárolt attól tartanak, hogy az orosz kereskedelem 
csorbát fog szenvedni Perzsiában, mely Oroszország 
legfontosabb ázsiai piaezainak egyike s azért a mérv­
adó körökben most élénken foglalkoznak azzal a kér­
déssel, hogy mi módon lehetne egyrészt az orosz ke­
reskedelmi érdeket Perzsiában megvédeni, másrészt nz 
angol áruknak beözönlését megakadályozni. Újra felme­
rült a terv, hogy Oroszországból Perzsiába vasutakat 
építenek s remélik, kogy a perzsa sah sem fogja e terv 
megvulósitását megakadályozni.

Washington, decz. 5. Fairchild pénzügyminiszter 
jelentése konstatálja, hogy 1888. s/.ept. 29-én az állam- 
pénztárban 96.444,845 dollár fölösleg volt. Az 1889. 
június 30-iki fölösleg előreláthatólag 127.000,000 dollár 
lesz, ha nem váltanak be több kötvényt. A bevételek 
jelenlegi állását véve alapul, 1889. junius 30-án az 
összes fölösleg valószínűleg 228 millió dollárra fog 
rúgni, mely a legközelebbi lizenkilencz hónapban kötvé­
nyek visszavásárlására lesz fordítható. A jelentés ki­
emeli, hogy ha a bevételek állandóan olyanok marad­
nak, mint jelenleg, elégségesek lesznek, hogy az összes 
államadósság, kimalaival együtt (körülbelül 1383 millió 
dollár) még az 1900. év előtt törlesztessék. Ez eléggé 
bizonyltja föltétien szükségességét annak, hogy az állami 
bevételek és az adórendszer, mihelyt lehetséges lesz, 
ismét összhangba hozassanak. — A szenátus ismét 
megkezdte a tarifa-javaslat tárgyalását.

Pária, decz. 0. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Bonlerard-fovf/alom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 83.22, olasz járadék 97.35, 
ottomán bank 527.81, magyar aranyjáradék —.—. 
Tartva.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* a báttassék-dombovár-gíkányl (duna-drávai) 

vasút (felszámolás alatt), ma délelőtt 10 órakor a m. 
államvasutak igazgatóságának üléstermében közgyűlést 
tartott. Elnök volt Bittó István, a jegyzőkönyvet dr. 
Horváth Ernő vezette. Elnök konstatálván, hogy 30 
részvényes 3545 rószvénynyei s 354 szavazattal jelen 
van a igy a közgyűlés határozatteljes, felhívja a jegy­
zőt az előterjesztés megtételére. Horváth jegyző felol­
vassa az igazgatóságnak következő határozati javas­
latát : «Hatalmazza fel a közgyűlés a kormányt, 
hogy a társulat vonalait terhelő elsőbbségi köl­
csönök mindazon kötvényeit, melyek 1889. évi január 
1-től válnak esedékessé, konvertálhassa, illetőleg a köt. 
vónybirtokosoknak a társulat nevében és helyette fel­
mondhassa a ezek helyet uj vasuli államkötvényeket 
adhasson ki; a mennyiben pedig a kötvénybirtokosok a 
felajánlott uj államvasufi kötvényekkel meg nem eléged­
nének, a kötvények teljes, névszerinti értékét saját 
számlájára kifizethesse, továbbá, hogy a felveendő uj 
állami vasúti kölcsön a társulat vonalaira bekebeleztes- 
sók. E határozati javaslatot a közgyűlés egyhangúlag 
elfogadván, azt elnök, mint a közgyűlés határozatát 
enuncziálta s a közgyűlés megbizatott, hogy e határo­
zatot a kormányhoz juttassa át.

* a tlseavölgyl társulat központi bizottsága gróf 
Szápáry István elnöklete alatt e hú 4-én ülést tartott. 
Felolvastatott a számvevői jelentés mely szerint a be­
vételek 21545 frt 65 kr, a kiadások pedig 6880 frt 29 
krt tevén, a pénztári maradvány 14,665 frt 36 kr. Az 
í forog járulékot 1888-ra immár minden társulat befi­
zette. Az alapszabályok 10. § a értelmében a sorsolás 
mogejtetvén, a !• mes-bégavölgyi érdekeltség sorsoltatott 
ki, o szerint báró Liptliay üé'a és Babies József 
rendes közp. bizottsági tagok és Csávossy Béla póttag 
léplek ki ezúttal. A kilépők azonban a decz. 20-diki 
közgyűlésen újra meg lesznek választhatók. Felolvas­
tatok gróf Majláth Józselnek mint a bodrogközi tár­
sulat elnökének jelentése a hátralékok okairól, a mely 
szerint az elemi csapások mellett a hátralékok legfőbb 
indoka abban rejlik, hogy az adóbehajtási közegek a 
hátralékok behajtását nem veszik kellő szigorral s meg- 
elégesznek ha az állami és községi adók hajtatnak be 
az egyesektől. Utal továbbá azon körülményre, hogy a 
fizetési halasztások engedélyezésénél a társulatok meg 
nem hallgattatnak. Szluha Ágost kimondandónak vélné, 
hogy azok a hátralékok, melyekre nézve fizetési halasz­
tás engedélyeztetett, a közös tartalékalapból nem 
egyenlíthetek ki. Meczner Gyula azt a jogot 
kívánná a társulatoknak biztosítani, hogy a hát­
ralékok fejében az ingatlanok árverését is követel­
hessék. Sváb Károly radikális orvoslási módot sürget. 
Végül gróf Dessewffy Aurél indítványára kimondatott, 
hogy miután a behajtás kérdése s annak törvény általi 
megoldása a linanezialis rendezés kérdésével kapcsola­
tosan úgyis napirendre kerül, ezen tárgy tüzetes meg­
vitatása akkorra halasztatik. Felolvastatott a f. é. de­
czember hó 20-diki közgyűléshez terjesztendő je­
lentés tervezete, melynek az árvédeiemről szóló törvény- 
javaslatot tárgyazó részénél gróf Szápáry Gyula indítvá­
nyára az haiároztatott, hogy e törvényjavaslatot a központi 
bizottság a közgyűlés előtt saját kebelében is tárgyalás alá 
veszi s gróf Andrássy Gyula elnököt felkéri, hogy e 
czólból a mai ülés folytatására még a közgyűlés elölt, 
legkésőbb azonban decz. 17-én egy határnapot kitűz­
zön; Baross Gábor közmunka és közlekedó-i miniszter 
pedig felkéretni határoztatott a törvényjavaslat módosí­
tott szövegének leküldésére. Felolvastatott a decz. hó 
1-én tartott adminisztratív bizottsági jegyzőkönyv, a 
mely szerint a Heves-Szolnok jászvidéki Tisza és belviz- 
sznbályozú-lársulat által 1888. é i febr. hó 28-án az ártér 
műszaki fejlesztése tárgyában hozott határozata a beadott 
felebbezések félretétele mellett az adminisztratív albizottság 
által fentartatni javasoltatik, ezt a közg. bizottság és 
Rapaics Radó min. tanácsos felszólalása után oly mó­
dosítással elfogadta, hogy az indokolásból a sarudi fen- 
sik bevonásának kérdése hagyassák ki. Olvastatott to­
vábbá a beruttyó-ivánfeuók-mezötur-mesterszálláai viz-

szabályozó és ármentesitő társulat mezőtur-mesterszál- 
lási öblfizetét illető műszaki ártérfejlesztésnél alapul 
veit különböző vizazinek alatt fekvő árterületek egymás- 
közti hozzájárulási aránynak megállapítási tárgyában az 
adminisztratív albizottságnak azon javaslata, hogy a 
társulat közgyűlésének határozata pártolólag terjesztes­
sék fel a közlekedési miniszterhez, a központi bizottság 
ezen javaslatot egyhangúlag elfogadta.

“ A magy. ki* postatakarékpénztár nov. havi 
forgalmáról szóló főkimutatás szerint 1888. évi nov. 
havában 34,075 betétteüj.309,764 frt 42 kr tétetett be, 
10,028 felmondás alapján 222,937 frt 23 kr fizettetett 
vissza. Az 1888. évi nov. havi tiszta betétösszeg 
86,827 frt 19 kr. A megelőző 1687. év megfelelő sza­
kában 33,392 betéttel 237,395 frt 10 kr tétetett be, 
8661 felmondás alapján 172,411 frt 2i kr fizettetett 
vissza. Az 1887. évi nov. havi tiszta betétösszeg 
64,983 frt 92 kr. 1888. évi nov. havában vásárolta­
tott : 5°/o magyar papirjáradék a kir. postatakarékpénztár 
számárajnévértékben 86,400 frt, különböző értékpapír a 
betevők számára névértékben 20,150 frt, tehát összesen 
106,050 frt névértékű értékpapír. 1888 évi nov. havá­
ban belépett uj betevő 4530. Kilépett 3182. A betevők 
számában szaporodás 1348. A betevők száma 1888. 
évi okt. 31-én volt 127,349. Az Összes bele.-ők száma 
1888. évi nov. 30-án 128,697. A kir. postatakarékpénztár 
számára vásárolt és saját tulajdonát képező ö'»;0-os ma­
gyar papirjáradék névértéke 1888. évi nov. 30-án 
3.303,909 frt. A betevők által 1886. febr. 1 -löl 1888. 
nov. 30-ig megtakarított tiszta betétösszeg 2.760,931 frt 
41 kr. A járadékkönyvecskékre elhelyezett értékpapírok 
névértéke 514,350 frt — kr. A betevők által 1888. évi 
nov. 30-ig megtakarított összeg tehát 3.284,281 frt 
41 krajezár.

* Előmunkálati engedély. A közmunka- és köz­
lekedésügyi m. kir. miniszter Radó Kálmán Vas várme­
gye főispánjának a m. kir. államvasutak zurányi állo­
másából kiinduló Körtvélyes, lvjpczény és Ligetfalu 
(Engerau) községeket érintve Pozsonyi» vezetendő he­
lyi érdekű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy 
évre megadta.

* Iparvasut-engedélyezée. Lenek Samu soproni 
nagykereskedő ezég, az általa Sopron sz. kir. város ha­
tárában felépített vegyészeti gyár forgalmának emelése 
czéljából egy, a vegyészeti gyárteleptől a szab. déli 
vasút soproni pályaudvaráig vezetendő iparvasut építé­
sére és üzletére kért engedélyt. A tervezett vasutvonal 
közigazgatási bejárása a m. kir. vasúti főfelügyelőség 
vezetése alatt a múlt hó folyamán megtartatván s a 
vasút létesítése ellen az érdekeltek részéről kifogás nem 
emeltetvén, a közmunka- és közlekedésügyi miniszter 
ez iparvasut kiépítésére s magán használatú üzletére 
az engedélyt Lenek Samu soproni nagykereskedőnek 
megadta.

I Osztrák baleset elleni biztosítás. Az osztrák 
biztosítási tanács legutóbb Bécsben tartott ülésén fog­
lalkozott azzal a mintaszabályzattal, melvet a minisz­
térium a felállítandó baleset ellen biztositó intézetek 
számára készített. A bizottság a minisztérium tervezetét 
elfogadta. E szabályzatban a minisztérium körül írja az 
intézet helyét és czélját, megállapítja az intézetek és 
a tagok egymáshoz való viszonyát, s a tagok jogát és 
kötelességeit. Az ügyek vezetésére munkaadókból, mun­
kásokból és a belügyminisztérium által kinevezői­
tekből bizottság alakul, mely kebeléből igazgató­
választmányt választ. A vállalkozók és munkások 
a foglalkozások szerint választanak; mely czélból 
hat foglalkozási csoport állapítandó meg a sza­
bályzatban. Az ellenőrzést a bizottság mcghitelt meg­
bízottjai gyakorolják. A járulékot fé évenkint fizetik utó­
lag; a kártérítéseket a posta-takarékpénztárak utján 
fizetik ki oly egyszerű formalitásokkal, a mint a nélkü­
lözhetetlen ellenőrzés melleit csak lehetséges. A közve­
títést a postatakarékpénztár bizonyos meghatározandó 
díjért vállalja el. A minta-szabályzat tárgyalása után a 
szervezési szabályzatot tárgyalták.

SORSOLÁS.
Magyar vasúti kölcsön. Az 1867. évi XIII. 

t.-cz. alapján felvett magyar vasúti kölcsön kötvényei­
nek 1888. évi deczember hó 1-én Budapesten, a m. k. 
lol tóigazgatóság által, a törlesztési terv értelmében meg­
tartóit 42-ik sorsolása alkalmával a következő sorozat- 
számok huzattak ki: 87 160 666 824 857 994 1588 

1903 2101 2094 2178 2543
3731 3809 3894 3970 4134
4779 4973 5056 5219 5225
7397 7444 7609 7802 7926
8445 8484 8642 8958 8968
9480 9512 9640 9688 9939

10211 10325 10454 10679 10717 10883 10925 11120
11149 11203 11255 11286 11348 11539 11812 12231
12313 12327 12409 121-14 12490 12868 12874 12939
13262 13315 13401 13425 13449 13477 13519 13612
14228 14310 14357 14429 14494 11496 14687 14775
14840 14849 14913 14977 15075 15411 15766 16280
16292 16417 16458 16554 16742 16778 16780 16801
17494 17779 17816 17978 18175 18398 18652 19032
19052 19438 19481 19528 19806 20094 20468 20733
2L954 21090 21164 21414 21483 21544 21586 21637
21758 21850 21982 22430 22543 22709 22741 23116
23222 24787 24959 25028 25102 25185 25488 25731
25818 25868 25875 25923 26057 26061 26079 26285
2629-1 26583 26597 26839 26927 26962 27018 27163
27373 27397 27481 27527 27878 28164 28449 28830
28873 28874 29285 29411 29417 29671 29828 30021
30401 30480 30542 30614 30670 30770 30959 31280
31446 31924 32044 32105 32608 32749 32981 33146
33188 33326 33345 33356 33373 33423 34002 34259
34356 34415 34458 34784 34796 3-1800 34815 34816
35255 35284 35384 35387, Minden sorozatszámban 
húsz kötvényszám foglaltatik. A kihúzott sorozntszámo- 
kat viselő kötvények névszerinti értéke, a lejárandó ka­
matokkal együtt,' a mennyiben a bemutatáskor a lejá­
rattól kezdve egy egész év még el nem múlt, az ere­
deti kötvény és a hozzátartozó szelvény átadása mel­
lett, arany- vagy bankpénzben, a következő kir. pénz­
tárak, illetőleg bankházaknál fizettetik ki: a) a m. kir. 
központi állampénztárnál Budapesten, b) a kir. állami 
főpénztárnál Zágrábban, e.) a kir. adóhivataloknál: Ara­
don, Brassóban, Debree/.enben, Egerben, Eszéken, Fiú­
méban, I yőrött, Kassán. Kolozsvárott, Nagy-Kanizsán, 
Nagyszebenben, Nagv-Váradon. Nyitrán, I'ér sett, Po­
zsonyban, Sopronban, Szatmáron, Szegeden, Székes- 
Fehérvárott, Szombathelyen, Temesváron és Zomborban, 
d) a magyar földhitelintézetnél Budapesten, e) b. Roth­
schild, és Springer Miksa bankházainál Récsben. A ne­
vezett állami pénztárak, nemkülönben a magyar földhi-

r. unnn7üit hnnlrföl vnnnak hnlnl-

1592 1668 1696 1736 
2319 2765 3400 349.1 
4176 4332 4563 4686 
6001 6727 6981 7323 
7964 8029 8246 8271 
9256 9300 9376 9439

telintézot és a nevezett bankházak fel vannak hatal­
mazva arra, hogy a kisorsolt kötvényeket és a lejárt 
szelvényeket a felek kívánatéra papírpénzben is kifizet­
hessék. — Ez esetben a kötvény és szelvény fémértéke 
a magyar korona országai területén a Napoleon d'ornak 
a budapesti tőzsdén, Bécsben pedig a Napoleon d’ornak 
a bécsi tőzsdén, a tartott ár vagy áru rovata alatt hi­
vatalosan jegyzett legutóbbi árfolyama szerint fog szá­
míttatni.

— Az 1870. évi m. kir. nyereménylcölcsön sors­
jegyeinek tervszerű 63. kisorsolása f. évi decz. hó 15-én 
fog a m, kir. lottó-igazgatóság hivatali helyiségeiben 
(Budapest, fővámépület) megtartatni.

IPARÜGYEK.
— As országos Iparegyesület igazgatósága ez évi 

deczember hó 6-án délután 4 órakor ülést tart. Az ülés 
napirendje a kővetkező: 1. A szegedi iparos szövetség 
ujabbi átirata. 2. A fővárosi tanács átirata az iparható­
ság! megbízottak választása iránt. 3. Fekete lgnáez ren­
des tag indítványa a szabadalmi és áruvédelmi ügy 
reformja tárgyában. 4. Králl Henrik bécsi magánzó érte­
sítése a 10,0l)U irtos alapítvány iránt. 5. Tisza Kálmán 
miniszterelnöknek ugyané tárgyban kelt értesítése. G. 
A pénzügyi bizottság előterjesztései. 7. Netaláni indítvá­
nyok és előterjesztések.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= TüzoltóBzerklállttáa Székesfehérvárott. A

földm.-, ipar- és keresi», miniszter a székesfehérvári 
méntelepen levő nagy fedett lovardát átengedte a jövő 
év augusztus havában rendezendő tiizoltószer-kiállitás 
helyiségeiül. A lovarda nagy terjedelménél fogva a ki­
állítás bármily nagymérvű részvétel esetén ie 'cgséges

i

í

ti



: ■
Ír

'

I
■

4
1

I

'E
L

+~

fe

it

egyetértés, csütörtök: DECZEMBER 6: 1888
r

íelyiségül fog szolgálni s nagy előnye is van, mivel a 
t vasúti állomástól alig 50 lépésnyire az utcza von*'á- 
•>an fekszik, mi által a kiállítandó tárgyak beszállítása 
szerfelett megkönnyitlclik. A kiállítók sem téHijat, 
sem beszállítási költséget nem fizetnek. A r-'Hezö 
bizottság a biztositó társaságokhoz támogatást kérő 
megkeresést intézett; s a társulatok közül a trieszti mái­
vá I aszol! is azzal, hogy a kiállítási költségekhez tete­
mesen hozzájárult. A budapesti kereskedelmi és iparka­
mara azon óhajára, hogy a kiállítás kizárólag hazai ter­
mékekre szorítkozzék, már elküldte a bizottság megnyug­
tató felvilágosítását s a kamara ismert elvi megáik pó­
tlása folytán remélhető, hogy annak támogatásával a ki­
állítás sikere jelentékenyen elömozdittatik. A kiállításban 
való jelentkezés is kezdetét vette s első jelentkező 
Krausz A. ungvári ezég volt.

HERESKEDETiEZE ÉS TÖZ&*>E.
>T A konverzió. Pallavieini Ede í’rgróf, a magyar 

általános hitelbank vezérigazgatója, már visszatért Pá­
riából és Londonból, a hol Hanseinannal együtt járt, s 
tegnap jelentést is telt utazásának eredményéről Pécs­
ben a Rotlischild-csoportnak. Azért járt a Iranezia es 
angol fővárosban, hogy az oltani elsőrangu bank'-zégek- 
kel, nevezetesen a londoni Raphael-czéggel, melv az 
1871-diki és 187.5-diki kölcsönt közvetítette, bizonyos 
kérdéseket tisztázzon. Angolországban tudvalevőleg a 
tervezett konverzió jog! kérdését vitatják. A konzoreziu- 
mot, mely a konverzió végrehajtására hivatva van, a 
vita nem érinti, mert a jogi kérdés tisztázását a ma­
gyar kormány magára vállalta.

»* A Panama-válság- még mindig élénken foglal­
koztatja Párisi ér, egész Kraneziaországot. Lesseps kérve 
kéri az érdekelteket, hogy ne hagyják a vállalatot fele 
utján cserben. Deczembev 12-én 1.200,000 sorsjegy-köt­
vényre aláírást nyitnak Franeziaországban. Ezek a sors­
jegy-kötvények a legutóbb aláírásra bocsátott 2 millió 
kötvényből maradlak meg. A czimletek 5>l0 frank nw- 
értékück, de kibocsátási árfolyamok < ak 0"2:> 'inuk 
lesz, tehát 25 frankkal kevesebb, mint az előbbi kibo 
< sátáskor. 11a 100,000 czimletnél kevesebbet jegyeznek, 
az egész kibocsátás semmis lesz. E ' ibocsátás oroflnn- 
nyétől függ most a Panama-vállalat sorsa, a min a 
részvények kamatjának visszatartásával sem lehel segí­
teni. Beszélnek arról is, hogy a társaság a kötvények 
kamatját sem fizeti ki, de erre aligha határozhatja 
el magát, mert az erre vonatkozó Iranezia törvény 
szerint, a kötvény tulajdonosok, ha kamatjukat meg nem 
kapják, egyszerűen bepörülhelik és felszámolásra kény­
szeríthetik'a társaságot, a mint az nemrég egy bankkal 
tényleg megtörténi. Tekintve a Panama-vállalat r.agy 
pénzügyi fontosságát és azt, hogy igen sokan, kivált ki­
sebb tőkepénzesek vannak érdekelve, most azzal az 
eszmével is foglalkoznak, hogy nem kcllene-e olyan tör­
vényt alkotni, melynél fogva a társaságot akkor sem 
lehetne felszámolásra kényszeríteni, ha a kötvények ka­
rmáját sem fizetné ki. Olyan törvényről van szó, mely­
nek alapján a társaság elsőbbségi kötvényeket, vagyis 
olyanokat bocsátana ki, melyeknek kamatja megelőzné 
az" eddig forgalomban levő kötvények kamatját.

** Orosz kölcsön. A német félhivatalos lapok mind 
szaporábban ismétlik támadásaikat az orosz kölcsön el­
len s határozottan intik a német (tőkepénzeseket, hogy 
pénzüket Oroszországnak ne kölcsönözzék oda. Bizo­
nyos, hogy e támadások hatása komolyan fogja az egész 
művelet hatását befolyásolni. Franeziaországban oly 
nagy súlyt fektetnek erre az uj kölcsönre, hogy Hos- 
i/u.ier bankárt, a párisi konzorczium főnökét Pélervú- 
rott a legnagyobb kitüntetések érlek s a ezár és a 
czárr.é külön kihallgatáson is fogadták. ’Berlinben 
jegyezni nem lehet, csak kicserélni. A félhivatalos figyel­
meztetések következménye előreláthatólag az lesz, hogy 
a német közönség nem cseréli ki a régi czimíeteket 
újakkal, hanem inkább a készpénzt veszi fel értük. En­
nek következtében a kölcsönnek az a része, mely tu­
lajdonképen nem konverziónak, hanem nj kölcsönnek 
tekintendő, jelentékenyen nagyobb lesz. Hogy a kon- 
zorcziumnak mily nehéz a feladata, azt eléggé mutatja 
az, hogy az 1880-dik évi négyszázalékos kölcsön, me­
lyet sokkal rövidebb idő alatt’kell törleszteni, mini a 
81 év alatt törlesztendőt, 86-10-en jegyeztetik. A minő­
ség tekintetében jobb 1881-ik évi kölcsön árfolyama tollút 
kisebb az uj kölcsönnek valószínű kibocsátási árfolyamánál. 
Azok tehát, a kik pénzüket minden áron orosz értékekkel 
akarják fektetni, jobban teszik, ha nem uj czimíeteket, 
hanem az 1880-ik évi kölcsön ezimlcteit veszik, melyek 
szintén adómentes négy százalékot kamatoznak irány­
ban s a mellett az uj kölcsönnél jóval előbb törlesztet­
nek. Az 1880-ik évi kölcsön árfolyama azt is mutatja, 
hogy a iranezia konzorczium az orosz értékek árfolya­
mát a legnagyobb erőfeszítéssel sem tudta lelverni, 
noha az öreg kölcsönből már busz millió rubelért vá­
sárolt össze czimíeteket. Bizonyos, hogy az uj orosz 
kölcsönnel nem a legkedvezőbb auspicziumok közt ve­
szik igénybe a pénzpiaczol s ha mégis lesz tisztességes 
sikere, úgy azt a francain pénzintézetek nagy pénzbő­
ségének és kiterjedt klienfelájának tulajdonítandó.

* A rubel árfolyam hanyatlása. A rubel-árfolyam 
részint az általános pénzügyi helyzetben, ? részint Orosz­
ország specziális viszonyaiban gyökerező okok miatt 
folyton erősen ingadozik. November 1-én 100 rubelnek 
az ára a berlini tőzsdén 2Jí>í márka volt, november 
8-ig 202’ márkára szállt le. de 9-én ismét 218J már­
káig emelkedett; november 17-én 209’-cn, november 
21-én 2G9j-en, s tegnap 201-en állt. November elején 
a nemzetközi pénz viszonyok miatt cselt annyira, másod­
ig en pedig azért hanyatlott, mert ;i pénzpiaczokon az 
III orosz Kölcsönre nézve kedvezőtlen hangulat uralko­
dóit. Néhány nap óta a berlini tőzsdén a rubcl-árfolvam 
mozgalma igen viharos ; a pártok a szerint oszlanak 
meg, a mint többé vagy kevésbé kedvező eredményt 
várnak a legújabb orosz kölcsön kibocsátásától.

** Essék! takarékpénztár. Mint Eszékről jelentik, 
a horvát-szlnvon kormány az eszéki lakai ékpénztár 
javára 400,000 forintnyi segély-hitelt szavazott meg. 
Az igazgatóság közgyűlést hívott össze, mely a rész­
vénytőke fölemelése fölött fog határozni.

»• Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Kirchler 
Mária (hagyaték) kiskereskedése Sandban, Sonnenschein 
Betti kereskedő Bécsbcn, Kahleren et Cohen kereskedő 
ezég Bécsbcn, Berhold Lipót kereskedő Becsben, Katz 
Líraim kereskedő Tarnopolban, Krammer dános M. 
kereskedő 'lrifailbnn, Tolvclh dános vegyesáru keres­
kedő Antalfalván.

BUDAPESTI ÁBEh ÉS
— Deczember 5. —

GabonB-tőaedo.
A ÍMZtt-üzlct ma valamivel kellemesebb irányt 

követett. A kínálat mérsékelt volt, a vételkedv valamivel 
kedvezőbb és mintegy 15,000 mm. adatott el teljes 
tegnapi árakon. — Egyéb gabonanemekben csak gyér 
volt a forgalom és irány meg árak teljesen változatla­
nok maradtak. — Eladatott:

Búza: 'Tiszavidéki 100 mm. 80.2 k. 7.92í frt, 
100 mm. 80 k. 7.90 fit, 500 mm. 79.5 k. 7.85 frt, 
1U0 mm. 79.5 k. 7.90 írt, 100 mm. 79 k. 7.90 frt, 
100 mm. 79 7.90 frt. 100 mm. 79 k. 7.75 frt, 100 
mm. 80 k. 7.80 forint, 100 mm. 77.4 k. 7,75 frt; 
mind három hónapra.

Testvidéki 100 mm. 79 k. 7.80 frt, 200 mm. 79 
k. 7.70 frt, 100 mm. 78.9 1;. 7.75 frt, 200 mm. 78 
k. 7.65 frt, 100 min. 78 k. és 100 mm. 76.8 k. 7.60 
forint: mind három hónapra.

Fejérmegyei 1000 mm. 78 k. 7.80 Irt, 1000 mm. 
78.3 k. 7.80 frt; mindkettő három hónapra.

Marosi 2200 mm. 79.2 k. 7.95 írt; három hónapra. 
Kalocsai 2000 mm. 78.5 k. 7.85 forint, három 

hónapra.
Dunavidéki 210o mm. 76.8 k. 7.40 frí, 1100 mm. 

76.5 k. 7.80 lohnt, 200 mm. 76 k. 7 forint; mind 
három hónapra.

Erdélyi 100 mm. 79 k. 7.30 frt; három hónapra. 
Északmagyarországi 100 mm. 79 k. 7.90 frt; 

három hónapra.
Északmagyar országi 200 mm. 79.4 k. 7.67 } frt; 

három hónapra.
Zab 100 mm. 5.30 Irt, 800 mm. 5.1!) frt; mindkettő

készpénzen.
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Busa

Rote
Árpa

Znb
TctíRorI

Kill«-
Robp*"

nj bánsági. , i .
» tiszavidéki .
» pestvidéki . .
» fehérmegyei ,;.
» bácskai.
» észnkmagyarorsz.

» takarmány.. . i 
» égetni való. ,.
» sörfőzdéi, ,. . «

» ......................J
ó bánsági... ;
» másnemű ,
ó ................ • i »•'
uj káposzta .. ..
» bánsági . . .. . .

78—81 
78-81.. 
78—81 » 
78-81» 
78—81» 
78 - 81» 
70-72 » 
60—62* 
62—61» 
61--66» 
39—41» 

7ó» 
73»

írttól

"?*60
7.55
7.60 
7.00 
7.45
5.60 
5.60 
6.30 
7.50 
5.15 
5.26 
5.20 
5*40

írtig
7Í80
7.75 
7.80 
7.50 
7.65 
6.70 
6.— 
7.15 
8.00 
5.60 
5.30 
5.25
5.75

m aga- 
szil ár- 
eladá-

Határldoüzlet gyenge forgalom mellett a 
sabb nowyorki gabonaárfolyamok következtében 
dabb irányban nyílt meg, do később contremine 
sokra ismét elgyengült. — Köttetett:

Délelőtt,
Sz,oS"ránybuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.97, 

7.96, 7.95 és 7.94 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.14 

és 5.1. frlon.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom; az irány 
lanyha és kedvtelen voll. — Köttetett:

tizokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.94, 
7.9:: 7.92 és 7.91 frlon.

Tengeri május—júniusra mintegy 500 mm. 5.13 
és 5.12 forinton.

Déli. 1 órakor hivatalosan, záródnak.
Szokványlmza 1889. uvaszru...........  » 7.90 — 7.92
Uj tengeri 1889. május—jiiniusra ... « 5.11 — 6.13
SzokviT.yznh luvaszra..................... >• 5.58 — 5.60

Bólntáni forgalom.
Délután tartósan gyenge voll a forgalom: az irány 

búzában, daczára a mgasabb berlini gabonaárfolyamok­
nak ' irtósan lanyha maradi, ellenben takarmányezikkek 
valamivel barátságosabbak voltak. — Köttetett:

3sokvínylmza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.92, 
7.90 és 7.91 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.11, 
5.13 is 5.14 frlon.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.60 
és 5.61 írton.

Délután. 
Szokvány-búza 1889. tavaszra . 
Tengeri május—jiiniusn . . . 
Szokványzab tavaszra............

órakor záródnak t
, » 7.911 7.92
. « 5.12 — 5.14
. * 5.69 — 5.62

Terménytőzsde.
Terményekben rendkívül gyér volt a forgalom. Szilva 

igen nyugodt, szilvaiz tartja az árál. — Köttetett: 
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 60 írton.

fériébtőzGde.
A tőzsde mai iránya moglehelősen szilárd volt, de a 

forgalom szűk mederben mozgott. Az irányadó értékek 
árfolyamai mérsékelt ingadozás után kissé emelkedtek.
I ijabb vasúti értékek ma is kerestettek. Helyi értékek 
közül a rimamurányi vasműre irányult a figyelem. Va­
luták és váltók változatlanok.

ElutBeoflo.
Az előtűzsdén őszi rák hitelrészvény 304-en, magyar 

aranyjáradék 100.70-en, magyar papirjáradék 91.97^-től 
91.924-ig, rimamnrányi vasmű 112.1-nn kelt.

11 óra 1.5 perczkor sáródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 804—804.10, magyar aranyjáradék 100.674—100.70, 
magyar papirjáradék 91.90—91.924.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén osztrák bitelrészvény 303.90-től 

304.30-ig, magyar hitelbank 301.25-ön, magyar leszámí­
toló- és pénzváltóban!; 97.30-tól 97.40-ig, magyar ipar­
ban!; j 58.50-lül 159.50 ig, magyar aranyjáradék mediora 
100.70-től 100.75-ig, magyar papirjáradék 92.074-töl 92-ig, 
mediora 91.95-töl 92-ig, észak-keleti vasul 174.75-ön, 
magyar nyugoti vasút 179.75-től 180.25-ig, észak-ma­
gyarországi szénbánya 113.50-től 114.50-ig, Franlin* 
társulat 197-től 198-ig, Drasche-fóle téglagyár 2i5-ön, 
rimamurányi vasmű 112-őn köttetett.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák bitelrészvény 
308.90—304, magyar hitelbank 301—301.25, magyar 
aranyjáradék 100.70—100.724, magyar papirjáradék 
92-92.024.

Praemtum-üzlet: Osztrák bitelrészvény holnapra
1.50...2.— forint, nyolez napra 5—5.50 forint, egy bóra
11—12 forint.

Utótozndo.
Szilárd irány mellett az ulólözsdén osztrák hitelrész- 

vény 304.30-töl 304.75-ig, magyar aranyjáradék 100.72.J- 
tíil J 00.77.4-ig, magyar papirjáradék 91.90-en kelt.

2 óra 30 porcakor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 30Í.70—801.80, magyar aianvjáradél; 100.75— 
10(i’774, magyar papirjáradék 91.90—91.924.

A magánforgalomban az irány arra a hírre, hogy 
az orosz kormány a lókivitelt megtiltotta, ellanyhult. 
Osztrák hitelrészvény 304.70-töl 302.80-ig, magyar arany­
áradéi; 100.70-töl 100.60-ig kelt.

Esti tozado.
Az esti tőzsde nyugodtan folyt le. Osztrák hitelrész- 

vény 303—308.20—303.10 közt ingadozott, magyar arany­
járadék 100.55-tül 100.50-ig, magyar papirjáradék 91.90- 
töl 91.85-ig kelt el.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 303 
—303.10, magyar aranyjáradék 100.50—100.524, magyar 
papirjáradék 91.82J—91,85.

Sco-íéiBkQíTOalce'lelxrd cbbe-ucíIso
Bu dapeat-Kőbányáii.

Kőbánya, de.cz. 5. Az üzlet változatlan Magyar 
urasági öreg, nehéz 47—48 forint, fiatal nehéz 48 
—Í8J frt, fiatal közép 48J—49 forint, fiatal, köny- 
nyii 484—49 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 46—48 forint, közép 46.4—48 forint könnyű 
46—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép----------- forint, könnyű —.—
eredeti (Stachel) nehéz-------frt, közép-------------- frt
Szerbiai nehéz 47—48 frt, közép 47—47}, könnyű 
44J—46 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két
éves makkos------forint, hizó öreg —.— forint.
Sertéslétszám: Deczember 3-án volt készlet 79,592 db 
deczember 4-én felhajtatott 2387 darab, deczember 4-én 
elazálliltatott 1205 drb, decz. 4-én maradt készletben 
80,774 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Elötőaido.
Béoa, decz. 5. (Az Egyetértés távirata.) Az üzér 

kedés a mai elötőzsdén is annyira tartózkodó volt, hogy 
a coulissaértékekben nem volt jelentékenyebb forgalom 
vagy ármozgalom. Meglehetősen élénk volt azonban a 
sorompón a tevékenység, hol bányaértékek emelkedő 
árakon köttettek és magyar vasútokban is volt némi 
kereslet. Valuták lanyhultak.

11 órakor cáródnak: Osztrák bitelrészvény 303.70. 
magyar hitelbank 301.50, angol-osztrák bank 114, unió 
bank 208.75, bankegyesület 98.50, osztrák-magyar ál 
lám vasút 251.25, Károly Lajos-vasut 209, déli vasul
98.75, elbavölgyi vasút 194.75, alpesi bányatársaság 
43, török dohány-részvény 95.50, májusi járadék 
81.87, magyar aranyjáradék 100.57, magyar papír 
járadék 91.90, húsz frankos arany 9.66, márka 69.67

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején szilárd volt az irány. — Jegyez­

nek : Osztrák bitelrészvény 303.90, magyar hitelbank 
301.50, osztrák tartományi bank 216.75, unio-bank
208.75, angol-osztrák bank 114, bankegyesület 98.50. 
osztrák-magyar államvasut 251.40, déli vasút 98.75.. 
Károly Lajos-vasut 209, elbavölgyi vasul 194.75, török 
dohányrészvény 95.50, májusi járadék 81.87, magyar 
aranyjáradék 100.60, magyar papirjáradék 91.90, húsz 
frankos arany 9.65.

Később ismét teljesen megszűnt az üzleti tevékenység, 
do a jobb irány tartva maradt. Váltók és valuták lány 
hábbak.

órakor cáródnak; Osztrák hitelrészvény 303.20, 
osztrák bank 114.75, uniobank 208.50, bankegye- 
98.—, magyar hitelbank 301.—, osztrák tar­

tományi bank 216.25, osztrák-magyar államvasut
250.50, Károly Lajos-vasut 208.—, dunagözhajózási 
részvény 394.—, Lloyd részv. 444, észak-nyugoti vasul
165.25, elbavölgyi vasút 195.75, tramway 224.50, déli 
vasút 97.50, máinsi járadék 81.80, osztrák aranyjáradék
109.50, magyar aranyjáradék 100.45, magyar papi.rjá- 
•vlók 91.80, északi vasút 2442, bécsi községi sorsjegy
44.75, 20 frankos arany 9.G5J, német birodalmi márka 

59,67. Berlini jelentésekre lanyha.
Béoa, decz. 5. (Magyar értélcek hivatalos zár­

lata). Magyar földtehermentesitősi kötvények 104.25, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.50 64%-oa 
magyar földhitelintézet! záloglevél —.—, Erdélyi vasút.
190.25. Magy. keleti vasút els. k. 117.60, Mngy. ny. sors­
jegy 133.—. Szőlődézemaváltsági kötvények —•— 
5»/„-os papirjáradék 91.80. Tiszavölgyi sorsjegy 124.50. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 100.42. Magyrr vasúti köl­
csön 144.50. Magyar hitelbank 301.50. Alföldi vasút
192.50, Magyar északkeleti va«ut 174.—. Keleti vasút; 
elsőbbség 98.20. Tiszavidéki vasut-részvény 248.—. 
Magyar loszámitoló- és pénzváltóbank részvény 97. . 
Kassa-oderbergi vasutrészvóny 144.50. Dohány-rósivA- 
nyek —. Leszámitolóbank —.—. Temea Béga

Bóob, decz. 6 (Osztrák értékek hivatalos zár- j 
tata,) Osztrák kitolréeivény 303.25. Dél1 vasút 97.75, 3 
4%*08aranyjáracWk 109.50. Váltó Londonra '< 21.70. K&- 
oly-Lajos vaa'Y 208.50, 1864-es sorsj. 171.— , 1860-as 
orajegy 140. , Török sorsjegy 22.—. Angol-osztrák­

ban k részvény 114.50. 4’2°/0-OP ezüstjáradé'- 82.50. Osz­
trák államvasut 205.50, 20-frankos 9.66. 4,2°/0-ob pa­
pirjáradék rérzv. 81.80. Osztrák hitelsorejegy 184.50, 
Osztrák-magyar bankrészvény 876. Csfisz. kir. arany 
5.77. Német bnnkváltók 59.65, Elbavölgyi vasút részv.
195.50, Béci bankegyesület részvényei 98.25. Dunagőz- 
hajózási-társ.-részv. —.—. Nyomott.

Esti tőzsde.
öéca, decz. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén igen csekély forgalom mellett és lanyha 
berlini utótőzsde következtében gyenge volt az irány.— 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 302.80—302.40, osztrák 
tartományi bank 216.25—215.75, uniobank 207.50—
208.50, osztrák-magyar államvasut 250.80—250.60, Ká­
roly Lajos-vasut 208 30—208.50, déli vasul 98—97.60, 
alföld-fiumei vasút 192.75 -193, dunagözhajózási rész­

én y 394, budapest-pécsi vasút 190, török dohányrész­
vény 94.50—94,25, májusi járadék 81.80—81.75, ma­
gyar nranvjáradék 100.42—100.35, magyar papirjáradék 
91.80—91.86.

5 őre. 30 pereskor cáródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 302.50, uniobank 298.25, osztrák tartományi bank
215.75, osztrák-magyar államvasut 250.60. déli vasút 
97.88, májusi járadék 81.72, magyar aranyjáradék 
100.37J magyar papirjáradék 91.65, busz frankos arany 
9.05, márka 59.75, ultimora 59.85.

Zárlat után jegyez osztrák bitelrészvény 302.70, 
osztrák-magyar államvasut 250.70. magyar aranyjáradék 
100.40.

A 9 órai oatl magánforgalomban tartva maradt 
az irány. Osztrák bitelrészvény 302.80, magyar arany­
járadék 100.42.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bocs, decz. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Mig New-Yorkból nagyobb javulást jelentenek, addig az 
angol piaczok igen lanyhák. Itt az utóbbi irányt követ­
tél; és csakis zab tavaszra tarthatott meg kis emelke­
dést. — Köttetett: Búza tavaszra 8.38—8.35,^ rozs ta­
vaszra 6.45—6.46. zab tavaszra 6.09—6.11—6.10, 
uj tengeri 5.44—5.41 és 5.43 írton.

Délután, ismét valamivel kellemesebb volt az irány, 
mert a jobb berlini és párisi jelentések befolyása alatt 
némi vételkedv keletkezett és az árfolyamok általában 
javultak. Búza tavaszra 8.34—8.37, zab tavaszra 6.12, 
tengeri május-junius 5.43 frlon köttetett. Rozs tavaszra 
névleg 6.46—6.48 írton.

Kész áruban a vételkedv hiánya következtében 
majdnem teljesen pangott az üzlet. Búzában határozot­
tan kedvtelen a hangulat, de az árak még sem csök­
kentek, mert a kínálat csekély volt. Árpa és rozs tartja 
az árát. Tengeri alig változott. Zab szilárdan tartva van.

Szesz ára ma tovább gyengült. Kész kontingált szesz 
17.75-18 frt.

külföldi értéktőzsdék.
Külföldi értóktöccdók edrlata.

Na“íií;.tf.'S£.si.
kóizpénr-Aifolyamok K-val, a mentora 
megjelDWe. Magitól 6rtet6aik, hogy a 
ktlóAMtsógek, továbbá a módiit« ál

X
___ káitpánxben, médiára

toadBk, e aiotlnt a mellékelt parttá« la készpénzre vagy 
ultiméra értem!5. A kóizpént-árfolyamok K-val^ a médiára 
iára 17-val vannak ni...............

ti trannaktio-*mi*u»w»j tuvuvuu » muui«- «• 
onklvUl mólt a mindenkort bndapeiti prolongáozló 

iaba veendők. A «-gal jeleit órWkok a bndapeiti toudán 
nem iogyeztotnok. Atezámitáni árfolyam 100 márka vttto fia frt ?'J kr 

100 frank vieta = 4S frt io a.

ulti 
tételek ia
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r*ARtgj
•Frtnrria fif/e-ciHradlk . ; j ;. '.t/fltroa • ... 1
OerUik.mtii'yarállamva#at j . .
n«tráV dMI vaunt . . - 1 . 
♦('«ztrikWldhltet-yéíavonytárvaeáit
•FranczIatltrloszthotS Járadék . •
Orrlrák iVo-oauanyJáradék. . •
Mflgvnr VfiGotl *i<ö!iw?Jne • , « «
MaB7»rje1«4l07*bltóibank. . • 1
Pácaiuniá-bank . . • . • • • 
Mrgynr nranyjiradMc . . • • • 
Magyar B’/a-oioaoirRradé'f • • -
MegyerleazámltotA ée pánaválto-bank *
Magyar orasigo* bank .It

Und«-, Ar- porti
folyam etyonhg

PS5.57
87.58

KMBnbüzot az 
utolsó zárlat­
hoz képest

osztr. értékben

0 51 
0.77

B3.88 
10« 05 
CIO — 
SIC­
ES? 60 
86.87

804.60 US 87 + 0.16

68.80
91.93
88.00
78.90

1 Oo!?0 
166.40

löst-
41.60
67^0

80 66 
109.91 
100.66 
91 91

134Í70
604.16

850.68 
98 97

809.69 
I46tó6

019
0.18

-1-
10 05

0 06 
0J8

— 0.76

167.10 69.54 -

:! :51« . . . »
68jro
81.35
88.70
98.-

*69 87
809Í95
174.87
81.76

81.81
97.58
89.61 

110.08 
100.78
91.61 

808.88

8St)o&
809.14
(99.16

K 1167*86 69.69 — .0,09

0.66
0.0*

0.60
0.19
0-18

—j— 
:o;o9

good average 
májusra 91.50

Frankfurt, decz. 6. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 83.80, osztrák aranyjáradék 91.90, osztrák hitel­
részvény 2624, osztrák-magyar államvasut 208J, osztrák 
déli vasút 82 j. Tarva.

Pária, decz. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
IS óra 59 perczkor jegyeznek : 3°/0-os járadék 
83.27, 4J százalékos járadék 104.20, olasz járadék
97.20, magyar aranyjáradék 85.12, egyiptomi kölcsön 
413.75, spanyol kölcsön 72.25, török vasúti kölcsön
15.20, ottomán bankrészvény 528.25, Rio Tinlo 671.25, 
Szuez-részvény 2215, Panama-részvény 180, osztrák­
magyar államvasut 540, osztrák déli vasút 220.

8 óra 40 perczkor záródnak : 3%-os járadék 
83.22, 4j°/0-os járadék 104.05, osztrák-magyar állam­
vasut 540, déli vasut-részvény 215, osztrák füldh.- 
részvény 857.J, franczia törleszthctő járadék 86.27, 
magyar vasúti kölcsön 304.50, maggyar aranyjáradék 
85, ottomán bankrészvény 528.12. Tartva.

London, decz. 4. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 83?, 
osztrák aranyjáradék 90, osztrák izüstjáradék 69, 
angol con«olok 96.07, váltó Becsre 12.30, ezüst 42?/*. 
Szilárd.

London, decz. 5. (Megnyitás) Angol consolok 96.08. 
Nowyork, deci. 4. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 95}, váltó _ Londonra 
4 84J, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 128?-, 
Erie-vasnt 25J, váltó Parisra 5.2V/S.

SÜLFÖra iBWŐZSBÉEl
Prága, decz. 5. Nyersczukor Prágában 16.90, Aussig- 

ban 17.50, finomított Prágában 34J írt, Szilárd.
Trleact, decz. 4. Gzukor: Centrilugal-pilé kész 

áru 20—20} frt, — Kávé emelkedő. - Szesz kész 
magyar áru 13} frt, oláh 13} forint. n

Hamburg, decz. 4. Petroleum helyben 7.60, 
deczemberre 7.50 márka. Tartva.

Hamburg, decz. 5. {Kávé.) Santos 
deczemberre .39.50, márcziusra vagy 
márkái

Pária, decz. 4. Nyers ezukor 88° kész áru 37 
frank, szilárd; fehér ezukor folyó hónapra 39.80, 
januárra 40.10, lanyha, az első négy hónapra 40. 
márcziustól négy hónapra 41.25, finomított kész áru 
108—109 frank}

Havre, decz. 5. Kávé folyó hónapra 108, négy 
hónapra 109.50 frank.

London, decz. 4. Jávaczukor 16J, nyers répaczu- 
kov deczemberre 14}. Szilárd.

Liverpool, decz. 4. Búza• 1—2 pennyvel olcsóbb. • 
Liszt ér, tengeri nyugodt. - Az időjárás szép. 

Pótervér, decz. 4. Rozs helyben 6.60. — Fagy. 
Antwerpen, decz. 4. Petroleum. 19} trank. 

Nyugodt.
Bréma, decz. 4. Petroleum 7.65 márka. Nyugodt. 
Newyork, decz. í>. A kávélözsde izgatottság közt 

70—120 czentnyi magasabb jegyzésekkel nyílt me?. Az 
üzlet elemién ingadozol!. Jegyeztettek: februárra 16, 
márcziusra 16.20, májusra lO.Ou, augusztusra 16.60 
dollár. A tőzsde később külföldi vásárlásokra szilárdult, 
úgy, hogy a tőzsde jó üzlet után szilárdan zárult. Az 
árak 83—130 czenltal magasabbak marautak.

Newyork, decz. 4. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 
ban 97/s. Neworleansban 97/iu, márcziusra 9.89, ápri­
lisra 9.98 — Petroleum finomitott 70° Abel Test 
Newyorkban deczemberre 7.10. Philadelphiában de- 
czemberre 7.20. Nyers petróleum 6.6’' - United pipe
line certificates 86jj. Liszt 3.60.—Piros őszi búza helyben 
106J cent (— 9.78 frt), deczemberre 105? cent (== 9.67 
forint), januárra 106" s cent {=- 9.76 frt), májusra 
I12J cent (= 10.33 forint), Í00 kilónkmt. — 
Tengeri 48?. — Gzukor Fair refining Muscova­
dos) 5’/,:. — Rio kávé 17J. — Zsir (Wilcox je­
gyű) 8.91(Fairbank jegyű) 8.90. — Gabona I11- 
vardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából az an­
gol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5} cent (= 1.23 frt 100 kilókint.) 

Napi felhozatal gyapotból 60,000 bál. Tartva.
Külföldi árntÖBHdéls zárlftSa, 

Atsiároltásiálfolyam német piaoaolua 100 márka vlsta WiO hli 100 It

Müaeakl ipapmuieum a keiepesi-uton (Beleznay-kezt) 
nyitva «1. e. 9-től 1-ig és d. u. 3— 5. 

Vüröe-kereeit-egyletl ErzsAket-kórhás (Budán, Krisz« 
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatta« 
tók d. c 9—11, d. a. 2—5 óra között, a III. osztályop 
levő betegek d. ti. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Egyetemi könyvtár d. c. 10—12 d. u. 4—8.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap decz. 5-ki számából.
Árverések 6 fővárosban. Pál tere r Samu 3978 

írtra becs. ingós. decz. 20. 1. vár, Fortuna-utcza 8. sz. 
Schmidt Henrik 487 írtra becs. ingós. decz. 11. V. kér, 
vadász-uteza 43. Schmidl Sándor 3846 írtra becs. ingós. 
decz. .15. IV. kér. magyar-uteza 6. sz. Boschán Vilmos 
2378 frtra becs. ingós. decz. 7. IV. kér. Gizella-tér 2 
sz. Pajor László 951 frtra becs. ingós. decz. 18. VII. 
kér. Almásy-tór 3. sz.

Árverések a vidéken. Schönauer Lujza 241:-; frtra 
becs. ingatl. 1883. jan. 3. Brassó. Dajka Sándorné TJO'I 
frtra hocs. ingat!. 1889. íebr. 28. Nagy-Kőrösön. Bényei 
Bálint 1395 frtra becs. ingatl. decz. 19. Ladár.yon 
(T.-Lök). Fritz András 180,692 frtra becs. ingatl. I589. 
jan. 12. Verseczen. Kiss Elemér 31,188 frtra becs. 
ingói. decz. 18. Nagy-Becskercken. Kudó Márk 2293 
frtra becs. ingatl. 1889. jan. 7. Tökölön (Ráczkeve), 
Pápay Gáspár 4-16 frtra becs. ingatl. decz. 27. Mogyo­
róson ílingvár). Hencz Tamás 2100 írtra becs. ingós, 
decz. 14. Zirczen. Martincsák Károly 2556 írtra becs, 
ingó.«, decz. 15. Bultyinban. Vida Péter 5473 frtra 
becs. ingatl. 1889. rnárcz. 4. Győrött. Tót János 342 
frtra becs. ingatl. decz. 29. Halason. Reiner Sámuel 
5814 frtra becs. ingós. decz. 13. Pétervásáron. Lebo- 
vics Abrahám 3243 frtra becs. ingat!, decz. 27. Bereg, 
Gajdoson (Ungvár). Bilszky János 2286 írtra beea. 
ingatl decz. 20. Nagy-Szombatban. Ócskay István 2260 
frtra becs. ingós. decz. 10. DunakŐpart 4. szám Po« 
zsonyban.

Pályáeatok. A török-becsei kir. járásbíróságnál al- 
járásbirói, — A krassó-szörénymegyei m. kir. Allamépi« 
tészeti hivatalnál berzászkai utmesteri, — 
kir. járásbíróságnál albiroi állásra.

Deczember 5.
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berlikj 
Ontrák Ne/iH)apapir|4raJák.

« íjV/o-oiciUítllraitáki !
« df/a-oo arannáTadikJ ,Magyar arany]árailék ....« 6*,Vo» papírjára'Iák ,.
• Ualati vaiutl katf ények.Keleti 7. elsíbbe. kot». .Osrtrik hlleliÓBtviny . , , ,

Maryarhitelbank. . . , ] ,
Oarfrák-rnagTíiállttmiMut J J'Jertrák (Iái) vaant..............
Károly-I.ajoevamt .... 4 Kaeea-odwberelvMUt . . .
•liomán vaentliánetnyek •. « }Jroer bankjegy.....................  • ’
Váltó bán»! nlaana ... it.Keleti kllloetln II- klbooeáti* • 1 .
.lagyar leliálog-hltelbank............... ...

> lonámilolfl iipénaváUMxmk S• emágosbank 8
rsASKPoar.

Oíitrák*“/o «oe papirjáradék,• Ce/crOB «
e *|°/ceos eilletjáridék .
• **>oiarannáradék< . .Magyar arany]áradók . . , ,
• °/»«oa papirjáradék ...Osztrák Mtelráizfény . . ...OeitráVmagyar bank...............

Oeztrák.magyar állam vaant ;. «Károlr-Lajosvaint..................
Oiztrák deli vaant............... ....Emébot oíitrák nvogotl vaant. .MagyarrácíonrAgi vaeut .... 
l'iazavldfckl V, eladbbf. kötvények.Váltó béoaiplaoira ......

fOldhlteUntéieUaálogtavál; .Mugyarhakámitoló 4s péniviltó*ank XMagyar hitelbank. ......................... 0Magyar Jetaálofbank.....................8
Magyar őrei. uank . . i . . |

Trieszt, decz. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Váltó Londonra 121.90, olasz bankpiaczokra
47.60, Napoleon d’or 9.65, májusi járadék 81.35, 
magyar aranyjáradók 100.60, magyar papirjáradék 92, 
osztrák bitelrészvény 304, osztrák-magyar Lloyd-részvény 
444, olasz járadék 95, olasz bankjegy 47.65.

Berlin, decz. 5. (Az egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde szilárd irányban nyilt meg, a hangulat 
az orosz értékek emelkedése következtében élénk, 
vasúti értékek emelkedtek; dux-bodenbachi hausse- 
irányt követ; a járadékok mind javultak. Egyiptomi 
kölcsön emelkedő. Zárlat párisi tudósításokra él nagy 
realizálások mialt hanyatló. Magánkamatláb 27/»°/o« 

Berlin, decz. 5. (Tőzsdei tudósítás.) Eleintón a nyu­
gati tőzsdékről érkezett kedvező jelentések, valamint a 
kamatláb előrelátható csökkenésére vonatkozó mérvadó 
vélemények élénkitőleg hatottak az üzletre. Bankrészvé­
nyek keresettek, bányaértékek élénkek, járadékok ma­
gasabbak. Később kedvezőtlen hírekre elgyengült nz 
irány. Az irány gyenge.

Berlin, decz. 5. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék
83.60, osztrák hitelrószvóny 158.50, osztrák-magyar ál­
lamvasut 105, osztrák déli vasút 41.10, Károly Lajos- 
vasut 87.50. Gyenge.

pAbib.
Bura folyó bóra . : ; J

olaö 4 hóra • ■ .
mórcz.-tól 4 hóra . . • 

Liest folyó hóra • . . <

első1 bóra . . .
- mnrez -tói 4 hóra , • • 

Olaj folyó bóra . . .

— olaö 4 hóra i 2 . «
— márez.-tól 4 hóra _ . .

8*eaz folyó hóra •
— jan -ra • •
— első i hóra '. .' •
— máj.-tól 4 hóra • .'

BEBLIH.
Búza decz.-ro ; ; 2 .

— ápr -májusra
Roxaldccz -re . . : _ •

— ápr.-májueia . I í 2 •
Zab decz.-to 1 . . •

— ápr.-máius.-ra
Olaj ápr..mnjiiira ....

— máj.-jun.-ta • 2 2 • •
flseerdecz.-jan.-ra i . 1 • <

— ápr.-mái.-ra . • • « «
OTSTTIN.

Busa decz -ro . • t •
ápr.-májasra 

Reze dccz.-ro . . . 2 •
— ápr.-májusra 2 2 2 .2

Olaj decz. ro . . 2 •
— ápr.-májnsra ••••’•

Bsooz dcozemliorro 50 márka fo-
gyaaztáoi adóval ....

— januárra 79 mátka fo­
gyasztási adóval ....

— ájir.-ra _7n márka fogyasz­
tási adóval , . • • «

— májusra 70 márka fogyasz­
tási adóval ..................

KÖLN.
Búza márczinira ..'22 2

— májusra ... . J « .
Olaj májusra ..2.1

— szept októberro 2 .
BOROSaLO

Búza 2 « • • • • • «
Zab 2 ..
Beea* 2 2 2 2 **••••Hoie 1 .2222. 1.22 
Bepen > 2 i • • I • « • <
Tengeri i t • . » • 2 3

Klllónbt'rol ar
I Budapesti j utoleó zárlat- 
: egyenleg I bor képest 

osttr. értékben

169.-
193— 
166.— 
153 60 
00.25
68.75

58.75 

88.89

85.30

81.—
81.80
16.90 
te.— 
69.70 
86.-
17.90

16.20
27.20

12.65 
12 60 
12.99 
18 84 
10 2t 
18 84 
18 64 
18/0 
06 89 
36.71 
35 36 
S3 6? 
81 3« 
91 f,6 
23 14 
$2.66

10.54 
12.12 
9.13 
9.40 
2.18 
8,88 

SMO 
I 6.30 
20 31) 
2I.S7

11.28 
11.70 
8 26
9.18 

36 97 
85.07

22.89

30.18 

19.94 

81.97

18 54
19.66
9.49
9.66 

*1.61 
89 40

10.69
síio*
69.07
16.24

8.66

910
0.10

0.05

0.08 
0 07

0.12

0.1S
0.18
0.18

0.07
0.10

0 27

0.14
0.12

0.08
0.09
0.14
0.47

+ 0.27

•— 0.03

0.34
0.84

- 9.01

— 0X0

NAPIREND: deczember 6-án.
Naptár: Csütörtök. — Róm. katb.: Miklós pk. hv. —

a pécsváradi

Á kis lottó húzása decz. 5-én.

Kele­
kéi 7

— Hold kél 11 ó. 28 p. d. e.,

Prága: 79 59 17 46 88
Lemberg: 35 55 52 60 11
N.-Szebcn: 16 70 14 34 27

Felelős szerkesztőiGskvolszkf Lajos, 
Időjárás

a m. kir. metcorologiai. központi intézet távirati 
jelentése 188S. deczember 5. reggel 7 órakor.

Állomások nyomás
A hő­

mérséklet 
Celsius

Szél
ránya ée Felhőzet Csapa-

mm. szerint erojo
Sopron ____ 773 4- 02 NY 1 B —
Magyar-Óvár _ 72 09 «— = —
Tn-nesdn 71 + 1 0 1 EK 2 a —
Selmecz 74 23 NY 1 0 —
Korpona____ 73 2.5 E 7 a —
Beszterczebánya 71 23 ENY 1 C=j
Budapest ___ 73 2 7 — =3 **—
Szolnok. -
Eger------ ----
Debrccznn __

73
72

— 20 
— 15,

EK 2 
ENY 1

0
4

Késmárk___ 71 4- 05 — I —
Uj-Tátrafürcd ... 73 40 — 3 —
Ungvár 70 0 3 EK 1 u
Szatmár 73 1.4 ENY 2 u —
Nagyvárad . . — — — —
Mármaros-Sziget 70 + 02 EK 2 2
Ko ozsvár__ 72 — 06 NY 2 4
Nagy-Szchen . 70 - 06 ENY 1 4 —
Orsóvá 70 - - 3 1 E 1 2 —
Temesvár . 74 - 00 EK 3 4 —
Arad ... 72 - 0.7 ENY 3 a —
Szeged _______ 72 - - 04 ENY 1 4 —
Pancsova 71 - - 2.8 ENY 2 a —*
Keszthely ... _ — - - 20 EK 1 .4 —
Csáktornya _ 72 10 E 1 a
Zágráb 73 0.6 K 1 a *—
Fiume. 71 - - 49 K 1 1 —
Becs... 73 - - 18 ENY 1 4 —
Prága............ 74 - - 1.4 NY 2 4 1
Krakó . 74 - 48 DK 2 4 —
Lemberg ___ 74 - 1.4 EK 1 4 —
Bregenz ___ 75 - 6.0 D 1 0 —
Salzburg _ 74 - 03 D 2- 0 —
Grácz . _ 73 - 0.8 K 1 0
Trieszt.,. 71 - 9.2 DK 2 0 —
Pola_- 71 - '7.4 EK 1 1 —
Abbázia . — 70 - 5 4 — 0 —
Lesina ...__ 69 - 8.8 DK 3 0 -
Kopenhága . 69 - 06 ENY 2 64
Stockholm .. 63 - 3.9 D 2 l
Szí. Pétervár ... 74 - 14 2 D 1 0 —
Moszkva . 72 - 15 0 EK 1 0 —
Varsó .... 70 + 33 — u 1
Hamburg 70 - 01 NY. :- l 4 —
Berlin ... 71 + 19 — 3 —
München ... „ 73 - 3.4 _ a —
Stornoway 53 + 9.4 NY 6 © —
Scilly szigetek 61 - 12.2 DNY 7 Q —
Páris . . 71 - 1.1 1 DNY 1 a —
Nizza _ . ... 71 1- 5-3 DK 2 — —
Florencz 71 L 04 D 2 0 —
Róma ...___ 69 - 40 EK 2 9 —
Odessza . 65 r 20 i E 4 3 2
Konstantinápoly 67 J- 3.0 1 ENY 2 • 12

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka + 8 
legkisebb •=— 4° Cels. A légnyomás a tengeremre vináti 
számítva. A szélirány jelölése : E — észak. K keleti 
D — dél. Ny =■ nyűgöt. Felhőzet: 0 —« egészen derült. 1 
— többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 — többnyire 
borult, 4 «= egészen borult; 0 = eső: • hó, s —
köd, K = zivatar. , ,

Megjegyzések: A légnyomás alig változott. A mimmun, 
(50—65) az Atlanti Oczeán, a maximum (70—75) Közepi 
Európa fölött terül el. A hőmérséklet kissé sülyedt.

Kilátás : Csendes, ködös idő, a hőmérséklet fagyponthoz 
közel.

IDEGENEK NÉVSORA.
Nlarchall-szálloda

Prot.: Miklós. — Görög-orosz: (november 24.) 
men p. p. — Zsidó: (Teb. 2 ) Soth Chan._ — Nap 
ó. 39 p„ nyugsz. 4 ó. 8 p. 
nyugsz. 8 óra 39 p. este.

Honvédelmi miniszter fogad d. u. 2—3.
Igazságttgymlnlszter fogad d. u. 5—6.
Horvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A hópviaeltihdz ülése d. c. 10 órakor.
Főpróba a népszínházban d. c. 10 órakor.
A magyar történelmi társulat választmányi illése d. 

u. 5 órakor az akadémiában.
Az országos iparogyesiilot igazgatóságának ülése d. u. 

4 órakor.
Az iparoskör felolvasó estélye este fél 8 órakor.
Magyar ifjak társaskörének tánczestélye a Széchényi- 

sétatéren.
Almássy Miklós matinéja kender-uteza 5. sz. a. d. 

fél 4 órakor.
Budapest józsefvárosi jótékony nőegylet szegény gyer­

mekek felruházilsi ünnepélye d. u. 4 órakor.
Fővárosi hitoktatók értekezlete d. u. 5 órakor a 

szerviták rendházában.
Józsefvárosi III. magy. asztaltársaságának szegény 

gyermekeket felruházó ünnepe.
Magyar gazdasezonyok mttfestószeti sorsjáték nyere­

mény-tárgyainak kiállítása a kereskedelmi múzeum­
ban d. e. 11—4-ig. Belépti dij 20 kr.

Műcsarnok össi kiállításának II. sorozata (Andrássy- 
ut 69.) d. e. 9— d. u. 4 és este villamos világítás mel­
lett ő—9-ig. Belépti dij 60 kr.

Kereskedőim! mnsenm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. Városligeti ipar csarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 11 órától d. u. 4 óráig.

Történelmi arosképosarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9—12.

Gazdasági museum a Köztelken d. e. 10— d. u. 6-ig.
Nemsetl mneenm: term, és néprajzi tár d. e. 9— d. u. 1.
Iparművészet! museum az Andrássy-uton d. e. 9-től 

d. u. 1-ig.
Az nj orazághás gipszmintája megtekinthető egész nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
oJószivu javára.

Ores, tanssermusenm a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 8—6,

az Angol királynéhoz.
Gr. Pojacsevloh A. Ludánv 
Gr Pejacaevich M.-ní Ludiny 
Gr. Jankovioh A. D.-Srt-M&rton 
Gr GyOrky A. K.-Terenne 
Br. Kemény K Kolozavir 
Br. Bánhidy B.-né Slmánd 
Szegedy B. Acsád 
Petroscu M Bukarest 
Dr Márkul t, N -Vírad 
Wittenbach J. Zürich 
Sznlay J. Temesvár 
Schwarz 1. DBblin 
Gauner J. Boriin 
Schmidt E Prága 
BariAn J. Szófia 
Weber V. N -Halmfigy 
Inkey B Szombathely 
Mtihlfeld S. Sosdia 
Weiaz J. Becs 
Hornig K. Hamburg

Két korona szálloda,
Bereczky A. Ócsa 
VBrflamarty Q. Dabae 
Nlkolice J. Vukovár 
Ladányi L. HerkaleefütdS 
Ahrens A. Hallo 
Bobuater F. Reiobsdorf 
Popovici V. NIs

Fehérhattyu szálloda.
Sárközy G.-nó Szöged 
Czlppo N. Némán 
Roeeutbal J. Szt-Pétar 
Varosly B. GvöngjCs 
Helőnyt J Solt 
Bergl D. Apcz 
Stern S. Sz.-Váralja

Nemzeti szálloda.
Gr. Keglevich G E.-Káta 
Harangi V. M.-Köveid 
Bauer M. Böjtök 
Blaiekovich A. T. Szt-Márlon 
Palkó ich Gy Börzsöny 
Vauké S Ny.-Újfalu 
Fliehet A. Ponesova ,
Slelnur L. Mlekolcz 
Lukeehlk J. Brünn 
Cambiaglo L. Trieszt
Holzwarth-Frohner szál,

Gr. Forgáoh Gy.-né Kokova 
Monojlovioh H. Kikinda 
Baioh L Szeghalom 
Weinhändler M. Mád 
Dr Cze'l V Brassó 
Fritohl K. Debreczra 
Back R. Qyfir

Widder A. Ungvár 
Dr. Lange Póla 
Dorn J. Komárom 
Maeb A. T.-Becse 
Reimann J. Réce 
Pragor K. Béca 
FischolT H. Brünn

K Ellgot
,au=. M. Podgoriaza
Schmidt Orient szálloda

K Erdőtelek 
VélfTy E. Komárom 
Boor 3. Komárom 
Simon J Komárom 
Rédl M Baja 
Aloxander T. Eger 
Fincher F. Sz -Kebirvil 
Szikorscky G. Nádawi 
Hldy K Győr 
Winter J. T.-8lc,k 
DraLIk 3. T.-Bicsks 
Me1,Inger H Béca 
Krasnltzka F Moeony
Fleeter M. Kolozavir 
Beck F. K.-Terenne 
Stem 3. L-Szt Mikléi 
Kobn J. Liptö 
Wein E Budwei,
Farka, Q. Petény 
Bonod! S. Kwxk,m*t

Tigris szálloda,
Kreazlmayer H. KarUbad 
titefanovloa 3. Zégrtb 
Kreller S. Ceák tornya 
Baumann J Béé*
Dr. Bnrgbard A Béoa 
Stioeny A. Prága 
Mohár P. Körmend 
Darán 3 Komárom 
Madoraeey H. KÖzzeg 
GKeimár 3 König 
Dr. Mendholer A TemeivU 
fioldricin J. N.-Kikioda 
Gottlieb K. Szt-M&ály 
Morgenstern S. BrUnn 
tlauezer K. Brünn
Walter Fehérld szálloda
Balogh A Aszod 
Kényé J. Bicék,
Schwarz B. Tó-Almás 
Blcikey V. Tó-Almá,
Minké S Tápló-Ságh 
Szakváry D. Pécs 
Stetalőlzer E. Korneabnrg 
Major J. Aszód 
Schwatz H. Eget 
Koho 3. Miskolc*
Roth M. Eget 
QlOok J. Eger 
Keiner M. Kg*

Miéi
RaíHall
H<
Dr.
Sail]
Mo
EntKell
Mii

Hol
Fa.
Knl



1888
I' Belez nay-kert)

B Budán, Kriaz« 
I meglátogathat 
I III. osztályoq 
lek megszemlél*

k

kr.

t
számából.
Samu 3978 
.-titcza 8. sz. 

11. V. kér. 
tra becs. ingós. 
loschán Vilmos 
Úizella-tér 2. 

|fcz. 18. VI l.

Ijza 2113 írtra 
ISándorné 120(1 
Kőrösön. Bényei 
1.9. Ladányon 

ingat!. 1889. 
188 írtra becs. 
fc Márk 2293 
in (Ráczkeve). 
Iz. 27. llogyo- 
ja becs. ingós. 
póG írtra becs. 
ler 5473 írtra 

Tót János 342 
Feiner Sámuel 
húsáron. Lebo- 
lecz. 27. Bereg* 
pi) írtra becs. 
|ay István 2260 

4. szám Po-

(ásbiróságnál al* 
I. kir. államépi* 
- a pécsváradi

13-én.
13 88
ÍO 11
$í 27

kky Laj os,

Vtézet távirati 
B<’ 7 órakor.

Felhőzet díkmm

Ei !

2 i =
£2 j —*

1 E
i i —•
3 ! —
u i —
U i —

! ^

64
1

©
©

2 
12

hőfoka + 
tnger?zinre von éti 

K <-* kelet* 
ítészen derült, 1 

3 többnyire 
hó, E2 —

[, t. A minimum 
(70—75) Közép« 

t*S sülyedt.
Klet fagyponthoz

ÓRA.

[jelent szállodai
ételek

Egor
t -FebírráZ

Nidaed

Bicslc 
r Bicska 

Béce 
Mosonj 

.loxwír

•t-Miklós
Efwei.

■ecskemít
is szálloda.
J H. Karlsbsd 
B Zágráb 
Ifik tornya
I Báce 
» A B*cefmwid

■.mérőm 
J:. Kőszeg

J.N.Kiklnda 
fczt-Mfoály 
1 S. Brünn 
llírünn
Fehértó szálloda
|c«ke

Tó-Almié 
7 6-Atmia 
ipi 6-Sigb 
. Pice
£. Korceuburg 

Isód
. Ee»1hkolee
lat
tér
N*

egyetértés, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 6.
Prager F-TPoigárdi 
(Veit M. Bécs 
Fehér J Szeged 
Both J. Kteea 
Ereaoer M- Pozsony 
jiorrz B Pozsony

Magyar király szálloda.
■Bt. Ambrórr B_ Temesvár 
Wolfinger Ov Sámson 
Fischer K. Győr 
M> usitr A- Szab.idko “ch.r S N.-Ksnl«, 
titeiner «y Polzardi 
Éjuer .1. N -Ksnizoo 
y-,hn A Csáktornya 
Latsner S Dec>
Biichingor F Boci 
Kinizsiéin S Bee:
Ír.-.vy F, Becs

i n H. Bér- 
mi J Pra .'3

Aranysas szálloda,
Mc iiy M Sremere 
M : icsy 0 Komárom 
Dariczy P X -KAriié 
Molnár G. V -B sztereze 
Borbavs ■' P -Gyula 
giluhi A Szeded 
Prccopius -né S,*..-Fehérvár 
Krsztati J- Bra»*j
Dr OtrobánB. B-ass )
Slelcsik J. E-L"jvir 
g.uor I, Kecskemet

Pannónia szálloda.
Miculescu T Simcntomya 
HaduleáCt C Siinentnrna 
Halbro'-r P S*abídka 
Hör! K Csóka 
Dr. Buben L M-Noeztra 
Saller D. B -Csaba 
Mmbv J Stlttö 
Engel R. Becs 
Kellner A. Nyíregyháza 
Miklós; A. Oebreezsn

Lippert L. Pozsony 
Kovács G.-ná Kecskemét 
Felszegi L -né A -Járó 
Liíwinger J. Ourba 
l.évay A Kotozavár 
Belicza K. Caetnck 
Lumpéi P Sarasom 
Szily J. Szeged 
Ackerman J Kalocaa 
Fischer L. M.-Vásárhel,

Vadászkürt szálloda.
Br. Bailenfeld E. Göding 
Neumann «. Arad 
Burányi J Esztergom 
Men booh A. Czcglód 
Gacrtner E Bécs 
Vajda B Rimaszombat 
Iturcr Gy. Paks 
t ikolicsáuyi G Hahó 
Mehet S Rekeszt 
Me hr r>. F -Scgcsd 
l’isztory E- Pozsouy 
Mériáesy B. B rzéto 
Jankuvich G Geszti

Hungária szálloda.
Br Waldbott P Bergeshausen
Galliuff L Zágráb
Darányi P. P.-íjzt-Láazló
Kapiaztory F E.-Újvár
Dob ' 3rd Pozsony
Dr. Loránéz F. Hannover
llácz J Baeonya
Hortig V. Hintcrtirühl
Kör -sztöi J. Pécs
Garbo J. N.-Bánya
.louta F. Bécs
Ebenstem L Deed
I.öwitt E. Prága
Pótlék E Zágráb
Weiez J. Zágráb
Kom J. Becs
Ellem A Xtimbers
l.iebl Gy Brünn
Horvitz S. Bécs
Klinger J Bécs
Schwarz H Bécs

Elhaltak névsora 1888, deczemker 4.
özopola S. '2 e. napsz. VI. k. bzabolcs-u. 20.
Ho'.ut A. 'o é. napsz úttól
Fait K- 1 é. napa-- I. VII. k. álmos u 2223.
Kcechtl M. 8.s o raagánzónó útról.
Onentzer Need E oi c. napez. IV k. vároeház-n. 4.
Unrat Gi-maner K lí é. hív neje V. Ic. vadász-u. ti. 
tohníider Ze. 31 é. pénzügyi titkár eorokeári-u. 61.

M. napiz fin vizafogó let
napsz, nA ISpoitorony dilid 1788, 
szalóos l. VI. k. váczi ut f '-i. 
napsz fi* VI. k. hnjtsár-n, l'.'í. 
nyng miniszt. száintiszl I. k, Attlla-n, 48,
. íöv. áponeznő Attilo-u, SIS.

mpsz fia prater-u fi'.. 
ozipész práttr-u. it.
I o. pnblahiv. fia koszon u. 30.
T. 82 é. nekm. neje I. k. Döbrentey n. 41. 
hajós I k. fehérvári-uti téglaház.

6. tondBr 1, k. hlrnök-u, tí.
3 6. tanuló rózsa-u. 63.

2 é. szolga fia Vörösmartya. fii.
64 é. fogl. nólk. útról.
20 ó fogl. nólk. sziv-n. 7.

53 é. fogl nélk. erdősor !“t.
2 c szabó nejo Bajnok-u 7».
F. *J é. cseléd I. k. Logody-u. 17.

E. P é. késes 1. Vili. k. templom u. 4. 
linger M. i '• é. fuvaros neje kalvátia-u. 6. 
napsz. kertéaz-u. •*!. 
é. csizmadia Uungária-u- 1849.

33 é. nacsz. Szondy-u. 29. 
napsz. útról, 
n E. ' *■ ó ráezi-ut 80.

80 é. kocsis útról

SZINHAZAKésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 257. Havi b. 5. 
Budapest, deuzetnber 6-án,

H E D E A.
Tragédia 5 felv., irta Grill­
parzer, fordította Ambrus Z. 

Személyek:
Kreon Szaesvay
Kreuza Hegynsi M.
Jázon Nagy I.
Medea Jás/.ay M.
Aizon Tttrcsányi 0.
AbszÜrtnez Novák 1.
Gora Felekiné
Követ Pintér
Földmivcs Abonyi

Rabszolga Tóth
Cseléd J. Gaál I.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 7-én. 

Először:

jEladó leány.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 6. sz.

Budapest, deczember 6-án. 
Bianchi Bianka k. a. fellép­

tével.
HAMLET.

Nagy opera 5 felv. írták 
Carré és Barbier Fordította

Böhm G. Zenéjét szerzetté 
Thomas A. 

Személyek: 
Hamlet Odry
Claudius Ney 
Királyszelleme Tallián

Nagy Enyvári
Kiss Marton
Kopolya János Markos 
Zsongor Izsó
Üzv. Barcsiné Szőcs K.

Polonius
Laertes
Marcellus
Horatio
Gertrud
Ophelia
1- ső sírásó
2- ik »

Szekeres 
Kiss B. 
Várad! 
Szendrtii 
Hcnsler H. 
Bianchi B. 
Dalnoki 
Szegedi

Pistike 
Lidiké 
Sipos
1- ső pandúr
2- ik
Városi szolga
1- ső fuvaros
2- ik »
Hajdú

Turchányi 0. 
Boránd K. 
Nárczisz 
Kósa 
Kopácsi 
Fodor 
Füredi 
Horváth !. 
Dajka

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 7-én. 

Az operákén sárva.

NE P- SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 6-án.

Blaha Lujza asszony mint 
vendég.

Magdas’ a öröksége.
Eredeti népszínmű ddokkal 

4 felv. Irta Abonyi L.

Személyek:
Szilágyi István Szirmai 
Pattantyús P. Vidor 
Grünhut Amsei Gyöngyi 
Száli Pártényinó
Régi Bessenyei M.
Náczi Boránd
Bana Sándor Hunyadi 
Pákay Magda Blaha L. 
Gátugró János Makó 
Kolofánt Mihály Ferenczi 
Polgármester Halász 
Vizsgálóbíró Tirnovai 
Pösze Erdősi I.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 7 én. 

Először:
A titlcos csók

VÁR-SZINHÁZ.
Nagy-b. 27. Havi-b. 2.

Budapest, deczember 6-án. 
Falusi délutánok. 
Vígjáték 3 felv. Irta Méray 

Horváth Károly. 
Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 6-án.

Die
Gigerln von Wien.

Énekes bohózat 4 felv. 
Végül:

Der Mizehado,
oder:

Ein Tag in Pititu.
Bohózat 1 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Uj körúti fürdő- és gyógyintézet,
Erzsébet-kttrut 51 se., király-ntosa sarkán.

Oözfiirdö lrallá-mmed-enczélíltel!
urak számára reggel 6-tól délután 2-ig, hölgyek számára 

vasárnapok kivételével délután 3—7-ig. 

Hidegvíz gyógyintézet hullára félfürdőkkel:
urak számára 6—9, .11—1 és 5—7, hölgyek számára 9—11 
és 3- 5. Kád für «lók az egész napon át. Fenyőfa be- 
légzés 10—11-ig. - Sókig helégzós 10—11-ig- — 
Vnemnatikus kamara 10—12.________ ___

ITémet srai^Ib-áz,

Előleyes jelentés.
l-létt'őii, 1888. deczember liö lO-én

a hírneves

LILIPIJTIAK
1. vendégjátéka (a világ legkisebbb kilencz 

színésze, saját társulatával 40 személy). 
Először

A POLGÁRMESTER
PINNEBERGTŐL.

Első fővárosi orpherai
Igazgató: S 0 M 0 S S V KÁROLY.

Magymexő-utcza 67, sz. alatt.

Ma lépnek fel 4-szer Mrs. Frederick et la Ball, 
Legújabb sensatiós hágcsó athleták; Brothers Detroit.

gymnastikusok különlegességi újdonságokkal. Mr. Brook- 
és Duncan. Eredeti amerikai néger-énekes, excentrikus 
bohózat, fölötte komikus. Fellép továbbá: a Steeblng 
csapat, Mr. Grant Sidney, tram, nyújtó-tornász. Mr 
Kicbard, Ms. Klectra, a Bübmann-féle svéd hölgy 
sextett, Basqualln, franczia énekesnő, M. Schmied- 
kisasszony, német énekesnő. Nógrádi ltó/.a magy. éne 
kesnő és a német dalkomikus Schenk M. Kezdete fél J 
órakor. 8241

Vízállás, 1888. decz. 5.

A folyó neve

Vág

Tieie

Seamoe
Bodrog

Kötő.

fr

Tegnap
Állatni

vizméreze állomás
m ti t 6 r b o n

"felett* alatt
"fcKri* 0. pont 

alatt
1’ozFony   1.70 1.66
Komárom 9.19 too
Budapest_ _ _ _ 1.78 - 1.70
Mohács... 1.97 8.01
Újvidék _ _ 1.63 i.rs
Pancsova _ . - 0.67 0 67
Orsóvá — t 4U 1.48

0.96 142
Máramaros-Sriget _ _ 0.30 0.48
V.-Nameny — — — 0.39 0.78
Tokaj— — — — — 0.70
Szolnok— — — — 0.98 0.34
Szeged ———— , — 0.37 0.47
Török-Becse— — — 0.71 0.64
Szatmnr ... — — — 0.26 0.80
S.-Patak — — — 1.48 — 145
Békés-Gyula — — — 0.08 0.32
Gyoma ... — — — 0.80 0.46

Arad - — — — 1.68 2.06
Temesvár— — — — 0.C0 0.21
Harca _. — — 0.60 0.61
Eszék — — — — 1.66 1.84
Sziszek . . _ — — 8.90 «■» 8.14 —-
Mitrovicza— — — — 1.56 — 1.46 —

Közlekedési útmutató.
Meyjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-dxh\ 

száméban.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deczember 5.

F aj Irányzat hekiölit.

Bum
Báneagi----------------°)

Tiszavidékt 

Peatvidcki -

Fejermejyei 

Bácskái —

Magyar őszek vidéki— ■

lanyha

100 kilogramm
hektóéit

100 küogramia 
ára

frf.ól I

74 . —

75
77
79
81

--.--
7.60 7.65 79 7 65 7.70
7.70 7.75 31 7 75 7.80

75
77

7.55 7.60 79 7.60 7.65
7 65 7.70 3! 7.70 7.75

77
7.60 7.65 79 7.70
7.70 7 75 31 7 75 7.50

75
77

7.60 7.65 79 1 7.65 7 70
7.70 7.75 fi I 7.75 7.80

75
77

7.45 7.50 79 7.50 7.55
7.55 1 7.611 Rt 7.60 7*65

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj
* Minőségi
1 súly

100 kilogramm
ára

j hektoliterk. írttól Ml*
“ _ 70-79 6.60 5.70

6.-
7.15

takarmány 60—62
égetni való 
sörfőzdéi

fci—64
64—66
89-41

7/0
5.15

630
5.25
5.75

lanyha bánsági 75
másnemű

nélkül
.1 20 
5.40-

K 4 pA*f * 8 -r*p<%iA __
Bánsági repeze--------------- uj — —

5 e*rt

Buta csendes tavaszra
őszre

Tengeri ju!.—aug.-ra 
máj.—jun. 1888. 5 c.

Zab őszre
• tavaszra

Ké'. repeze - aug. -szept.

7 30

5.11

5.58

5.13

5.60

Különfélo
termóiiyel<

Heremag

Repczeolaj

Lenmagolaj — 
Olajpogácsa . 
Disznózsír-------

Szalonna_____

Irányzat F aj

. határidő-

Szllva-iz-

batáridS..

Dió------------

Gubacs------

Borkó term.-

Méz---------

Viaszk 

Szesz _

csendes

szilárd

csendes
szilárd
lanyha

csendes

szilárd
csendes

csendes

szilárd
lanyha

csendes

csendes

szilárd

Luczerna magyar 
Franczia------------
Vörös "
Nyers azonnali szállít.
Fi omilott---------------
Őszi, kétszer linomitott

Ropcze-
Posli.
Vidéki..........................
M. la légensz. ára ra. sz.
Városi légonsz-----------
Füstölt_____________
Olvasztott
Boszniai hordában 1887.

« zsákokban — 
Szerbiai hordóban — 

« zsákokban.—

Boszniaihordó okL-nov. 
Zsákokban _ •
Szerbiai hordó »

« zsákb. «
Szlavóniai uj------------
Bánsági uj , ■■ -

Szlavóniai ezept.-okt— 
Bánsági • -
Magyar minőség szerint
Szlavóniai---------------
Majryar la---------------
Szerbiai ------------------
Boszniai 
Fehér la
Vörös

.- Ia_ 
Ila

csurgatott

Rozsnyói — 
Szlavóniai —
Szesz --------
Szesz-clesztó.

Páni I Ám
frt I M

ÉRTÉKPAPÍROK
II Utolsó árkelet
llpónz 1 ám

ÉRTÉKPAPÍROK

Államadósság.
M#gy. kir. atanyjáradék adómentes 500, 1000----------

* papirliradék adómcnlcs —---- —--------------
« vasúti kölcsön a 120 Irt o. o. (3ü0 Irank)-------------
. , , 120 frt egyes darabokban-------------

i államvasuti záloglevelek> 1863.°keleti vasút államkötv. (cTsöbhe.) adómentes.
, ,87-j . ■ arany v. ezüstb. (elsőbbe.) adou
< 187t’ • « államkötvény aranyban-----------
» kir. nyeremeny-kölcbün lOO^frt--------------------------

Tiszai és szegődi kulcsön .— ---- ------- --■——--------------
1671-iki magyar állam-köleeönkötveny Iont su-ben----------
Ä föld'teherm'cntesitési kötvények

. # tcincsi--------------
< 1367. zaradckkaL..

, • horvátországi-----
", » erdélyi--------------
• o.Tzzsct islztlog úrbéri váltsá-kötvények/mofrt) 

I Kir. horr.^szlavonjelzálog I8idváltsiig_kfttyény_(100_frO -

4%
4%
5%
57»
5
5-/,
57,
67,
67,

5’„
57,
67,
67,
57,
57,
8%

ÍOO.V'I
B2Í—

144.25
144.25

08."—

Ilfli— 
133 — 
1S2J.II
125.—

101.60
101.50
104.50 
104.50

101.-
02.30

145.-
145.-

00.—
ttaiáo 
133 60 
133.50 
126.—

105 — 
105 — 
105— 
105—

Szfilödózsmaválteági kötvény (100 frt).---------- 57,
Magyar kir. kamatozó kinebtári utalvány 6 hóra (100írt)—

Egyesített államadósug papírban máj.-nov------------------*?lu%
. . . febr—aug.------------- 47„7,
. • ezüst kamat ián—jul.---------- 47,,7,
« « • « apr—okt------------47„7e

Osztrák nranyjáradék adómentes---------------------------------47,
» papirjáradék adómentes-------------—----------- —. 67,
r államadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p------ 47,
» . » 1860-ki 500 frt 0. &____ 67,
. . > 1860-ki 100 frt • « ____ 57,

, . tfiM-ki 100 frt . . ___
, . . 1864-ki 50 írt . . ___ _

A temes-bépavölgyi vizszabályozó-társulat---------------------  57,
Pest varos kölcsöne 1870-böl adómentes------------------------- B%

. , . 1871-böl • .------------------------67,
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes-----------------57,
Szerbiai nyeremény-kölraön 100 frank —
Becs várót nyeremény-kölcsön _l»7eböl_

6.30 
60 —

49. —
50. — 
56— 
30.50

11—

íoivo

ti­
ll.-

75—
55—

27.50
33.50

116—

1650

66—

64—

88—
6Í45

60.50
50Í -
60.50 
57—
81.50

1L25

10.75

-Jj

17Í50

81.75 
81.75 
82.60 
82.50 

100.60 
07 50 

131.— 
140. 
140.75 
171*50 
171.50

100.50

62 25 
82.25 
83.— 
83— 

UO- 
OS— 

135— 
141.- 
141 75 
172.50 
172.50

S3 — 
145.50

MM
1887-re

7*50

r
3940
11-

ii-

j_0*:
150-'-

ÉRTÉKPAPÍROK

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok.

Angol-osztrák bank . —
Budapesti bankegyea. r.-tári. ——. 
Budapesti koreaked. és iparb. r.-t._.
Fiumei hitelbank------------------------
Horr&t leszámítoló bank-------------
Magyar általános hitelbank----------
Magyar jelzálog-hitelbank------ -—
Magyar lolzálog-hitolb. II. kih. td. e. 
Magyar [oszámltoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet---------------------
Osztrák-magyar bank---------------- —
I. magyar IparbarPeatiViagyár kereskedelmi bank - 
Pesti raagy. Bolizotés 075 frt ideigl. iPesti raagy. Belize 
Sziszoki hitelbank

10-

145,
9-50

J fre
940,
945*
1-
7-95

9-Í5,
9*73,

1TV\lí

25—
10—

rIIaio»-bank
t) Biztosító társulatot

B6"si biztosító A *saság-------------—
Bérei élet- és járadék-bizt. társaság 
Első magyar általános blzt. társ. —
Fnnciére pesti biztosító intézet-----
Magyar-franczia biztositó társas..,, ar 
Pannónia elazontblztositó társaság 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom------------------
Elaő budapesti--------------------------
Első pancsovai hengermalom----------
Erzsébet-malom_________ —---------
Hengermalom___________ ___ ___
Lujza-malom______ _
Molnárok és sütők______-. —
Pannónia______________________ _
Viktória ------------------------------—

i) Közlekedési vállalatok.
»Adria» m. tengeri haj. r.-t......... .
Alföld-fiumei
Aradi és ceanádl egyesült vasat _ 

' y-társ.—............ ......... egye
Barcs-pakraczt vasat reszveny- 
Bátaszék-domborári

I
9—
4—

1

Budapest-pécsi vasút r.-t-------------
BpestrSzt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-t. 

• « • • « els. r.
Debreczen-hajdunánási v. e. r. -----
Déli vaaut__ __ ________________
Északkeleti vasút-----------------------
Erdélyi vasat
Győr-sopron-obonfarti vasa 
Knssa-oderbergi vasat 
Magyar-galicziai vasút
M. ny.v. (székesfohérvár-győr-g 
Mármarosi sóvasat r.-t. els. r.
N. -Kikinda-N.-Bscskerek v.-u. 
Osztrák-magyar államvasut— 
Péce-barcsl vasút
Szamosvölgyi vasút i. els. r. —--- 
Szatmár-nagybányai vasút ela. rkb.
Tiszavidéki vaaut------------------ -—
Osztrák dnnagözhítiózási társaság—
Pesti közúti vaspálya-------------------

• « « élv. jegy------- -
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi.., -------- -
Országos központi _______
Pesti első hazai.......... ................ .......
Egyesült Budapest főváros _____ 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t__ 

0 Különféle vállalatok.

Általános waggon-kölcsönző társaság
Erdélyi pincze-egylot (Kolozsvárt)-----
Eszakmagyarorazégi e. kőszenb. r.-t 
Frankün-Társnlat könyvnyomda — 
Könyvnyomda »Athenuoum» . —— 
Pesti könyvnyomda részvény-társ™ 
Pallas irodalmi és nyomdai tr-..-----

Utolaóárkelet
púnz áru

m.'— 111.60
51.— 55.—

116.50 116.75

801 — 80125

130.75 1117. ■
97.25 9 7.60

303 90 304-20
875 — 8bO.—
159 — 159.50
713 — 715—
689.— 690.—

193.— 195.-
210.— 216.—
3085- 8100—

68.— 69.—
175.— 180.—
1015- 1025—

530.— 534-
1065— 1070-
252.— 255.—

885.
580.— 682.
259.— 261.—

390.
885.— 890. -
163 — 163.

iS!- 80
194.-

188.50 189.—
m- 191.—

174.25 171Í75
191.— 192.—

145.— 145.60
18250

180.15 180.60
92.25 93 25

51.50
189.- 191 —
—— 91.50

-- —-
403Í— 405'—
213.— 218—

110.— 114. -
475.— 480—
7850- 7900—

95.60 96. -

152.- 154—
73.— 75—

113.50 114.60
199.— 300.—
426.— 430—
1100—

|150.— 155.-

Osztalék
1887-re

ÉRTÉKPAPÍROK

‘u«‘

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar földhitelint, papirérték _ 5^ 'Ja

« • ar. v. ez. _ 5
• elzálogbank----------------5'/,%
• • __________ 5 7,
. .___________*'/,«/,

Magy. orsz. közp. takarékpénztár 47,7, 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5V,70 

. . » 5 7,
Osztrák-magyar bank o. é.------- *'!,%

. ... «4C'/,évro 4 %

. » « » » 50 évre 4 %
Pesti magyar kereekodelmi bank— 6 %

: : 5vt
. . • » 4V,7,

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 47,7, 
•Albina» takarék- és hitelintézet— B 7,

Nagyszebeni földhitelintézet_____5 7,
_____67,7,

» • ------- 0 %
« ált. takarékp. 110 frt 5 %

Magy. ielxálogb. nyer. kölos. kötv. 4 •/, 
. « nyeremény-jegy _

Osztr. fóldh.-int. díj kölcsön kötv. 3 % 
« « kötv. nyerem, jegy 3 7,

Pesti hazai I takp. o. kib. kötv— 5 % 
» » « « • • - 47,7,

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszéki v.) 2C0 5 %

• » vasút 1871. kib.------5 7,
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 57,7,

Utolsó árkelet
pénz áru

944.— 946—
844— 346—

248—

244— 245—
200—
250—

151 — 163—

GB— 69.—
111.50 112—
167.50 169—
760— 770—
295— 300—
128— 182 —
108— 110—

94— 95—
605- 615—

102— 103.—
100.25 101 —
96.75 97.25

126— 128.- -
103—
101 — 102. -
98.50 99—
98— 98.50

102— 102.50
100.75 101.25
100.70 --

99.90 100.25
99.90 100.25

102— 103.- -
101—
101— 101.50
03.50 99.—

100— 100.50
101— 102—
93— 98.50

100.25 100.75
101.50 102—
103—
101.50 102.—

105— 105.50
16— 18 —

103— 104 —
18— 20.--

101.50 102—
98.75 99.26

99.50 100.50

96— 96.50

ÉRTÉKPAPÍROK

Báttaszék-dombovár-zákányi v. _ 200 67,
- ÍM -
i 67,

Budapesti lánczhid_
Budapest-pécsi vasút__________ „„ _
Déli vasút________ 4110/2000 márka 47,
Dunagőzhajózási társaság___101/2'*) 47,
. • • ------- 6

Északkeleti vaspálya________ .I
• ■ (aranyb.)

Lloyd és tőzsde-épület-------------j|
Magyar-galicziai vaspálya------- j

. » » II. kib. f

ul.-ny. v. (sz.-feh.-gy6r-gráczi)_ . 2f'i) 67,
Magyar nyug. v. 1874. kib_____ 2>j 57,
M. v. elsőbbs. beruh, aranyb-----  200 6%
... ■ » 1888 4 7,7,

I. erdélyi vaspálya--------------------2i)0 67,
Győr-sopron-obcnfürti vasat arany Dili 37, 
Kassa-oderbergi vasul esüetben .. 2*10 57,

• « v. (eperjes-tarn.) M .67,
• • « íosztr. vonal) 2M 57,
« » « (m. v.) arany M 57,

Osztr.-magyar államvasut arany 200 57, 
O.-m. államv. 1883. kib. <00/2000 marka 47, 
O.-m. államv. X. kib. 1885. _ 500 fre 37,
Tiszavidéki vasnt____________ 101 5%
Viktória gőzmalom elsőbbs. kötv. J£Ö 57,
MAGÁN SOR JEGYEK.

Budavárosi sorsjegy--------------------------
Keglevich sorsjegy --------------------------
A »Jó szív» egyesület sorsiegye----------
M. ez. korona orsz-vörös kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bpost-llpótv. bazil. folep._
Az olasz vörös kereszt egylet-------------
Osztrák bitclintézot-------------------
Osztrák vörös kereszt egylet 
Palffy

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert) -------------
Császári királyi arany (kör.) -------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany -------
20 frankos arany 
20 márka
Tőrök arany lira-----------------------------
Osztrák és magyar ezüst--------- ---------
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 

bank
Váltók árfolyama (látra) k.láb

Német bankpiaczok 100 márka i 7,
Amsterdam 100 hollandi forintért 27,%
Brüsszel 100 frankért----------------- 37,7,
Pária 100 frankért---------------------- 47,7,
Marseille 100 frankért----------------
Sváiczi pénzpiaczok 100 frankért—
Zürich 100 frankért------------------- ...
London 10 font sterlingért---------- 5 7,
Szentpétervár 100 rubelért----------- 5 7,
Olasz bankp. 100 lira nouve ital. 57,7,

Utolsó árkelet

98.50
103.—
100.—

98.50

99.50
99*50

100.— 
99.50 

121.— 
117 25 
98.60

101.—

165.—

61.— 
88.— 
8 50 

11.75 
8 20 

13.35 
184.60 
18.— 

57.50

6.75
6.68
9.64
9.64

11.96

69.7 0

59.75
100.75

48.—
48.—

121.75

99.50

101.60

3.70

18.76
185.60
18.60
58.50

5.80
5.78

59 90

59.96
101.86

48Í8S f

48.10
48.10

122.85

mai déli tőzsdén 

eladatott

szállításra“.
47, magyar aranyjáradék

------ 'rjá
Aiiag j — M*.***—“4 ■
Osztrák hitelbank----------- -------
Osztrák-magyar államvasut — 
Déli vasut-reszvény _
ÍAOszamitoló-rószvény---------
Jelzálog hitelbank részvény II k

Határidők

dec. 15. 
dec. 16.

1889. jan. 4

Utolsó árkelet Előfordult köti«

100.70
98.—

100.P0
92.10

legmagJlegalaci
á r k e 1 e t

10 ) 70 
91.50

100 75 
92 —

D* T T 10 irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- j 
lül'lmu hivatalában (Bpest, kecskeméti-utcza b.) megjelent:

KÉPÍZEIÜ GSILLAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

irta
FLAMMARION CAMILLE.

Fordította

HOITSY PÁL.
060 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 

II. kötet. — Füeve 9 frt. Diaekötóabea 12 frt.

Két jeles naptár
a nép számára!

szép történetekkel és képekkel
i SZERK. XíTJÜ-TJCZ TZJEl.

Második évfolyam. Ára 30 kr.
I TARTALOM: Jakab Ödön: A szerencsétlen csiszár 
! Anikóról - Jókai: Mátyás diák és Rente ur. - A 
! szerkesztőtől: Milyen legyen a jó könyv a magyar em­

ber számúra V - Sági bíró lánya, székely néprománcz. 
— Petelei: Klára az anya. — Denedek Llek . A czi- 
gány ptirdé, székely népmese. — Az év története. — 

! Tarka mindenféle. — Legújabb népdalok. — Mi újság a 
gazdaságban ? — Nevessünk.

Idegbetegségek
Mi az itleg- V

Az ideg az érzések tulajdonké- j 
peni közvetítője, minden kiilbe- 
hatás lege!ől)l> is általuk vétetik 
fel s úgy közvetittetik. A mily 
különbözők az idegbajok okai.

___ ép oly különbözők jelenségei is*
Legelső sorban állanak a migraine (féloldali fejfájás), 
az tgegek összezsugorodása, az általános lesoványko- 
dás elgyengülés, férfiúi gyengeség és mngöm- 

! lés (tehetetlenség), elmegyengülés, sápkór, mélyen 
I beesett kék karikával körülvett szemek, álmat lan 
ság, a kedély lehangoltsága, keresztcsont és hát- 

I gerlnoa-fójdalom, méhszeuvi görcsök, dugulások, 
minden ok nélküli remegés, a vig társaságok kerülése,

I női bajok, gyengeség! állapotok, vérszegénység, kösz- 
vény és csuzos bajok, a lábak és kezek reszketőse, 
stb. Mindezen fentebb elősorolt idegbetegségek semmi*

1 féle, ezideig a gyógyászatban ismeretes szer által sem 
í gyógyittatnak oly biztosan és tökéletesen, mint a

Dr. Wrun-féle perainpor által
(perui növényekbe! kóeeltve). 

Ártalmatlanságáért kezesség vállaltattk. j 
ira m ioioznaí a pontos utasítással együtt 1 Irt 80 Kr

I Budapesten: Török Jómét cyógysz. király-uteza. 
Központi főügynök Qlechner Al. gyógyszerész,

II. rőtben Sterngasse 5.

Csősz. Mr. szab. patent-sérvkötő
testrngó nélkül pelotta rugóval

A sőrvkötők ezen egészen uj szer­
kezetét bátran ajánlhatom minden 
sérvben szenvedőnek, még a leg­
régibb és legnagyobb bajjal elle- 
pettnek és ki nehéz munkát végez, 
mint a legbiztosabb, legczél- 
Bzerübb és legkényelmesebb 
aérvkötöt, orvosi tetintélyektfll 

,__ „ . dicsérőleg elismerve és ajánlva.

,. A^fpÄMeto íenti. 0. topért Nachfolger
méterekben. °

2. A sérv helye? Bab*. kOIBZCPQVáPijobbra vagy mlndkítoldaloa " *
3. A sérv nagy«iga körül- Wien, Stadt, Graben 29.
LSokotiffÄ" Om Innern des Trattnerhofes)

Azonnal 6s tiloktaitoai Kipas Miinilatt ntaill KllletlKMit utánvét méltatt

Egyoidulag darabja írt 5.60. 
Ketoli

RIGOLLOT MUSTÁR PAPÍR
FBÜILLBS POUR 8INAPIBMES

• óvakodjatok 
őrizkedjetek 

f Tartózkodjatok 
a hamisítvá­

nyoktól Nélkti- 
lözhetlen csalá- 

— dókban és utazásoknál, 
'aut/spnf,TÖRÖKUÖSZEFnönHtrtlrtbin I

MOÜTARDB EN

m OBSITOS
Jókedvű kalendáriom 

la magyar nép mulatságára.
Megcselekedte:

|IE3g*37 roüslsant liusizár.
BfäF" Ara 30 kr.

j Lelkészek, tanítók, gazdatisztek s mindazok kik bivatvák 
a nép$zlését a selejtestől elvonni s a jóra irányítani, 
irömmel üdvözlendik e két kiváló tartalmú naptár meg­

lengjél, melyekben első rangú irók dolgozatai járultak 
02Z& ahhoz, bogy a legjobb nyujtassek a népnek szel­

lemi táplálókul.
Kaphatók minden könyvkereskedésben és 

i naptár-árusítónál, valamint a PALLAS írod. 
és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­

hivatalában Budapesten.

Törvényhatóságok, állami hivatalok, ügyvédek és bíróságok stb.
számára legteljesebb czimtár a

Közigazgatási Nemzeti Kalendáriom
I 1889-re.

BBSS* Ára 80 krajezár.
Kz immár kilenczedik évfolyamába lépő naptár messze túlszárnyal teljességben, pon­

tosságban és az adatok újdonságában minden más hasonló naptárt, a mennyiben 260 sűrűén nyoma­
tott oldalon az állami és törvényhatósági összes intézményeknek, az ügyvédek­
nek és orvosoknak teljes czimtárát tartalmazza.

Tekintettel ama nagy erőfeszítésekre, melyeket e naptár teljessége és pontossága érdekében 
tettünk, indokolt ama kérelmünk, hogy olt, a hol czímtárak hivatali beszerzése szokásos, e naptár 
Összehasonlittassék más czimtárakkal. Meg vagyunk győződve, hogy ez összehasonlítás 
mindig a «KÖZIGAZGATÁSI NEMZETI KALENDÁRIOM» előnyére fog eldőlni.

Kapható minden könyvkereskedésben és naptár-elárusitónál, vala­
mint a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhiva­

talában Budapesten:

Gasteiner cznkorkák (bonbons) ÄÄ't,S£
nátha ellen. Csomagja itt) kr.

totemei- fltrti-klTMit gSSnSTiÄTiÄ
Clrbolya- fenyőből, kitűnő hatású 

UaSieiliei SZuJiptUl köszvenyes és rhoumatikus bajoknál, éa 
mini közönséges mosdó szaupan ajaulhaló, mert a bőrnek puhasá­
got cs lidcscgct kölcsönöz. Darabja 60 kr. Egy doboz. 3 drbbal 1.00.

Gastciner köszveny es csúz elleni aether
uV6b01 legjobb szer bcd-'írzsolósokro és borogatásokra köszveny-, 
csuznúl hajtásfájdalmak stb ellen. Egy kis üveg 1 frt

Gasteiner Zirbelkiefer olaj - gelatine - hüvelyek
bolégzésre és belsőleg a légzőszervek betegségei ellen. Egy üveg árai frt.

Pipere különlegességek, Ä5&iS.VÄ“nr
tálára a tiustciner ZierbclUteler-böl alliltatnak elő : Máj* 
vlB, fogp6p, bajkenöe* ős nrczkvnílcN, melyek minden 
gyógyszertárban cs illatszertárakban kaphatók.

Előállítja
Dr. SEDLITZKY

cs. kir. udv. gyógsz.
____ _______  SALZBUliG-btm
Főraktár Budapesten TÖRÖM JÓZSE F

a legtöbb fővárosi és 
8127

Árverési hirdetés.
V Iamennyi tételek, melyek zálogházamban esedéke­

sek, de eddig ki nem váltattak, f. évi deoaember hó
6-án árvereztelek. — Legmagasabb kölcsön értékpa­
pírokra, sorsjegyekre, arany, ezüst, ékszerekre és árúkra. 8232
KOHN EDE Budapesten, granátos-uteza 6. szám.

j den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

könyvek gazdák számára.

é
gyógyszertárában és kaphatók 
vidéki gyógyszertárakban.

1888. decz. 144. sz. 1888. decz.

a M. T, Akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.
TARTALOM :

A magyar bűnvádi eljárás törvényjavaslata. *—
Wlassics Gyulától.

A halhatatlan és párisi erkölcsök. Salamon Fereucztől. 
Allamjognnk köréből. (Irodalmi állapotok; persona 1- 

vagy real-unio ?) — Nagy Ernőtől.
Egy leány mint ösvegyasssony. Regény. (VI.) Pál Ily 

Alberttől.
A két eh. Elbeszélés. Burns után, angolból, Lévay Józseftől. 
Thackeray. — Haraszti Gyulától.
A tanulmányi és as egyetemi alapok kérdése. — 1. 

V. K. — 11. Csorba Fereucztől.
Értesítő. Szilágyi S.: Erdélyi. országgyűlési emlékek. XIII. 

köt. — Acsády Ignácztól. — Vécsey T.: A római jog külső 
története. — s. k. — Nagy S.: Bihar-ország. — s. — Pulszky 
Á.: The Theory of Law. — 1. — Panyák E.: Programm- 
értekezések repertóriuma. — vd. — Néhány szó a tanulmányi 
alapról irt czikkemet apostropháló szerkesztői megjegyzésekre. 
— Apáthy Istvántól.

Megjelen évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt.

FRA27KLIN-TÁBS ULAT
8366 magyar irodalmi intézet ós könyvnyomda Budapesten

A GYÜMÖLCSEATBNYÉSZTÉSTANA.DrLuoas
Ede és dr. Medicus Frigyes nyomán gazdáink szá­

mára átdolgozta Villás! Pál, a keszthelyi m. kir. gazda­
sági-intézet főkertésze és kertészeti tanára. 106 a szöveg 
közé nyomott fametszettel. — Ara 2 frt helyett 1 frt.

G
YŰMÖLCSÉSZETI és KONYHAKERTÉSZETI
FÜZETEK. Kiadja az orsz. gazd. egyesület. Szerk. 

Villást Pál 1882. és 1883. évfolyam. Egy-egy évfolyam
ára 4 frt helyett ............... - — — — —
E folyóirat gazdag tárházát képezi a gyümólcsészeti isme­
reteknek. A szöveget számos ábra értelmezi, minden évf. 
mellett 12 gyönyörű kivitelű színes tábla van.

AZ OKSZERŰ BORÁSZAT, népszerű vezérfonal.
Irta Molnár István, a budapesti vinczellér-képezde 

igazgatója  ......................Ára 80 kr helyett 6Ó to.igazgatója_________

Fegyveradó és vadászati adótör-
VÉNY (1883 : XXIII. t.-czikk). Jegyzetszólü kiadás, 

puha kötésben. ... .................. — ...........Ara 20

VADÁSZ TÖRVÉNY. (1883 : XX. t.-ozikk). Jegy-
zetszélü zsebkiadás, puha kötésben. ... Ara 20 kr.

r
*ÁRTÖRVÉNY. (1884: XVII. t.-czikk). Jegyzetszélü
zsebkiadás, puha kötésben. ... _ — Ara 60 kr.

A MAGYAR GAZDA HITELE. Az orsz. gazd.
egyesület által 2000 frt díjjá, jutalmazott pálya­

munka. Irta Schmidt József. A gazdasági hitel égető 
kérdését nemcsak minden oldalról élesen megfigyelő, de 
üdvös reformokat javasló munka........... Ára 1 frt 60 kr.

uy Az áraknak posta-utalványnyal való
beküldése esetén a> megrendeltek bormentve 
küldetnek meg.

TiECSA-SÁPTÁE
JEGYZÉK-NAPLÓVAL.

Az I889«ik évre.
Á-i‘11. : irány metszéssel 24 kr.

- . . Csinos szalonkiadás a bélyegilleléki táblával, a sorsj. huzá"
megjegyzésekre, „apókkal: külföldi pénzértékekkel: kamattákkal; budapesti

nórkocsidijakkal stb,
Kapbató a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytár. 
saságnál valamint minden hazai könyvkereskedésben-

!:
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 6. 1888
Ezen hlrdotéol rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből Cl krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvllágosltAst ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlese utan 
még 30 kr. bólyegllleték le fizetendő.

pgF Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges íevélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Cteimek
(kóny vkett zk'-lini fiirgülnl: ihan
nem levői. 1 Itn/.

i»c-
lőlttól x in n «•y.vvhUvtil
álltáim 1 .-.iittaUtifl. i.v;.tu-k
arányLi.- 1 _i*u jclcniv-kviiv iü-
vedeltJlÖk ...:i 1.« ;0 —
5110-1 tr* «•v.'nk.Tit) k.ipl-iitók
V. S-., :i!t- O-ii v/ii Uo. 11.

Míe.
Kilizat.'in. Megjavultam. Halig 
kódor-'uk. ________2*21

Klára.
Mindenem, i Ivie ! — Csak 
ismételhetem. hr.gy Limuiid- 
hat latiul s L.etli'l, ; ha l lmt-
ségedben áll n. emlékezzél 
meg néha szerenvsállen v hú 
barátodról. De /.emhev '-- k.

BBHB8Bg3ESgESaKaEElEgB88

__ Eladás.__
Használt és uj

pénz-s28-írények
rendkívül olcsó áron kaplia- 
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V , Bál­
vány utcjca G. sz. 8014 I

Házoladáa.
A belváros lííutczáján egv I 
építésre alkalmas ház eladó, i 
Czini a kiadóhivatal. 2825

NYAKKENDŐK
(í <lb tiszta selyemből 1.20

12 « finom gallér ........ 1.80
1 « finom fehér ing... 1.50 
1 « >' szinesing... 1.25
I ■ « l’iquet ing 1.50
1 « halcsont mell fűző 2.— 

Levelekét kérek SCHWAItZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához ISudnpest.VI., nagy-mező- 
uli za 1-1. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és liér- 
mentxe. 8(55

Nagy pártfogásnak örvendő, 
bécsi és budapesti mintára 
berendezett egészen uj gépekkel 
ellátott, nagy jövőjű, egyetlen
mosó- és tisztitó- 

intózetemet
Dehreezenhen, családi körül­
mények miatt eladom Bőveb­
bet Túrái Farkas Debruczcn.

2812

Gsintalan törteit
czini alatt megjelent Markus 
József iSataneillégim,!,!, no­
velette kötete. Ar bén.... t
küldi-.-el I rí I.) k' úc - 
reiv'vihct'i örünbn. ni ; 
Steiner könyvkiiiuóisiv. I: Iá 
Imii llmiapcst. Zb :j>

Eladó házak.
A magyar utczai 20. s.-„ a. 

gr. Károlyi kertre néző. kisebb 
. nlotának alkalmas ház, és az 
\. krr. kis-dióla nlezai ő. sz. 
ház szabad kézből cindó. Bő­
vebb értesítés szerezhető Ko- 
v.il< József ügyvédnél, IV. k. 
Kalvin-tér -1. sz. __ 2811

Eladó ház.
A főváros VII. kerületének 

legszebb terén egy újai,ban 
épült 2 emeletes bérház sza­
badkézből eladó. Ezen házat 
kevesebb készpénzzel is átve­
hetni. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 2820

2S2Ü1
Kiflilcr- féle ópitó-kőjátékok

karácsom
eredeti árakon, továbbá An- 
1 Any-gyiijte menyek 8, 5, 

10, 12," 15 frllól feljebb, 
gőzgépek, hajók és vasutak. 
Inglalkoztató játékok, bűvös 
lámpák, ködfátyolkép készülé­
kek, svájezi rajzeszközök, vil­
lanygépek. földgömbok, stere- 
oskopok, mikroskopok. stb. Icg- 
jHiányosabb árakon kaphatók 
I.ippvrt l.yiila orsz. közp. 
Innszerraktárában Budapesten, 
IV., muzeum-körut 89. 8269

Leányt" Iván úrilakás
eladó. "Bővebbet a tervvel 
ogyltt Váczi-ulrza Korona 
káveházban fizető pinezérndl.

2826
HeÉaeieiSfcfliaiiaeBMiHÉÉaieiiiÉ
B 75a* Aleyobb
Ibriimii szöveteket

gyé-i árakon szállít a
posztó gy&rlraUt Ar

Siegel-Imhoí
BK í'NN’-be u.

Kgy elegáns

őszi vagy léliféitilÉa
F>l"g<-n<ln Coupon, S «> motor 
g i.ns/nl, azaz l béeil rfiffol.
£ 1 Covepon. l~er<á.l :

4 11(7 • I kö/iinses'-a
7 M 7ö kr finom 

", 10 frl 60 kr legfinomabb
12 fr 4o r i-cn ti o„i

valódi gyapjúból.
T.

hatói:

SCHWARZ ROZA
nyakkendő és inóllfUző gyára

AinlräNsy-ut 17., elad
6 drb aelyam nyakkendő . . . 1.10
6 . egész finom.............UH)
j . valódi halcsont mellfilző . 1 no
1 - feketo selyem nyakkendő 1.80
1 tcz. zsebkendő a our szegélylyel :'..ri0 
6 pár léli harisnya .... 1.40 
Gallérok és kézehlk alegjuhh 
mlnONégben én (Irta válasz.

toki,mi. „191

Alkalmazást keres
Beteges személyek
szórakoztatására ajánlkozik 
egy úr, mint felolvasó, magyar 

. nemei., f.anczia és angol nyel- 
I ven. Czini a kiadóhivatalba 
kéretik. ifi'22

Oktatás.
Fuvolásban

oktatást, ad egy kitűnő mester. 
Gyermekek oktatásában nagy 
gyakorlottsággal bir. Levelek

Engländerin
tüchtigeLehrerin, heitereGesell- 
schafterin, erlh'-ill Damen 
Stunden. Adressen in die Expe- 
dilion. 2828

Egyetemi hal’gató
«Fuvola tanár» < zim alatt e szerény feltételek mellett oktat
lap kiadóhivatalába kéretnek. 

2824

ától: soly mniol átszőtt 
arnszi,vetők, relöltöszövc 
íoi sión és liny-ok telika 
m ez vadászok és gazdát

klian kap- 
átsznlt knmm- 

•etek Pnl- 
tcllkabálokra, 
lazdászok szá-

____, l'cruvicnnek -s Toskingok |
sznlonöllönyökro, nöiiiltAzetokro 

való posztók stb — Jó ómért, 
és pontos szállításért ke- 
zosség vállalistlh. — Min­
ták Ingyon ée bérmentve.

Tüzmerates
és betörés ellen biztos pénz­
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, Hesky 
testvérek pénzszekrény gyári 
raktáfban, képviselő Spiteer 
Fülöp Károly-körut 7. 8168

Gazdatiszt,
ki 10 évig első rangú urada­
lomban működött, önálló ke­
zelőtiszti állomást keres, kívá­
natra 20,000 frt biztosítékot 
nyújthat, — Bővebbet a kiadó­
hivatal ad. 2813

Egy jó családból
való leány óhajt mint házi­
kisasszony vagy mint házve­
zetőnő alkalmazást nyerni, ki 
már ily minőségben alkalmazva 
is volt és jó bizonyítványokkal 
bir Levelek c lap kiadó-hiva­
talába «Házi-kisaszony» czini 
alatt kéretnek. 2808

Egy tapasztalt német

nevelőnő,
a franezia és angol nvelvet 
tökéletesen bírja és kitűnően 
zongorázik,; ogv oki. észak­
német In nil,óm"», a franezia 
nyelvel bírja és jói zongorázik : 
német íitivvlőiiiiiiőlt, kise b 
gyermekek Mellé igen ajánl 
hatók; továbbá német bonne 
a franc la nyelvel Franvzia- 
országban megtanulta, azonnal 
állást keresnek szerény feltéte­
lek mellett, a központi el- 
lielyezéui intézet nevelő- 
nők Nz&mAra, Budapesten. 
Erzsébet-körut 38. 8370

serdülő leányokat helyes- és 
szépírásban, számvetésben, ma­
gyar és német irálytanhan, tör­
lőnél és irodalomtörténetben, 
franezia nyelvben. Szives aján­
latok «Szerény» alatt 
kiadóhivatalába,

Német és franezia
gyakorló és tanórákat óhajtok 
venni naponta reggel 8 órától 
9-ig, keres-.tény egyéntől, ha­
vonkénti 16 forint fizetés mel­
lett. Található vagyok reggel 
8—9-ig hatvani-uteza 4. szám,

3 lap 
2797

Különféle.
Házvezetőnői,

vagy társalkodónői állástóhajt 
egy középkorú özvegy tv 
Czimo Z. V. Budapest, II. kér. 
főposta restante. 2804

II. em. 13. ejtő.

BEMffiiSlBMBEESBBBBMrai

Lakás és bérisí
Haszonbérlet.

Egy 1680 holdas nemesi bir­
tok Budapest közelében, uri- 
lakkal és tágas nagy gazda­
sági épületekkel, jó minőségű 
szántóföldekkel,kitűnő kaszáló 
és legelővel, nagyobbszerü 

marhatenyésztésre avagy te­
henészet tartásra felette alkal­
mas, 1889. évi október 1-től 
kezdve bérbeadandó. Közvetí­
tők nem dijaztatnak. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 2777

Budapesthez
közel egy 400 holdas igen jól 
felszerelt birtok hosszabb 
időre haszonbérbe adandó. 
(Ügynökök kizárva.) Bővebbet

2795,a kiadóhivatal. 2791

Ma
gyár Mercnr XI. évfolyamá­
ban. Legjobb és legkimcritöhb hi­
teles sorsolási tudósitó és függel- 
lon pénzügyi szaklap. - Közi: 
inlntlrn egye* ImrrtsnAl a 
sorsjegy lill>0‘-srtjni>ia rtm 

I nyercinénynycl kihúzott ns eddig 
j fel nem volt sorsjegyek számait. 
Klöliz.otési ár; f (évre 1 forint. 

I azonkívül mrtiril kezdve 
. uj évig ingyen killllMill In 
i pulikat. Jutni vituy szil 
I iiiokiil kivánatra ingyen és 1 ér- 
mentve kiild a kiadóhivatal : 
Hudapest, Hatvani-uteza 17. 805i 

imuje.wMwwraca —

utor
még
miatl

8361 Egy halmaz perzsa

szőnyegek
egészben vagy egyenként js!|lt 1L em. 19. 
legolcsóbban eladatik Erzdó- 
bet-tór 9. ez., átesni bolt.

jó állapotban, elutazás 
eladandó. József-Uor-

63-4

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mintrégiek 

adatnak el, hanem csakis
uraságoktól levetett 

úri öltönyök, |
mint tólikabntok, felöltök, 
őszi öltönyök, nadrágok, 
frakkok és aznlonkabátok 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kapbalók a 
Károly-körnt 2. szám alatt, 
hatvanl-ntcza sarkán, nz 
nilvari ruha - raktárban. 
Ugyanoltrulinknli-sniizőintézct.

STkűLSUroSÍRAS,05-

BÉCS

mely fáradság nélkül azon­
nal sötét ekete fényt ad, a 
bőrt t-emmi mó on meg n m 
támadja és azt tartóssá teszi. 
Kapható Auszi ia-Magyar- 
o szág legtöbb kereskedé­
seiben és toraktáro. ban 
Bdtlap s en BAUEli és HAL­
MAI, váczi-k; rut ÖO. szám

A sok értéktelen utánzat 
miatt a t. közönség kéretik csakis
Fei nolendt-félo gyártmányokat 
kérni és azokat csak akkor elfő- 
gadni, ha a fontlévő védjopy- 
gy 1 cs nevemmel St. Forno- 
londt-tol cl van látva. 74G8

Mludeu fUetotlios «6 

Uxukrásxnál kapliató.

Nem bisni utánzásban.

Holt J. Károly utóda Bnrthonek Ká­
roly cs kir udvari fűszer- és borke- 
reskedese, Hudapesten. ki»-hid \itcza.

4 bécsi zongora-készítők
első ipar-társul a tán a;
budapesti raktára

ÍY. Kerjáczi-ntcza 24. sz.
'.janija salat gyártmányú hangverseny-, rövid- és mignon 
zongorák, plnninók, harmónlnmok dús készletét, vala 
ininl kiváló bécsi és külföldi ezégek gyártmányait gyári ára 
kon Zongora-kölcsönző intézet. Javítások és hangolások 
jutányosán számi tatnak és lelkiismeretesen eszközöltetnek. 7893

,í, mi Íeg|oí»i» iiirii inmvrl ca. Itir. kiz 
Sitiül Nztilmtliilmazotl

MEIDINGER-QFEN
HE!M^

valódian 
csak fióküz­
letünkben

Budapesten, Thonet - udvarban
kaphatók. — Ajánljuk továbbá a mi min- 

gdón államban szabadalom által védett 
szahályuzható, töltő, ventillácziós 

95 v kályhánkat kettős köpenynyel.
fiistciiiésztö kandalló vagy 

49uUue.öJLlL©£9 kályhát látliutó égéssel.

Központi légfűtések egész épületek részére,
Száritókészülők ipar- és gazdasági ozélokra. 

Prospektusok ós árjegyzékek ingyen.
^ElDiMGER kályha-gyár

HEIM H. Becs és Budapesten.
más.

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-fóle

Tojás olaj szappa
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

MÜLLER J. L15B5Í- BUDAPESTEN
Gyári raktár; Koronnherczeg-utcza 2, — Gyár: Rottenbiller-utcza 36.

7583

CSAKIS
finom szolid minőségű valódi brünni öltöny­
szöveteknek mint cheviotok, kamgarnok, dos- 
kinok, peruvienek, palmerstonok, toffelek, libéria 
és tüzoltóposztók kaphatók a lcyutányosabb 

árak mellett a legjobb hirnévnek örvendő

Gyárraktárban a „Fehér bárányhoz“ Briinnben.
Minták a megtekintésre a icgeló'z'kenyebb 

módon ingyen küldetnek szét.

8207

— .•*!-a‘ prfltnr“ erősítő bedörzsölés a lovak (és más állatok) minden külső betegsége ellen.
$ 5 la C fi C 1 1 C I CA. L VJ I mint izületi merevség, ingyengeség és indaganat, esúz, bénaság, csontkinövés, pók, torok- '

gyulladás, görcsköhögés, szemgyulladás, sebek, daganalok, fekélyek, nyereg és szerszám törés, mirigydaguiat hátsó csánk, úgyszintén erősítésül nagyobb 
hajtások előtt s után, csömör, rilb, stb. ellen. Vleálló börkenöos, használata minden bőrnemii tartósságát háromszorosan fokozza, a bőrnemiiekhé igen 
gyorsan behatói cs azonnal uuliAvit, hajlékonnyá ós vIzAllövA teszi Régi hOrneiiill, ha még oly peiiénz<-N vagy kérge*, -------.................•— *---- -- ’'

ékt........................................ ................ ........ " ..............
__________ _____________ .. . - ... ... zép esilntl és puha lesz. Igen fonlos min lenkt

nék, ki lAhbellhen takarókoskmini óhajt, ki drnga pénzen vásárolt lrtezerwzAin.lAI megärizni kívánja. — KntouaNAg, gaziliiktizöiiHég, vaitAwzok, gyArownk, bfirkerceke- 
" nArok, Nzl|gyArt(1k. uiétnökilk, toiirl*IAk *lb. reszere, mindenre, a mi bSrbSI van, női czipö, vadász- vagy lovar-csizmn, lószerszám, Uoesihör, talpbólilflk és hCriryArak, IlmArok,

Öparáezié kéjgázzal
niiiíbtí'ol< és ío««-s»oi»olí kezesség mellett, a sue 

j legtartósabb tömbökkel nirtTf "T7 fo orvo> m i'erméhen 
: mérsékelt árak mellett Uluív V. ’'tidape t, IV. Kristó -tér 8.

. .. Alknin, i/l- tik használatban levő bőrnemiire Blinden ét napban, használaton kivüllre minden It hétben. Kézzel a bőrre kenve lábbelinél nemcsak n talp és felsfibßr, hanem a sarkak és varrások Is 
hekenemlfik Továbbá bőrlakk, bÓraiuippnii, — IrtHEeraeAiiifény.Cl—A vne|™,4. ■K'wg-íj Itndapesl, IV.. MArla-Valérla-utcsa 4/c. — , . , , ,
n.rte y.irtmeovt - tínnhnió' ..vödén elen'nkonycbb fiiszorllzlothon.*3^“1 vua‘‘l1 »gyésseU-gyAr; F.rr.*ébot«nlva. RCBZlotOB ar.lOffyzek kívánatra ingyen. 7«

Diuetten kiállított kitűnő minőségű

!SZÍNHÁZI és tábori látcsövek
a legújabb szerkezettel, aluminium látcsövek, arany és 
-züst kerettel ellátott szemüvegek és orrszoritók, köd­
fátyolkép készülékek, Laterna magica, Richter-féle építő­

kövek, gőzgépek, vasutak, hajók, foglalkoztató játékok, villany-gépek, ásvány-gyiijte- 
mények, svájezi rajzeszközök, Stereo köpök, Mikroskopok stb. jutányos áron kaphatók

LIPPEET GK^rTTX-..^,
om. központi tanbxerraktAr&ban, 8270

Bndapcéit, IV. lí<-i*iilvt, Muzeum-körut 30-ik sziim.

Szépség és az ifjúság bája l^saasiaBBa
töv, tik 3Jy. mod- Leyev C. A. cs. kir. udvaviszállitó ki-1 
irúbáll különlegességéinek használatát.

Különösen ajánlandók:

](. Leyer-féle lejfiinalili toillette szappanok; gle:
ibolva, cserlabalzsam. arnika. gvöngyvivág. mandola stb. j

Dr. Leyer-iéle ibolyapor ‘.isa1*
ibolyaillatot kölcsönöznek.

TI" T plipp-fplp mim minden , MinárnyaUOban teljesen Ui. .UujUí lulü uluólJUl ártalmatlan, mely az arezbornek 
valódi oltalmára szolgál télen nyáron egyaránt.

Dr. Leyer-féle fenyl-kivonat SÄÄilS&
szobákban alkalmas fcrtőztelcnitésre. a lélegzési szer­
vek felüditésére és tagszaggatási bántalmaknál.

Dr. Loyer-féle fenyőtű-kölni vize, üdítő és
tisztitó toilette-viz.

Dr. Leyer-féle liajviz, tanin ós chiná-val
kitünően használható hajhullás ellen.

Dr. Leyer-féle Muri* f=L„b/#rm,l:
Br. Leyer-féle legfinomabli illatszerek: XopőX’

Abazzia. Corylopsis du Japon, Gyöngyvirág, Edenna, Christ-
massone stl>.

Árjegy.iúlicií és közelebbi felviiágoeitáeok az összes Dr.
Lever A-! "c készítmvnyeket illetőleg, kivánatra ingyen és 

bérmuiilve küldetnek.
med. LEYER C. A. |

cs. kir udvari szállítóts. Hír. sTah. illatszer és toiletteszappan gyára GRAZ, Stájerország. ‘

Csökazán-gyár

Dürr, Gehre & Co. Mödling-ben, Bécs mellett,
KüItinleRewwégck:

Csövesgőzkazánok
15 egész UOO negyszögraétor nagyságú fUtüterllloltel, 
legjobbnak bizonyult ezabadolmazott szerkezetűek, 
minden üzemre aíkalmas, minden sllritőanyag nélkül, 
a tüzelőanyag legráczionálisabb kihasználnia teljesen 
olkUlönitctt víz és gozkeringössel, iszaplorakodás csak 
a felső kazánokban. Egyes telepek 2000 négyszögméter 
felüli fütőtcrülettél üzemben.

Grőzá-tlievitök
salát szabadalmazott rendszerit, már meglevő göztole- 
pék, melyek nem elegendőknek bizonyultak munka- 
képességének emelésére, tetemes koszéumegta. 
UaritAs JdtAllAso mellett.

Vezérltápviielő Magyarország részére:

Schlesinger Sándor mérnök
Budapest, Andrfásujr-iit 81.

8360

ROUYER, GUILLET & C®

COGNAC
fines champagnes. — Legjelentékenyebb azállitók. 

Kizárólagos elárusítók Magyarország részére

ZWACK JÓZSEF és Tsai
Főraktár-1 Budapest, IX., Üllői-at 11).

RAKTÁR: Mesmer J. V., Fürdö-u. Weniuger 31.1. (vár), Tárnok-u. 6,
Eredeti bouteillák mindenkor készletben.

Lcgelőkeló'bb njrtillatok. — Leírások Ingyen, 7331

A legjobb hírnevű

líiuyyá'.'lll

fél Millió frt
Magyar nyerem. Ígérvények ...

Húzás tlecz. 15-Ő«» Főnyeremény 100,000 fit.

Földhitel-Ígérvények............. —
Húzás dúc/.. 15-én. Főnyeremény 50.000 frt.

Becsvárosi (Communal) igérv.
Húzás január 2-án. Főnyeremény 200.000 frt.

, Hitel-igcrvények.......-.................
Húzás január 2-án. Főnyeremény 150.000 frt.

13.75
Mind a négy drb együttvéve csak 12 frt 75 kr.

A „MERCUR“ 8259
I kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Politzer S,

Budapest, Dorottya-utcza 12.

3.50

1.50

3.75

5 -

I-sörendii FriedMer-féle porosz salon-köszenet
darabos, koczka és diószenet

díjmentesen házhoz avagy pinezébe szállítva. <%3|
ólmozott zsákokban................... ........... 78 kr. > vámmászánkónt
nyílt fuvarokban 25 mázsától feljebb... 73 kr. =, kilogram
8022 továbbá

porosz aknaszenet gyári czélokra
Friedländer Manó ós társa porosz kőszénbányáinak 

magyarországi képviselője

W*33JL3Sr B. 3E»
Budapest, V., Arany János-utcza 20.

Telephon 265. sz. Fiúk megrendelési helyek minden kerületben.

8D

Anil I AQ Irodalmi és nyomdai részien*, taraasag könyi kiadó- , 
rnLLnU liivoUüában (Bodapoat, IV., kecekeméti-utezs 6. zz.) | 

moglalont:

A MAGVAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
BÍRÓSÁGOK előtt.

IRTA

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ,
HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-OGYVÉD 

BUDAPESTI KUt. ÍTÉLŐ TÁBLA! PÓTBIRÓ.

Ára 1 forint 80 krajexár.

Január 1-vel uj előfizetést nyitunk a

hiteles sorsolási tudósítóra.
A «MERCUR» az összes bel- cs külföldi sorsjegyek, záloglevelek, elsőbbségek, 

kötvények, részvények stb. teljes, pontos és könnyen áttekinthető sorsolási jegyzé­
keit közli.

A «MERCUR» pénzügyi részében az európai pénzpiaci általános helyzetét illető 
ezikkeket, tartalmaz, valamint minden a nemzetgazdaság, kereskedelem és közlekedés- 
ügy terén előforduló tudnivalót illető híreket és közleményeket.

A «MERCUR» havonkint 2—3-szor, nyomban minden fontosabb húzás után jele­
nik meg magyar és német szövegben.

Minden évi előfizető ingyen kapja a «Mercuru

sorsolási évkönyvet 1889. évre,
mely az összes 1888. év végéig kihúzott és még be nem váltott sorsjegyek jegyzékét 
tartalmazza. Ingyen adjuk továbbá az

általános sorsolási naptárt 1889. évre,
mely az összes európai sorsjegyek pontos huzási naptárát tartalmazza.

Ezen óriási anyaga daczára a lap előfizetési ára

egész évre csak 2 frt
bérmentes postai szétküldéssel együtt. — Próba előfizetés fél évre 1 frt. — Mntat- 
ványseámok Ingyen. 8147

A„Mercur“hiadóhiuatala Budapest, Dorottya-utcza 12.

Mindenből kapható, "ftl

COGNAC
CZUBÄ*DöftOZlEB & 0*

f RAK ezt A CO MAGGY ts 
PROMONTOR,

Vezérügjnókség: RUDA és BLOCHMANN, BUDAPEST.

Tmisia-szesz
a lest Ápol Antira és a haj- 

kihullás ellen.

összetett

tourisía-szesz
epeoiíloum 

kössvény, rhenma, mell- és 
oldaleinrán, taghaeogatás 

ée hátfájdalmak ellen.
B kitűnő gyógy­

szer hatásáért kezes­
ség vállaltatik. "(PJ 
7721 Kapható: 

BUDAPESTEN
a «Városi gyógytárban»,

Vároehástér.
Em/ ttveff ára 70 kr.

Kapható a PALLAS könyvkiadóhiva 
tálában Budapeaton, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

IAGYAE LEXIKON
ax ceyetemes Ismereteit encyüopsdiáia.
16 kBtet «lieg éi 1 kitel (160) kép- 

melléklet.
Ára fűtve 48 frt, kötve 64 frt.

GRAEPEL HUGO szabadalmazott

lóhere toklászoló készüléke
tlnden oaépltigóphe* alkalmasható, 8302

25 százalékkal nagyobb 
munkaképesség mint bármely 

más készüléknél.
Iueg-lrit-il.rLÖ"to"to szerkesset, 

legolcsóbb árban

GRAEPEL HUGÓ
gépgyároanál,

BUDAPESTEN,
V„ külső váczi-ut 46, szám

(volt Brogrle-féle gyár).

MM«

Épen most jelent meg!

áuvtrtf^.itüdisiiiilfrífir*TÍ1BÍIiBaMUMBM
Tizennyolc/ évi silver!

Älfoszforossavas

mész-vas-szörp
HERBÄBNY gyógyszerész által készítve Bécsben.

Eaen. évek során át orvoallag kipróbált gyógy­
szer élénkíti az étvágyat foezfor, vae ós mózztar- 
talma következtében, fokozza, erősíti a vérképr.ti- 
dézt, a osontok alakulását, tüdőbetegeknél fel­
oldja a nyálkát, ősökként! a köhögóet óz köhö­
gési ingert valamint a gyengítő lzzadáet és a 
bádgyadteágot, élénkíti az özezez életműködéseket, 
valamint az eröfokozódázt. miért le a legmele­

gebben ajánlható minden

t II d ő b e t e g n e k
mindennemű ttidtibántalmak, tüdögűmökór ellem 
(tüdtisorvadás) kiválólag azok első fokában, he­
veny ós Idült tüdöhurnt minden neménél, köhö- 
géz, ezamárhurnt. rekedtség, légzési nehézség, mell 

zzornlás ellen továbbá minden
görvólyes, sápkóros, vérszegényt 
angolkóros ós üdülő betegnek!
Egy üveg ára 1 frt 25 kr., postán 20 krral több a csomagolásért,

Kis üvegek nem léteznek. Minden üveghez Dr. 
Sohwener által irt magyarázó füzetnek kell mel­
lékelve lenni.

ZMISa, ÓVÁNI Óin Intek mln- 
6-V «leiiUlt iiitfNZ-vaN-wzör- 
litiiimek »zAiiion IniN.mlA tag.v 
ugyaiinzmi urvü gyakran elő- 
lorUulA nlAiizatiillOI, mlwl 
ezek IoI.Ivmcii ktlliinliözO öhz- 
Nzelélelilvk. kl|irrtliAliillim,'k 
<s fizAmos orv«»» által kipró­
bált erőlteti keszitmúnyem- 
nelt JA liilujilonAvnl »«•mini 
«•eetre ecm lilrnnk. niírt 

iiiluillg ImtArozolIau „II r r b n b n y • I í I p máHz-vii»- 
mürp" kírpndő ín arra goiul forilllnmlá, liogy a 
liielli-tf«1*. li»lA»Agil»B bejegyzett vétljegy mlnilen Öve- 
gén lAllintrt, ín «Ir. Schweizer Altul irt tüzet mlmlenlk- 
hez mellékelve legyen, és kérem, hogy »ein az oleaébti 
Ar sem UArml iiiAn ürtigy alatt ne engedjék mngiikot 
linmisttvAiiyok vételére esAlilttntni !

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában$ 
s ugyanott, valamint minden hazai könyvkereskedésben kapható:

, VÁROSI KEGYilRítSÁG
MAGYARORSZÁGON.

IRTA

3DB- TIZMZOZbT ÁKOS.
Ára 1 frt 00 kr.

H8FÖBB SlITflS JÓI,
IRTA

3D— TIUZOlsT ÁKOS.

Ára éO krajezár.

Központi szótküldési raktár:
Bécs Apotheke zur „Barmherzigkeit“ des Jul. Herbabuy 

Neubau, Kaiserstrasse Nr. 96. 
Magyarországi főraktár: Budapest, Török József 

gyógyszertárában Király-utcza 12.
Továbbá raktárak a következő gyógyszerész uraknál: Antalfalva: 
Tolity A. Bártfa: Sokalsky I., Toperczer A Békés Dubrr -mi E. 
Berothalom: Unbrath V. Beozterezebánya: ti.-liner I' Belő- 

ivar: llrzic A. Boldogasszony: Kluiiíi,- l’. Brassó Kugl. r E-, 
j .Ickelius l., Goos |., Schuster E.. Steiner T. Csacz.t li- ins.ith F 
Dobroozon: Gültl N. Bottá : Dratimüllcr E. Eporjos t,a!l isik t 
Krivcss I., Schmidt E., Korn V. Eazók: Dioues J. E.. Havid J . B» 
lardt J. Flume: Prodam G.. ümcinor J., Mi/zan M. drog. Esr 

I torgom: Scnyi K. Gyöngyös: Morális K. Gyalla: Hidaey 
Győr : Kipóczy M. Jaolta . Tornai E. Zvcnoc : János t. Kapo» 
vér: Babochay E., Zöllner V. Kapuvár- Vavruskay I- Károly 
város : Fiudcts G. Köröd : llochsingcr G. Karánzebcz Müller F , 

I Vlad N. Kasza: Wandraiiehck H., Korelko A., Gallig ti.. Molnár t. 
Kózemárk: Gencrzich A., Korn W. Ktz-Martou: Grü.-ncr F 

j Komárom : Grolschel örökösei Kolozsvár: ValentinK. K -Nyék 
I Galiy A. Kraplna: Fink K. Kabin: Kralik A- Lovrln Tolbisz H. 
I Lúgon: Vérles L. Malacka : Fridrich .1 Miskoloz : dr. Hm M. 
Mohács : Szcndroy tv Moór: Giisik G. Mozsócz : Skitzák K. Ma­
rionfeld í Metzger K. Nagy-Blttsc : Tombur L. Nagy-Károly : 
Fülcky I*. Negy-Bocskorck: Menzcr 1... Kellner 1. Nyílra; 

j Toinbor K. Nngy-Szcbcn: Morscher \V., Kaiser A . Heinrich G., 
tkeli Ív Nagy-Szombat. Konvicka J. Nagyvárad: Molnár F. 
Nyíregyháza: Lederer.). Otocsao Cast-k V . Pozsony: Erdy B , 
Soll/ II . Adler L., HeinrieziK Perlesz Lalleur I..Pakracz Zsiga 
B. Pancsova : Gra't' V-, Bauer F. Pétervárad Deodatto I 
Pécn . Kovács M. Pozsoga . Hegedűs A. Beeloza: Hagy K- Bó- 
zoahegy: Hammer,midi I Sárvár Tóik G. Scblalulng 
Schwarz ti. Sopron: Molnár Grauer I.. Csatiul .1.. Botfy C. 
Sz.-Fehérvár : Dioballa G . Braun .1 Szt -Gotthard: Tom- 
i-sanyi Iv Szabadka : Millnssin. Szeged : Kovács A . Barclay E. 
Sziszek ; Kubány F. Szászváros Follberlb. Szerdahely T.-him- 
nur L- F. Temesvár: Tarosay J-, Jalmcr C . Klau-mmu .V Albert. 
Imricli V Tronosón: Uroosek F. Torontál-Széosény Kierzky J. 
UJ-Verbász. tie.huch E. UJ-Oradlska Dinus U. Vlnkovoze: 
Alemann L. Vukovár : Krajcsovics ti., Kircobaum F-Vartborg: 
Ft-ischi-r A Vcraecz Müller 0, Herzog özvegye, KUchler A Vág» 
Besztoroze : Bocsányi A. Veresd: Dr. Haller, RioII F-, Kräuter- 
lilUth II. Zölden: Heiner M. Zágráb: Cermak F., Pospisil I-, 
Schwartz F, Kiig! A., Krzic A. Zőlyom: Stech L- 8815
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Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság kövforgógépén, budapest, IV., kecskcméli-uLcza 6. szám


